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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Στις µέρες είναι έντονο το φαινόµενο της οικολογικής κρίσης και των διαρκώς αυξανόµενων 

οικολογικών προβληµάτων. Έτσι είναι αναγκαία η διαµόρφωση ενός κώδικα συµπεριφοράς κάθε 

ανθρώπου για θέµατα και προβλήµατα που αφορούν την ποιότητα του περιβάλλοντος και κατ’ 

επέκταση την αντιµετώπιση της οικολογικής κρίσης. 

 

Για το σκοπό αυτό κρίνεται αναγκαία η συµφιλίωση του περιβάλλοντος µε την κοινωνική και 

οικονοµική ανάπτυξη. Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µπορεί αναµφίβολα να συµβάλλει προς 

αυτήν την κατεύθυνση. 

 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι διαδικασία αναγνώρισης αξιών και διασαφήνισης εννοιών, 

ώστε να αναπτυχθούν δεξιότητες και στάσεις αναγκαίες για την κατανόηση και εκτίµηση της 

αλληλοσυσχέτισης ανθρώπου, πολιτισµού και βιοφυσικού περιβάλλοντος. 

 

Η εργασία µας αρχίζει µε την Α΄ Ενότητα, η οποία αποτελεί το θεωρητικό µας µέρος. Στο πρώτο 

Κεφάλαιο δίνεται ο ορισµός της οικολογίας καθώς επίσης πραγµατοποιείται και µια σύνδεση µε 

την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Ακολούθως στο Κεφάλαιο 2 αναφερόµαστε εκτενέστερα στους 

ορισµούς, την έννοια και τους στόχους που διέπουν την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Γίνεται µια 

ιστορική αναδροµή της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο ∆ιεθνή και Ελλαδικό χώρο καθώς  

επίσης αναφέρονται οι αρετές και οι δυσκολίες εφαρµογής της. Το Κεφάλαιο 3 αναφέρεται στην 

υλοποίηση των περιβαλλοντικών προγραµµάτων και πως αυτά εντάσσονται στο αναλυτικό 

πρόγραµµα του σχολείου. Επιπλέον, στο Κεφάλαιο αυτό αναφέρουµε πολύ συνοπτικά ορισµένα 

Ευρωπαϊκά προγράµµατα που εφαρµόζονται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Στο Κεφάλαιο 4 

αναφέρεται στο ρόλο της Παιδαγωγικής Οµάδας  και στις µεθόδους που εφαρµόζονται στην 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Τέλος, στο 5ο Κεφάλαιο κάναµε µια προσπάθεια να εντάξουµε το 

ρόλο του Κοινωνικού Λειτουργού στην εφαρµογή και την υλοποίηση περιβαλλοντικών 

προγραµµάτων. 

 

Στη συνέχεια ακολουθεί η Β΄ Ενότητα της εργασίας, η οποία χωρίζεται σε δυο µέρη και αποτελεί 

το ερευνητικό µέρος της εργασίας µας. Στην παρούσα ενότητα αναλύουµε την µεθοδολογία που 

χρησιµοποιήσαµε για τη διεξαγωγή της έρευνας. Η κύρια µέθοδος για την ανάλυση της έρευνας 

ήταν η καταγραφική (βιβλιογραφική) µέθοδος. Ωστόσο σκόπιµο θεωρήσαµε τη συµπλήρωση 10 

ερωτηµατολογίων από εκπαιδευτικούς της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης που υλοποιούν 

 



 
 

περιβαλλοντικά προγράµµατα και τη διεξαγωγή ηµι – δοµηµένης συνέντευξης από την Υπεύθυνη 

της ∆ιεύθυνσης Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Νοµού 

Ηρακλείου, έτσι ώστε να απαντηθούν τα ερευνητικά ερωτήµατα που είχαµε θέσει από την αρχή. 

Επιπλέον αναφέρουµε τα στάδια και τις ενέργειες που ακολουθήσαµε, αλλά και τις πιθανές 

δυσκολίες που συναντήσαµε. Τα αποτελέσµατα της έρευνας απεικονίζονται µε σχετικούς πίνακες 

και γραφήµατα, τα οποία αποτελούν ενθαρρυντικό παράγοντα για τη εδραίωση της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, αφού µε την πάροδο του χρόνου σηµειώνεται αύξηση στον 

αριθµό των προγραµµάτων αλλά και στη συµµετοχή των µαθητών σε αυτά. 

 

Εν κατακλείδι  παραθέτουµε ορισµένα συµπεράσµατα σε σχέση µε το σύνολο της εργασίας που 

πραγµατοποιήσαµε και προσδοκούµε η έρευνα αυτή να αποτελέσει το έναυσµα για την εκπόνηση 

συναφών µελετών στο µέλλον. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 



 
 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ  
 
 
Τον τελευταίο καιρό πραγµατοποιούνται ποικίλες συζητήσεις σχετικά µε την προστασία του 

περιβάλλοντος, τη ρύπανση και την οικολογία. Οι διάφορες συζητήσεις και τα διάφορα 

δηµοσιεύµατα δεν συµβάλλουν άµεσα στη λύση του προβλήµατος, αφού προσφέρουν µικρή έως 

ελάχιστη ευαισθητοποίηση στο κοινό, µε αποτέλεσµα να µην κινητοποιούνται για την εξεύρεση 

µιας αποτελεσµατικής λύσης. 

 

Επιτακτική κρίνεται η ανάγκη για αλλαγή της αντίληψης, που θεωρεί τον άνθρωπο ως απόλυτο 

κυρίαρχο στη σχέση του µε το περιβάλλον. Ο ρόλος του ανθρώπου αλλά και η σχέση του µέσα 

στο περιβάλλον είναι ένα θέµα που οδηγεί σε έντονο προβληµατισµό, αφού οι επεµβάσεις του 

στο περιβάλλον χαρακτηρίζονται πολλές φορές ως αφιλόξενες. 

 

Οι νέοι κοινωνικοί φορείς, οι φορείς των κοινωνικών αλλαγών, είναι αυτοί που πρέπει να 

κατανοήσουν ότι το περιβάλλον αποτελεί κοινωνικό αγαθό. Το σχολείο έχει τη δυνατότητα να 

διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο, αφού καλλιεργεί αξίες, διαµορφώνει στάσεις και παρέχει 

γνώσεις. 

 

Έχει αποδειχτεί ότι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µέσα από την εικοσαετή εφαρµογή της 

αποτελεί αναµφίβολα σηµαντικό όπλο για την καταπολέµηση των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων. Αποτελεί πεδίο µελέτης και προβληµατισµού, παρέχοντας έντονη δραστηριότητα 

τόσο στους εκπαιδευτικούς όσο και στους µαθητές, εντός και εκτός σχολείου. Στόχος της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι η πολύπλευρη, ολιστική προσέγγιση του περιβάλλοντος και 

των περιβαλλοντικών προβληµάτων, έτσι ώστε να διασφαλίσει την αξία για την προστασία του. 

Για την καταπολέµηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

υλοποιεί προγράµµατα σε όλες τις βαθµίδες του εκπαιδευτικού συστήµατος, τόσο στην τυπική 

όσο και στην άτυπη εκπαίδευση. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
  
Η πτυχιακή αυτή εργασία µελετά το θεσµό της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και καταγράφει τα 

προγράµµατα που υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια των σχολικών ετών της περιόδου 1997-2002 

σε σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου. 

 

Η επιλογή του θέµατός µας δεν έγινε τυχαία, αφού τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µας 

βοµβαρδίζουν καθηµερινά για τους κινδύνους που απειλούν τον περιβάλλον και κατ’ επέκταση 

τους κινδύνους που διατρέχει η ίδια µας η ζωή. Ο θεσµός της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

συµβάλει στην ευαισθητοποίηση των µαθητών και µελλοντικών πολιτών µε σκοπό την 

ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

Θεωρήσαµε σκόπιµο να µελετήσουµε τα προγράµµατα που υλοποιούνται στο πλαίσιο της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, µε σκοπό να αποκτήσουµε κάποιες γνώσεις σχετικά µε το 

περιβάλλον που ίσως µας φανούν µελλοντικά χρήσιµες, αν βέβαια θελήσουµε να εργαστούµε σε 

κάποια κοινότητα ή σε κάποια κοινωνική οµάδα που θα έχει περιβαλλοντικά ενδιαφέροντα. 

 

Η εργασία µας αρχίζει µε το 1ο Κεφάλαιο, στο όποιο δίνεται ο ορισµός της Οικολογίας και 

πραγµατοποιείται µια σύνδεση µε την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Στο 2ο Κεφάλαιο 

αναφερόµαστε εκτενέστερα στην έννοια, στους ορισµούς και τους στόχους που διέπουν την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Παρουσιάζεται µια συνοπτική ιστορική αναδροµή και τέλος 

αναφέρονται οι αρετές αλλά και οι δυσκολίες στην αποτελεσµατική εφαρµογή του θεσµού. Στην 

συνέχεια, το 3ο Κεφάλαιο αναφέρεται στην υλοποίηση των περιβαλλοντικών προγραµµάτων και 

πως αυτά εντάσσονται στο αναλυτικό πρόγραµµα του σχολείου. Επιπλέον, στο Κεφάλαιο αυτό 

αναφέρουµε πολύ συνοπτικά ορισµένα Ευρωπαϊκά προγράµµατα που εφαρµόζονται στην 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Το 4ο Κεφάλαιο αναφέρεται στην Παιδαγωγική Οµάδα και στις 

µεθόδους που εφαρµόζονται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Τέλος, στο 5ο Κεφάλαιο κάναµε 

µια προσπάθεια να εντάξουµε το ρόλο του Κοινωνικού Λειτουργού στην εφαρµογή και την 

υλοποίηση περιβαλλοντικών προγραµµάτων. Στη συνέχεια ακολουθεί η Β’ Ενότητα της εργασίας 

(6ο Κεφάλαιο), όπου καταγράφουµε τη µεθοδολογία της έρευνας που χρησιµοποιήσαµε για τη 

διεξαγωγή του ερευνητικού µέρους, τα αποτελέσµατα της έρευνας (τα οποία επιπρόσθετα 

απεικονίζουµε µε Πίνακες και Γραφήµατα), ενώ στο τέλος αναφέρονται συνοπτικά τα σχετικά 

συµπεράσµατα από την έρευνά µας. 

 

 



 
 

Αναγκαίο θεωρούµε να αναφέρουµε ότι η έρευνά µας αποτελεί την πρώτη προσπάθεια που έγινε 

στο Νοµό Ηρακλείου για την καταγραφή των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης από 

σπουδαστές των Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης. Το κύριο µέρος της έρευνάς µας είναι καταγραφική και 

ελπίζουµε να αποτελέσει αφετηρία για τη µελλοντική πραγµατοποίηση συναφών µελετών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 
1.1  Εισαγωγή 

 

Η Οικολογία είναι ένας κλάδος των φυσικών επιστηµών, που είναι επηρεασµένη από τα 

θεωρητικά ρεύµατα των επιστηµών του 20ου αιώνα και εξετάζει το σύνολο των λειτουργιών, των 

ισορροπιών και των σχέσεων των ζωντανών οργανισµών και του ανθρώπου µε το περιβάλλον 

τους από τη µια πλευρά και τις οικονοµικό-παραγωγικές σχέσεις της ανθρώπινης κοινωνίας µε τη 

φύση από την άλλη (Αθανασάκης 1996). 

 

Η Οικολογία, λοιπόν, προσπαθεί να αναµορφώσει τη στάση της κοινωνίας απέναντι στο φυσικό 

και τεχνητό περιβάλλον. Επιπλέον, προβάλλει ένα νέο οργανωτικό και λειτουργικό πρότυπο 

απεικόνισης της φύσης, που είναι ικανό να εµπνεύσει ακόµη και το σχεδιασµό της ανθρώπινης 

κοινωνίας. 

 

Η δυσκολία διερεύνησης κάποιων πολύπλοκων περιβαλλοντικών προβληµάτων (επειδή 

επεκτείνονται σε τεράστια απόσταση από το χώρο που εκδηλώνονται και επηρεάζουν 

πολύπλευρα τους τοµείς της καθηµερινής ζωής), οδήγησε στην αναγκαιότητα µιας ολιστικής 

προσέγγισης της γνώσης. ∆ηλαδή στη σύνδεση και σύνθεση των επιµέρους γνωστικών περιοχών 

(φυσικές, τεχνολογικές, κοινωνιολογικές), οι οποίες συµµετέχουν πολύ-επιστηµονικά στην 

προσπάθεια κατανόησης και επίλυσης των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

Κατά συνέπεια, τα κύρια εννοιολογικά και µεθοδολογικά εργαλεία της Οικολογίας είναι η 

ολότητα, η σύνθεση, η αλληλοσυσχέτιση και οι αλληλοεπιδράσεις ανάµεσα στον άνθρωπο, στη 

φύση και την κοινωνία. Για αυτό το λόγο η Οικολογία καλεί να συµφιλιωθεί η ανθρωπινή 

κοινωνία µε τη φύση, έτσι ώστε να αναπτυχθούν ηπιότερες και αρµονικότερες σχέσεις µε αυτή.     

 

1.2 Βιώσιµη Ανάπτυξη 

 

Ο όρος «βιώσιµη» ή «αυτοσυντηρούµενη» ή «αειφόρος» ανάπτυξη χρησιµοποιείται για να 

περιγράψει την ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος, χωρίς να µειώνει την 

 



 
 

ικανότητα των µελλοντικών γενεών ανθρώπων να ικανοποιήσουν τις δικές τους (WCED 1987, 

Γεωργόπουλος 2000). 

 

Όµως ο όρος αυτός σηµαίνει διαφορετικά πράγµατα σε ένα χωριό της Ινδίας, στην πόλη του 

Μεξικού, στην Ελβετία ή στην Τουρκία. Από οικονοµική άποψη για τις πλούσιες χώρες βιώσιµη 

ανάπτυξη σηµαίνει µείωση των ποσών ενέργειας και φυσικών πόρων που καταναλώνουν. 

Αντίθετα, για τις χώρες του Τρίτου Κόσµου βιώσιµη ανάπτυξη σηµαίνει ανύψωση του βιοτικού 

επιπέδου, ιδιαίτερα δε όσον αφορά τις ελάχιστα αναπτυγµένες που συνιστούν το 20% περίπου 

του πληθυσµού του πλανήτη και ζουν κάτω από καθεστώς απόλυτης φτώχιας. Για αυτούς τους 

ανθρώπους, που δεν µπορούν να καλύψουν τις βασικές ανάγκες τους και δεν έχουν καµιά 

βεβαιότητα για το αύριο, είναι αυτονόητο ότι η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης µε οικονοµικά 

κριτήρια δεν έχει ουσιαστικό νόηµα (Γεωργόπουλος 2000). 

 

Όσον αφορά τον ανθρώπινο πληθυσµό του πλανήτη, βιώσιµη ανάπτυξη σηµαίνει σταθεροποίηση 

του πληθυσµού αφού πλέον οι σηµερινοί ρυθµοί αύξησής του έρχονται σε αντίθεση µε την 

οικονοµική ανάπτυξη. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να στερούνται τους φυσικούς πόρους (νερό, 

τροφή, έδαφος, καύσιµα) οι ήδη ζώντες άνθρωποι για χάρη των νεοφερµένων στη ζωή. Ακόµη, η 

βιώσιµη ανάπτυξη σηµαίνει µέτρα για την ανάπτυξη της υπαίθρου, έτσι ώστε να σταµατήσει η 

µετακίνηση των ανθρώπων στα αστικά κέντρα. Με τη βιώσιµη ανάπτυξη, επιπλέον, προσφέρεται 

περισσότερο έδαφος για την πρόσβαση όλων των ανθρώπων στην εκπαίδευση και την υγεία, 

καθώς και σε βασικούς για την επιβίωση φυσικούς πόρους.  

 

Από καθαρά περιβαλλοντική άποψη, η βιώσιµη ανάπτυξη σηµαίνει προστασία του εδάφους ώστε 

να συνεχίσει να είναι παραγωγικό, µείωση και κατάργηση της χρήσης λιπασµάτων και 

φυτοφαρµάκων, αποτελεσµατική χρήση της γεωργικής γης και των αποθεµάτων νερού, καθώς 

και ανάπτυξη τεχνικών για την αύξηση των αποδόσεων. Συνοπτικά, η ανάπτυξη αυτή απαιτεί την 

προστασία των φυσικών πόρων αλλά και αύξηση της παραγωγής της τροφής, έτσι ώστε να 

επαρκέσει για ένα διαρκώς αυξανόµενο ανθρώπινο πληθυσµό. Ακόµη σηµαίνει µείωση όλων των 

ειδών ρύπανσης του αέρα και του νερού όπως και προστασία των οικοσυστηµάτων.  

 

Τέλος, βιώσιµη ανάπτυξη σηµαίνει την παγκόσµια προστασία του περιβάλλοντος από αλλαγές 

στη σύσταση της ατµόσφαιρας, οι οποίες θα είχαν σαν αποτέλεσµα παρόµοιας κλίµακας αλλαγές 

στο κλίµα του πλανήτη, τροποποιώντας έτσι ριζικά και προς το χειρότερο τη γη που θα 

κληροδοτηθεί στις επόµενες γενιές (Γεωργόπουλος 2000). 

 



 
 

1.3 Περιβαλλοντικά Προβλήµατα   

 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών έχουν κάνει την εµφάνισή τους πολλά 

περιβαλλοντικά προβλήµατα. Βασικές αιτίες της εµφάνισης όλων αυτών των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων είναι οι ακόλουθες (Αθανασάκης 1996): 

 Οι µέθοδοι της βιοµηχανικής παραγωγής, όπου στόχος είναι το κέρδος και αγνοούνται οι 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

 Η υπερκατανάλωση αγαθών. 

 Η υπερσυσσώρευση του πληθυσµού στα αστικά κέντρα. 

 Η τεχνοκρατική αντίληψη για την ανάπτυξη, στο βαθµό που τραυµατίζει και εξαντλεί 

βάναυσα και αλόγιστα τους φυσικούς πόρους του πλανήτη. 

 

Έτσι, λοιπόν, εξαιτίας όλων αυτών των παραγόντων δηµιουργήθηκαν πολλά περιβαλλοντικά 

προβλήµατα, τα οποία αφορούν έµµεσα ή άµεσα τη σχέση του ανθρώπου µε το φυσικό 

περιβάλλον. Τα κυριότερα από αυτά τα προβλήµατα είναι τα ακόλουθα: 

♦ Υπερπληθυσµός. 

♦ Φτώχεια. 

♦ Αστυφιλία. 

♦ Παραγωγή τροφίµων. 

♦ Υγεία και εκπαίδευση. 

♦ Βιοµηχανοποίηση και ανάπτυξη στον Τρίτο Κόσµο. 

♦ Ενέργεια. 

♦ Άγρια ζωή. 

♦ Πολεµικές συγκρούσεις.  

♦ Μείωση στοιβάδας όζοντος στην ατµόσφαιρα.  

♦ Αλόγιστη εκµετάλλευση υδατικών πόρων. 

♦ Ρύπανση και υπεραλίευση.  

♦ Απώλεια εδαφών. 

♦ Καταστροφή δασών. 

♦ Μείωση βιοποικιλότητας. 

♦ Κλιµατικές αλλαγές. 

 

 



 
 

1.4 Φυσικά Οικοσυστήµατα 

 

Οικολογία είναι η επιστήµη που ασχολείται µε τη µελέτη των φυτών και των ζώων σε σχέση µε 

το περιβάλλον τους. Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, η επιστήµη της Οικολογίας αποτελεί χωριστό 

κλάδο της Βιολογίας (Emberlin 1996). 

 

Σήµερα, ο άνθρωπος εξαρτάται για την παραγωγή της τροφής του και για τον εφοδιασµό της 

βιοµηχανίας µε πρώτες ύλες από κάποια φυσικά οικοσυστήµατα (δάση, λιβάδια, ωκεανοί) και 

από κάποια «τεχνητά» (καλλιεργήσιµους αγρούς). 

 

Προαπαιτούµενο ενός οικοσυστήµατος είναι η ύπαρξη ενός συνόλου µη ζωντανών ή αβιοτικών 

περιβαλλοντικών παραγόντων. Το σύνολο αυτών λέγεται βιότοπος, όπου περιλαµβάνονται 

φυσικοί παράγοντες όπως η υγρασία, οι άνεµοι, η θερµοκρασία, τα ρεύµατα, οι παλίρροιες, η 

ηλιακή ακτινοβολία και χηµικοί παράγοντας όπως το νερό, το διοξείδιο του άνθρακα, το 

ασβέστιο, το άζωτο, ο φωσφόρος, το οξυγόνο κ.ά. Στο σύνολο αυτών των αβιοτικών παραγόντων 

στηρίζεται ένα σύνολο βιοτικών παραγόντων όπως ζώα, φυτά και µικροοργανισµοί, οι οποίοι 

συγκροτούν ένα µόρφωµα υψηλής οργάνωσης το οποίο λέγεται βιοκοινότητα. Ο βιότοπος και η 

βιοκοινότητα αλληλεξαρτώνται και αλληλεπιδρούν. Το σύστηµα που αποτελούν ο βιότοπος και η 

βιοκοινότητα (δηλαδή οι αβιοτικοί και οι βιοτικοί περιβαλλοντικοί παράγοντες) ονοµάζεται 

οικοσύστηµα (Φλογαΐτη 1988, Γεωργόπουλος 2000).     

 

Οικοσύστηµα µπορεί να αποτελεί ένας αγρός, ένα δάσος, µια λίµνη, ένας ωκεανός, ακόµη και 

ένα ενυδρείο. Το µεγαλύτερο οικοσύστηµα που περιέχει όλα τα υπόλοιπα ονοµάζεται 

Βιόσφαιρα. Κανένα από τα οικοσυστήµατα δεν είναι αποµονωµένο, αλλά επικοινωνεί έντονα µε 

άλλα, ανταλλάσσοντας ύλη και ενέργεια (Φλογαΐτη 1993). 

 

Από τροφική άποψη, ένα οικοσύστηµα έχει δύο ειδών οργανισµούς: τους αυτότροφους – 

παραγωγούς, που είναι τα φυτά (στα υδάτινα οικοσυστήµατα τα υδρόβια φυτά και το 

φυτοπλαγκτόν), και τους ετερότροφους – καταναλωτές, που είναι τα ζώα (Προµπονάς 2002). 

 

Περιγραφικά, µπορούµε να θεωρήσουµε πως το οικοσύστηµα αποτελείται από τα ακόλουθα 

συστατικά (Odum 1971, Γεωργόπουλος 2000): 

♦ Ανόργανες ενώσεις (άνθρακας, άζωτο, διοξείδιο του άνθρακα, νερό κ.ά.). 

♦ Οργανικές ενώσεις (πρωτεΐνες, υδατάνθρακες κ.ά.). 

 



 
 

♦ Κλίµα (θερµοκρασία, υγρασία κ.ά.). 

♦ Παραγωγούς, δηλαδή τους αυτότροφους οργανισµούς. 

♦ Μακροκαταναλωτές, οι οποίοι είναι ετερότροφοι οργανισµοί, φυτοφάγοι ή σαρκοφάγοι ή και 

τα δύο. 

♦ Μικροκαταναλωτές, οι οποίοι είναι ετερότροφοι οργανισµοί, κυρίως βακτήρια και µύκητες 

που διασπούν τη νεκρή οργανική ύλη και χρησιµοποιούν κάποια από τα προϊόντα της 

διάσπασης για τροφή, απελευθερώνοντας ανόργανες ενώσεις που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν πάλι από τους παραγωγούς οργανισµούς. 

 

1.5 Οικολογία και Εκπαίδευση 

 

Η Οικολογική Παιδεία και η Περιβαλλοντική Αγωγή έχουν στόχους, αρχές και προτάσεις, που 

µπορούν να ενταχθούν ως πολύ-επιστηµονικές και δι-επιστηµονικές δραστηριότητες, 

αποτελώντας  µεθοδολογικά εργαλεία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Ωστόσο ενδιαφέρεται 

για τους τρόπους µεθόδευσης των δραστηριοτήτων αυτών στο εκπαιδευτικό σύστηµα, έτσι ώστε 

να αναµορφώσουν τις αντιλήψεις, τις στάσεις και τις συµπεριφορές των αυριανών πολιτών της 

κοινωνίας (Αθανασάκης 1996).  

 

Μια πρώτη σκέψη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που αποτελεί και αντικείµενό της, είναι η 

αιτία των περιβαλλοντικών προβληµάτων που έγκειται στις ανθρώπινες οικονοµικές 

δραστηριότητες (χρήση φυσικών πόρων).  

 

Μια δεύτερη σκέψη είναι η σχέση Ανθρώπου – Φύσης. Αυτή η σχέση υποδεικνύει τις συνέπειες 

της κυριαρχίας του ανθρώπου πάνω σε αυτή. Ο άνθρωπος βλέπει τη φύση σαν ένα απρόσωπο 

αγαθό, όπου πιστεύει ότι έχει το δικαίωµα να την εκµεταλλεύεται και να τη µεταχειρίζεται όπως 

αυτός νοµίζει. Στην καλύτερη περίπτωση αντιµετωπίζει τα συµπτώµατα, όχι όµως και τις αιτίες 

της κρίσης. 

 

Επιπλέον, µια άλλη σκέψη στα πλαίσια της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι να δει ο 

µαθητής – αυριανός πολίτης τα πράγµατα από µια άλλη οπτική γωνία. Θα πρέπει να κατανοήσει 

την προσωρινότητα των φυσικών πόρων και να συνειδητοποιήσει την εξάρτησή του από τη 

Βιόσφαιρα, έτσι ώστε  να αναπτυχθεί οικολογική συνείδηση. 

 

 



 
 

Τέλος,  η Οικολογική Παιδεία ενθαρρύνει το νεανικό πληθυσµό µέσα από το σχολικό σύστηµα 

να συµµετέχει ενεργά σε περιβαλλοντικά προγράµµατα, µετατρέποντας την αποµόνωση και την 

παθητικότητα σε επικοινωνία και δηµιουργική ικανότητα.        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2  

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ: ΟΡΙΣΜΟΙ – ΣΤΟΧΟΙ 
 

2.1 Εισαγωγή 

 

Η ελλιπής πληροφόρηση γύρω από τα θέµατα προστασίας και διατήρησης του περιβάλλοντος 

αλλά και η έλλειψη επαρκούς ευαισθητοποίησης όλων των κοινωνικών οµάδων χαρακτηρίζει 

αναµφίβολα την εποχή µας. 

 

Με την υλοποίηση ενός µεγάλου αριθµού προγραµµάτων, τα οποία πραγµατοποιήθηκαν κατά 

καιρούς στα σχολεία, διαπιστώθηκε ότι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελεί ένα 

αποτελεσµατικό όπλο για την αντιµετώπιση της περιβαλλοντικής κρίσης. Στην Ελλάδα, ο θεσµός 

της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης έχει ήδη καλύψει µια διαδροµή 20 ετών. Παρόλο που σε αυτό 

το χρονικό διάστηµα µεγάλος αριθµός ατόµων έχουν ασχοληθεί µε την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση και πολλά προγράµµατα έχουν υλοποιηθεί, υπάρχει έντονος προβληµατισµός 

σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα των δράσεων που σχετίζονται µε την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση. 

 

Καθηµερινά γινόµαστε αυτόπτες µάρτυρες της συντελούµενης οικολογικής καταστροφής σε 

πολλές εκφάνσεις του φυσικού περιβάλλοντος στον ελληνικό χώρο. Οι λόγοι της οικολογικής 

καταστροφής ποικίλουν, αφού υπάρχει έλλειψη ευαισθητοποίησης και ανεπαρκής πληροφόρηση 

του κοινού. Αυτό βέβαια ίσως να οφείλεται και στη δυσλειτουργία του εκπαιδευτικού 

συστήµατος και κατ’ επέκταση στη δυσκολία εφαρµογής ενός νέου θεσµού όπως είναι αυτός της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

 

Αναγκαία θεωρείται η αλλαγή της αντίληψης που βλέπει τον άνθρωπο ως απόλυτο κυρίαρχο 

πάνω στη φύση, ενώ επιπλέον επιτακτική είναι η ανάγκη διαµόρφωσης νέων ηθικών αξιών του 

ανθρώπου σε σχέση µε το περιβάλλον. Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µπορεί να αποτελέσει το 

µέσο για αυτό το σκοπό. 

 

Στο παρόν Κεφάλαιο θα καταγραφούν οι σχετικοί ορισµοί και έννοιες της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, ενώ επίσης θα παρουσιαστεί και µια σύντοµη ιστορική αναδροµή του 

συγκεκριµένου θεσµού τόσο σε διεθνές όσο και σε τοπικό επίπεδο. Στη συνέχεια θα περιγραφούν 

 



 
 

περιληπτικά η φιλοσοφία, οι στόχοι, οι αρχές και οι αξίες που διέπουν την Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση. Τέλος, θα παρουσιαστούν συνοπτικά οι δυσκολίες εφαρµογής του συγκεκριµένου 

θεσµού στην Ελλάδα. 

 

2.2  Ορισµοί  

 

Από την εµφάνισή του πάνω στη Γη, ο άνθρωπος άρχισε τον αγώνα για την βελτίωση των 

συνθηκών της ζωής του. Στο µακρύ όµως αυτό δρόµο, προσπαθώντας να επιτύχει µεγαλύτερη 

συγκέντρωση αγαθών, ευηµερία και πρόοδο, δεν τοποθέτησε το Περιβάλλον στη θέση που του 

αρµόζει. Αυτό επιδιώκει να κάνει η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση θεωρείται ένας αρκετά επιτυχηµένος θεσµός. Χαρακτηρίζεται 

από θετικές προοπτικές και κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος µεταξύ µαθητών και 

εκπαιδευτικών. Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση δεν αποτελεί ένα συγκεκριµένο µάθηµα, ούτε 

ποτέ τέθηκε θέµα προσθήκης κάποιου καινούργιου µαθήµατος σχετικά µε το περιβάλλον. Τα 

διάφορα µαθήµατα διατηρούν την αυτονοµία τους. Άλλωστε η µάθηση στην Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση δεν σηµαίνει αποστήθιση κάποιου διδακτικού βιβλίου και ατέλειωτος µονόλογος του 

εκπαιδευτικού. ∆εν δεσµεύεται από το αναλυτικό πρόγραµµα και δεν έχει αυστηρά καθορισµένα 

όρια. Μπορεί να ενταχθεί σε όλα τα µαθήµατα και περιλαµβάνει απλές και σύνθετες 

δραστηριότητες. Σχεδιάζεται από οµάδες καθηγητών διαφορετικών ειδικοτήτων και έτσι 

επιτυγχάνεται διεπιστηµονική προσέγγιση των διαφόρων θεµάτων. 

 

Παρόλη την πληθώρα δραστηριοτήτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα προγράµµατα των 

σχολείων της Ευρώπης και της Αµερικής κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970 (εξαιτίας της 

εµφάνισης έντονων περιβαλλοντικών προβληµάτων), διαπιστώθηκε πως δεν υπάρχει ένας γενικά 

αποδεκτός ορισµός για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Harvey 1997). Ο Harvey, αφού 

µελέτησε όλο το σχετικό υλικό που είχε δηµοσιευθεί, κατάληξε να προτείνει ως ορισµούς για την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση τους όρους «MERE» («Εκπαίδευση για τις Σχέσεις Ανθρώπου – 

Περιβάλλοντος», «Man – Environment Relationship Education») ή «PERE» («Εκπαίδευση για 

τις Σχέσεις Ανθρώπων – Περιβάλλοντος», «People – Environment Relationship Education»). 

 

 

 

 



 
 

Στη συνέχεια διατυπώνονται δύο από τους γνωστότερους ορισµούς για την Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση (Γεωργόπουλος κ.ά. 2002): 

 

 «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» είναι η διαδικασία αναγνώρισης αξιών και διασαφήνισης 

εννοιών, ώστε να αναπτυχθούν δεξιότητες και στάσεις αναγκαίες για την κατανόηση και 

εκτίµηση της αλληλοσυσχέτισης ανθρώπου, πολιτισµού και βιοφυσικού περιβάλλοντος. 

Απαιτεί πρακτική ενασχόληση µε τη λήψη αποφάσεων και τη διαµόρφωση ενός κώδικα 

συµπεριφοράς για θέµατα που αφορούν στην ποιότητα του περιβάλλοντος. 

 

 Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση προωθεί την ανάπτυξη σαφούς αντίληψης και ενδιαφέροντος 

για την οικονοµική, κοινωνική, πολιτική και οικολογική αλληλεξάρτηση σε αστικές και 

αγροτικές περιοχές. Παρέχει σε κάθε άτοµο δυνατότητα απόκτησης γνώσεων, στάσεων, 

αξιών και δεξιοτήτων που χρειάζονται για να προστατεύσει και να βελτιώσει το περιβάλλον. 

Συµβάλει στη δηµιουργία νέων προτύπων συµπεριφοράς ατόµων, οµάδων και κοινωνιών 

προς το περιβάλλον. 

 

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι: 

 

Α) ∆ιεπιστηµονικότητα 

Τα θέµατα που εξετάζονται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση προσεγγίζονται από τη σκοπιά όχι 

µόνο µιας συγκεκριµένης επιστήµης, αλλά από τη σκοπιά όλων των επιστηµών και παραµέτρων 

που εµπλέκονται µε το πρόβληµα. ∆εν αρκεί η απλή παράθεση των άλλων όψεων που 

προτείνονται από κάθε επιστήµη χωριστά, αλλά χρειάζεται η σύνθεση όλων αυτών, η αποδοχή 

και ο σεβασµός όλων των επιστηµών και όχι η εκλεκτική υποτίµηση ορισµένων από αυτών. Μια 

διεπιστηµονική προσέγγιση για να είναι διεπιστηµονική πρέπει να λαµβάνει υπόψη της όχι µόνο 

τα δεδοµένα των επιστηµών, αλλά και άλλες παραµέτρους που δεν εκφράζονται µαθηµατικά, 

βοηθούν όµως στην κατανόηση του κόσµου και την ανθρώπινη υπόσταση. 

 

Β) Ολιστικότητα 

Είναι ο όρος που συµπληρώνει τον προηγούµενο. Βοηθάει δηλαδή να δούµε τα πράγµατα 

σφαιρικά ή όπως τονίζεται στη «Χάρτα του Βελιγραδίου», να θεωρούµε το περιβάλλον στην 

ολότητά του. Η ολιστική θεώρηση του κόσµου σηµαίνει ότι ο άνθρωπος δεν είναι έξω και πάνω 

από τον πλανήτη αλλά µέρος του συστήµατος που αποτελείται από την ατµόσφαιρα, το νερό, τα 

 



 
 

φυτά κλπ. που λειτουργούν µαζί για να κρατάνε το σύστηµα στη ζωή. Για να υπάρχει ισορροπία, 

η ολιστική προσέγγιση στηρίζεται στην αλληλεπίδραση ανθρώπου και φυσικού περιβάλλοντος. 

 

Άλλοι ορισµοί οι οποίοι χαρακτηρίζουν την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι οι ακόλουθοι:  

 

• Είναι µια εκπαιδευτική διαδικασία που επιδιώκει να προσφέρει γνώσεις, να καθορίσει αξίες, 

να βοηθήσει το µαθητή να αναπτύξει δεξιότητες, να διαµορφώσει µόνος του στάσεις και 

γενικά έναν κώδικα συµπεριφοράς, που από τη µια µεριά θα του επιτρέπει να µάθει και να 

αξιολογήσει την περίπλοκη σχέση ανάµεσα στον άνθρωπο, τον πολιτισµό και το βιοφυσικό 

περιβάλλον και από την άλλη να προτείνει λύσεις για τα περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

προβλήµατα και να µετέχει ενεργά στη διαµόρφωση, στη λήψη και την εκτέλεση των 

σχετικών αποφάσεων. 

 

• Είναι µια διαρκής διαδικασία, όπου τα άτοµα και οι κοινωνικές οµάδες θα 

συνειδητοποιήσουν το περιβάλλον τους και θα αποκτήσουν γνώσεις, αξίες, ικανότητες και 

εµπειρία για να δρουν ατοµικά και συλλογικά, µε σκοπό την επίλυση τόσο των σηµερινών 

όσο και των µελλοντικών περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

• ∆εν είναι τίποτα περισσότερο ή λιγότερο από την εκπαίδευση των πολιτών, που συνιστάται 

στη δηµιουργία πνεύµατος προσωπικής στράτευσης και κοινωνικής υπευθυνότητας 

παράλληλα µε τη συστηµική αντίληψη της σχέσης του Ανθρώπου µε τη Φύση. 

 

• Στα σχολεία, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση δεν αποτελεί ένα ιδιαίτερο µάθηµα. Είναι µια 

εκπαιδευτική διαδικασία, που δεν έχει αυστηρά καθορισµένα όρια. Περιλαµβάνει σύνθετες 

δραστηριότητες και µπορεί να ενταχθεί σε όλα τα µαθήµατα. ∆εν έχει αναλυτικό και 

ωρολόγιο πρόγραµµα. Απαιτεί την ενεργητική συµµετοχή των µαθητών τόσο σε ατοµική όσο 

και σε οµαδική εργασία. Σχεδιάζεται από οµάδα καθηγητών διαφορετικών ειδικοτήτων και 

προσανατολίζεται στην έρευνα και τη λύση ενός περιβαλλοντικού προβλήµατος, 

λαµβάνοντας υπόψη τα ενδιαφέροντα των µαθητών, τις σχετικές εµπειρίες και τις γνώσεις 

τους. 

  

• Η Περιβαλλοντική εκπαίδευση δεν αναφέρεται απλώς σε µια ποικιλότροπη µαθησιακή 

διαδικασία, αναφέρεται σε µια παιδαγωγική αντίληψη όπου ο εκπαιδευτικός κατέχει ένα 

καινούργιο ρόλο – αυτό του εµψυχωτή. Αφορά όλες τις ειδικότητες των εκπαιδευτικών και 

 



 
 

για αυτό δεν απαιτούνται εξειδικευµένες γνώσεις. Αρκεί να υπάρχει διάθεση και σωστός 

προγραµµατισµός. Έτσι η παιδαγωγική οµάδα µε τους µαθητές επιλέγουν ένα θέµα του 

άµεσου περιβάλλοντος το οποίο µελετούν, συζητούν και καθορίζουν τους στόχους. 

 

• Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση επιδιώκει την ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης και 

ευαισθητοποίησης όλων των κοινωνικών οµάδων για την αντιµετώπιση της παγκόσµιας 

περιβαλλοντικής κρίσης. Για το σκοπό αυτό χρειάζονται να εφαρµοστούν νέες και 

δηµιουργικές σχέσεις ανάµεσα στους µαθητές και τους εκπαιδευτικούς, ανάµεσα στα 

σχολεία και τις κοινότητες και γενικότερα ανάµεσα στην εκπαίδευση και την κοινωνία. 

 

• Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση χαρακτηρίζεται για την ολιστική της αντίληψη, αφού κάθε 

θέµα δεν εξετάζεται µονοδιάστατα αλλά µέσα από τη συνολική του σχέση µε το περιβάλλον   

(ιστορικό, πολιτισµικό, φυσικό, κοινωνικό). Επίσης δηµιουργεί µια πιο ελεύθερη σχέση  

ανάµεσα στο µαθητή και τον καθηγητή, ενώ παράλληλα επιδιώκει να προετοιµάσει πολίτες 

µε  περιβαλλοντική συνείδηση, ικανούς να δίδουν λύση στα προβλήµατα του περιβάλλοντος.   

   

Αν και βρισκόµαστε στην εποχή της παγκοσµιοποίησης, ο τρόπος που διαδίδονται οι 

πληροφορίες για τα περιβαλλοντικά θέµατα είναι ακόµα ελλιπής, καθώς ενώ έρευνες και 

δραστηριότητες πραγµατοποιούνται σε καθηµερινή βάση, τα αποτελέσµατα ελάχιστων από αυτές 

φθάνουν τελικά στους ενδιαφερόµενους πολίτες. 

 

2.3  Ιστορική Αναδροµή της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  

 

Οι ρίζες και οι καταβολές της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µπορεί να αναζητηθούν στο 

παγκόσµιο οικολογικό κίνηµα της δεκαετίας του 1960 και στα κινήµατα  των πρώτων δεκαετιών 

του 20ου αιώνα, όπως δηλαδή χαρακτηρίζονται τα κινήµατα της «διατήρησης», της «µελέτης» και 

της «προστασίας» της φύσης. 

 

∆ιεθνώς η ιδέα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ωρίµασε και αναπτύχθηκε στο τέλος της 

δεκαετίας του 1950 και κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1960. Ήταν ο καρπός των 

αναζητήσεων και των προβληµατισµών των ευαίσθητων και συνειδητοποιηµένων πολιτών. 

Ταυτόχρονα υπήρξε και η απάντηση στο αίτηµα της παγκόσµιας κοινότητας για την 

αντιµετώπιση των διαρκώς αυξανόµενων οικολογικών προβληµάτων. 

 

 



 
 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Ελλάδα έχει µόλις δύο δεκαετίες ζωής. Παρόλο που 

αντιµετώπισε αρκετές δυσκολίες στα πρώτα στάδια της εφαρµογής της, εξακολουθεί να 

προσεγγίζει το αντικείµενό της µέσα από δύο βασικούς άξονες: τη γνωριµία µε τη φύση και την 

εύρεση τρόπων αφενός για την επίλυση περιβαλλοντικών προβληµάτων και αφετέρου για την 

αποτελεσµατική προστασία του περιβάλλοντος.  

 

Παρακάτω αναφέρονται µε συντοµία οι κυριότεροι σταθµοί της ιστορικής εξέλιξης της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, τόσο σε διεθνές επίπεδο όσο και στην Ελλάδα. 

 

2.3.1 Ιστορικοί Σταθµοί της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε ∆ιεθνές Επίπεδο  

 

Στα µέσα της δεκαετίας του 1960 εµφανίζεται ο όρος «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» 

(Environmental Education). Στο Ηνωµένο Βασίλειο ιδρύεται το 1968 το Εθνικό Συµβούλιο για 

την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (National Council for Environmental Education) (Ράπτης 

2000). Την ίδια δεκαετία εισάγονται στο εκπαιδευτικό σύστηµα της Σουηδίας προγράµµατα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Το παράδειγµα της Σουηδίας ακολουθούν και άλλες χώρες της 

Ευρώπης. 

 

Το 1970 ψηφίζεται στη Νεβάδα των ΗΠΑ ο «Οµοσπονδιακός Νόµος για το Περιβάλλον», που 

δίνει έναν πρώτο ορισµό για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: «Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

είναι µια εκπαιδευτική διαδικασία που αφορά τις σχέσεις του ανθρώπου µε το περιβάλλον του, τόσο 

το φυσικό όσο και αυτό που ο ίδιος δηµιούργησε, συµπεριλαµβανοµένων και των σχέσεων που 

συνδέουν τη δηµογραφία, τη ρύπανση, την κατανοµή και την εξάντληση των φυσικών πόρων, τη 

διατήρηση της φύσης, τις µεταφορές, την τεχνολογία και το σχεδιασµό του αστικού και του 

αγροτικού χώρου µε το συνολικό περιβάλλον του ανθρώπου». Εκτός από τη θεσµική αποτύπωση 

της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, το περιβαλλοντικό κίνηµα εκείνης της εποχής κυριαρχείται 

από ριζοσπαστικές τάσεις (Ράπτης 2000). 

 

Στη Στοκχόλµη (5-16 Ιουνίου 1972) συνήλθε η πρώτη ∆ιεθνής ∆ιάσκεψη Κορυφής του ΟΗΕ για 

το «Περιβάλλον του Ανθρώπου». Στη ∆ιάσκεψη αυτή αναγνωρίζεται για πρώτη φορά από τη 

διεθνή κοινότητα η αναγκαιότητα προώθησης και ενδυνάµωσης της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης για την αντιµετώπιση της οικολογικής κρίσης. 

 

 



 
 

Η ∆ιάσκεψη της Στοκχόλµης είναι σηµαντική, επειδή εντάσσει το περιβαλλοντικό ζήτηµα στο 

σύστηµα των Ηνωµένων Εθνών. Επιπλέον, στο πλαίσιο της προαναφερόµενης ∆ιάσκεψης του 

ΟΗΕ ιδρύεται το «Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών για το Περιβάλλον» (UNEP). 

Υλοποιώντας τις προτεραιότητες που έθεσε η ∆ιάσκεψη της Στοκχόλµης, ιδρύεται από τον ΟΗΕ 

το «∆ιεθνές Πρόγραµµα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» (International Program for 

Environmental Education, IPEE). 

 

Την περίοδο 16-21 Οκτωβρίου 1972, στο ∆ιεθνές Συνέδριο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

µε θέµα: «Εκπαίδευση και Περιβάλλον», που πραγµατοποιήθηκε στην Aix-en-province, οι 

σύνεδροι κατέληξαν στο σηµαντικό συµπέρασµα ότι η έννοια του συλλογικού περιβάλλοντος δεν 

µπορεί να προσεγγισθεί στο σχολείο µε τη διαδικασία ενός νέου µαθήµατος. Μπορεί και πρέπει 

να προσεγγισθεί διεπιστηµονικά, µε τη συνεργασία όλων των παραδοσιακών σχολικών 

µαθηµάτων. 

 

Στις 13-22 Οκτωβρίου 1975 συναντώνται στο Βελιγράδι 66 αντιπρόσωποι από 65 χώρες στην 

πρώτη συνάντηση του IPEE (Ράπτης 2000). Τα συµπεράσµατα του διεθνούς αυτού συνεδρίου 

διατυπώθηκαν στην περίφηµη «Χάρτα του Βελιγραδίου», η οποία αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα κείµενα για τη µετέπειτα πορεία και εξέλιξη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Ως βασικός σκοπός της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης καθορίζεται η διάπλαση ενός παγκόσµιου 

πληθυσµού µε συνείδηση και ενδιαφέρον για τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, ενός πληθυσµού 

µε γνώσεις, ικανότητες και διάθεση να αγωνισθεί προσωπικά και συλλογικά αφενός για την 

αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων και αφετέρου για να εµποδίσει την εκδήλωση νέων 

προβληµάτων στο µέλλον. 

 

Η πρώτη Παγκόσµια Συνδιάσκεψη για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση οργανώθηκε από την 

UNESCO στην Τιφλίδα (Γεωργία) τον Οκτώβριο του 1977. Στη συνδιάσκεψη αυτή 

διευκρινίστηκαν οι έννοιες, οι στόχοι και οι αρχές της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και 

αναπτύχθηκαν οι στρατηγικές για την εφαρµογή της σε εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο 

(Γεωργόπουλος κ.ά. 2002). Η «∆ιακήρυξη της Τιφλίδας» (µε συνολικά 41 προτάσεις) αποτελεί 

το πιο σηµαντικό και πολύτιµο κείµενο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µέχρι σήµερα. Με 

στόχο την προώθηση και την εφαρµογή των επιδιώξεων της ιστορικής αυτής συνδιάσκεψης, 

οργανώθηκαν και πραγµατοποιήθηκαν σε διεθνές επίπεδο ποικίλες δραστηριότητες όπως 

σεµινάρια, συναντήσεις, ποικίλα προγράµµατα, έρευνες κ.ά., που είχαν ως αποτέλεσµα την 

 



 
 

περαιτέρω ανάπτυξη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε εθνικό, διεθνές και περιφερειακό 

επίπεδο. 

 

Καθοριστική για την εξέλιξη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 

του 1980 είναι η συντηρητική (ή νεοφιλελεύθερη) εκπαιδευτική πολιτική, που στα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα συγκρούεται µε τη χαλαρότητα και το φιλελευθερισµό των προηγούµενων δύο 

δεκαετιών και αναδεικνύει την αποτελεσµατικότητα σε βασικό κριτήριο για µια επιτυχηµένη 

εκπαίδευση. 

 

Το 1980 υπάρχει συνεργασία µεταξύ του Παγκόσµιου Ταµείου για τη Φύση (WWF), του 

Προγράµµατος του ΟΗΕ για το Περιβάλλον (UNEP) και της ∆ιεθνούς Ένωσης για τη ∆ιατήρηση 

της Φύσης (IUCN), που καταλήγει στην έκδοση της «Στρατηγικής για τη ∆ιατήρηση – 

Προστασία του Πλανήτη» (World Conservation Strategy). Πρόκειται για ένα σηµαντικό 

ντοκουµέντο, το οποίο προωθεί την έννοια της «βιώσιµης ανάπτυξης» και τονίζει το ρόλο που 

παίζει η επίτευξή της (Γεωργόπουλος κ.ά. 2002). 

 

Το 1987, δέκα χρόνια µετά τη ∆ιάσκεψη της Τιφλίδας, το IPEE οργάνωσε στη Μόσχα το 

«∆ιεθνές Συνέδριο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και την Επιµόρφωση – Κατάρτιση». 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του Συνεδρίου διαπιστώθηκαν σχετικά µε τη κατάσταση του 

περιβάλλοντος, την πορεία και την αποτελεσµατικότητα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης τα 

ακόλουθα: 

 

 Παρόλο που υπάρχει έντονο ενδιαφέρον και ευαισθητοποίηση για την αντιµετώπιση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων, η κατάσταση του περιβάλλοντος είναι πολύ ανησυχητική σε 

παγκόσµιο επίπεδο. 

 

 Αποτελεσµατική µπορεί να είναι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση όταν στοχεύει στη 

διαµόρφωση ενός νέου παγκόσµιου περιβαλλοντικού ήθους όλων των κοινωνικών οµάδων. 

 

 Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση έχει τη δυνατότητα και µπορεί να συµβάλει στην προώθηση 

της έννοιας της «βιώσιµης ανάπτυξης» στο ευρύ κοινό. 

 

Το 1988 πραγµατοποιείται η συνάντηση των Υπουργών Παιδείας των Ευρωπαϊκών κρατών του 

Συµβουλίου της Ευρώπης για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Στο πλαίσιο της προετοιµασίας 

 



 
 

για την «Παγκόσµια ∆ιάσκεψη Κορυφής του ΟΗΕ για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη» (Ρίο 

ντε Τζανέιρο, Βραζιλία, 1992), οργανώθηκε το 1990 στο Μπέργκεν της Νορβηγίας η Ευρωπαϊκή 

Συνδιάσκεψη «∆ράση για το Μέλλον», στην οποία συµµετείχαν τόσο κυβερνητικοί όσο και µη 

κυβερνητικοί οργανισµοί. 

 

Η IUCN, σε συνεργασία µε το WWF και το UNEP, σε συνέχεια της «Στρατηγικής για τη 

∆ιατήρηση – Προστασία του Πλανήτη», δηµοσίευσε το 1991 έντυπο µε τίτλο: «Φροντίζοντας τη 

Γη: Μια στρατηγική για ένα βιώσιµο τρόπο ζωής» [Caring for the Earth: A strategy for a 

sustainable living] (Γεωργόπουλος κ.ά. 2002). 

 

Το 1992 πραγµατοποιείται στο Ρίο ντε Τζανέιρο η Παγκόσµια ∆ιάσκεψη Κορυφής του ΟΗΕ για 

το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, ενώ το 1997 πραγµατοποιείται στη Θεσσαλονίκη η ∆ιεθνής 

∆ιάσκεψη της UNESCO, µε θέµα: «Περιβάλλον και Κοινωνία: Εκπαίδευση και 

Ευαισθητοποίηση των Πολιτών για την Αειφορία». 

 

2.3.2 Ιστορικοί Σταθµοί της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα  

 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Ελλάδα αρχίζει το 1976, µε τη συνεργασία του Υπουργείου 

Συντονισµού (Γραµµατεία Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξίας και Περιβάλλοντος), του 

Υπουργείου Παιδείας και του Κέντρου Εκπαιδευτικών Μελετών και Επιµόρφωσης (Κ.Ε.Μ.Ε.). 

Σήµερα, κύριοι εκφραστές της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα (τυπική και άτυπη 

εκπαίδευση) είναι το Υπουργείο Παιδείας (ΥΠ.Ε.Π.Θ.), το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργών (Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.) και ορισµένες περιβαλλοντικές µη 

κυβερνητικές οργανώσεις. 

 

Η ιστορική εξέλιξη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα περιλαµβάνει τις ακόλουθες 

περιόδους (Κουσούλας 2000): 

 

Το 1976, στο πλαίσιο του ∆ιεθνούς Προγράµµατος για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (IPEE), 

η Γραµµατεία του Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξίας και Περιβάλλοντος του Υπουργείου 

Συντονισµού συνεργάζεται µε την αρµόδια Επιτροπή του Συµβουλίου της Ευρώπης. 

 

Το 1977, το Κέντρο Εκπαιδευτικών Μελετών και Επιµόρφωσης (Κ.Ε.Μ.Ε.), το σηµερινό 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, αναλαµβάνει την ευθύνη προγραµµατισµού της εισαγωγής της 

 



 
 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (βλέπε επίσης στο 

διαδίκτυο: http://www.ekke.gr) 

 

Την ίδια περίοδο, στο Μπρίστολ της Αγγλίας συµµετέχει σε σεµινάρια για την Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση και Έλληνας εκπρόσωπος. Κατά την περίοδο 1977-1980, σηµαντικά ήταν τα 

αποτελέσµατα της συνεργασίας µεταξύ του Κ.Ε.Μ.Ε. και της Γραµµατείας, τα οποία συνέβαλαν 

καθοριστικά στη συνέχιση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Την ίδια περίοδο 

πραγµατοποιούνται προγράµµατα σχετικά µε το περιβάλλον στα πλαίσια των πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων των σχολείων. 

 

Στην Αθήνα, την περίοδο 1-12 Σεπτεµβρίου 1980, το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών (Ε.Ι.Ε.) και η 

Γραµµατεία του Κ.Ε.Μ.Ε. πραγµατοποιούν σεµινάρια κατάρτισης στελεχών από επιµορφωτές 

του Συµβουλίου της Ευρώπης. Το σεµινάριο παρακολούθησαν 20 εκπαιδευτικοί, πολλοί από 

τους οποίους κατείχαν την ειδικότητα των Φυσικών Επιστηµών στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, 

γεγονός που θεωρήθηκε ορόσηµο για την πορεία και εξέλιξη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

 

Τη σχολική χρονιά 1981-1982 πραγµατοποιείται η πρώτη συστηµατική εφαρµογή της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Τα περισσότερα προγράµµατα 

εφαρµόζονται στην Αθήνα. Τέσσερα σχολεία από την Αθήνα (Γυµνάσιο Βούλας, Βαρβάκειο 

Γυµνάσιο, Λύκειο Αγίου Ιερόθεου και 40Ο Λύκειο Αθηνών) συµµετείχαν σε κοινό πρόγραµµα 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης του Συµβουλίου Ευρώπης µε θέµα: «Προστασία των ακτών και 

της όχθης των ποταµών». 

 

 

Την περίοδο 1981-1984, αποστέλλονται για επιµόρφωση 20 εκπαιδευτικοί ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης σε Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη Γαλλία.  

 

Την περίοδο 1982-1986, το Γυµνάσιο Βούλας και το Βαρβάκειο Γυµνάσιο συµµετέχουν σε 

πιλοτική βάση στο δίκτυο σχολείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση. 

 

Την περίοδο 1983-1987 συγκροτούνται και λειτουργούν οµάδες εργασίας στο Κ.Ε.Μ.Ε. από 

εκπαιδευτικούς της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, µε τους ακόλουθους στόχους: 

 

 



 
 

 Μελέτη της εισαγωγής της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 

 Προώθηση των συνεργασιών µε άλλα Υπουργεία και µε τη Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς. 

 Αξιολόγηση των προγραµµάτων και επεξεργασία ερωτηµατολογίων. 

 Υποβολή προτάσεων προς το ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

 Ενθάρρυνση των εκπαιδευτικών. 

 Σύνδεση µε διεθνείς οργανισµούς. 

 Επιµορφωτική δραστηριότητα και οργάνωση σεµιναρίων. 

 

Στο ΥΠ.Ε.Π.Θ., στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. και στο Υπουργείο Γεωργίας λειτουργούν την περίοδο 1985-

1986 γραφεία για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

 

Το 1986 πραγµατοποιείται στην Αθήνα σεµινάριο για την εξαγωγή συµπερασµάτων µετά το 

τέλος των εργασιών του ∆ικτύου των Ευρωπαϊκών Σχολείων, ενώ την ίδια περίοδο λειτουργεί 

πειραµατικά και ο θεσµός των υπεύθυνων της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε συνεργασία µε 

το Υπουργείο Παιδείας. 

 

Το 1987, την προώθηση και διάδοση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης αναλαµβάνουν οι 

∆ιευθύνσεις Σπουδών της Πρωτοβάθµιας και της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

Την ίδια περίοδο συµµετέχει η Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό Έτος Περιβάλλοντος. 

 

Η Ελλάδα συµµετέχει το 1988 στη συνάντηση των Υπουργών Παιδείας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Το κοινό ψήφισµα και οι δεσµεύσεις από τη συνάντηση αυτή συνέβαλαν στην 

προώθηση του θεσµού της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

 

Το 1989 η Ελλάδα εκπροσωπείται στην Οµάδα Εργασίας για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, 

που συγκροτήθηκε από τη Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Κατά 

τη διάρκεια αυτής της περιόδου εκδίδεται από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. φυλλάδιο µε τίτλο: «Σχολείο και 

Περιβάλλον». 

 

Σηµαντικός σταθµός και ορόσηµο για την ανάπτυξη και διάδοση της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης χαρακτηρίζεται από όλους η ψήφιση του Νόµου 1892/31-07-1990 (βλέπε επίσης 

στο διαδίκτυο: http://www.ekke.gr). Σύµφωνα µε αυτό το νόµο ορίζεται ότι η Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση αποτελεί τµήµα των προγραµµάτων των σχολείων της ∆ευτεροβάθµιας 

 



 
 

Εκπαίδευσης. Σκοπός της είναι να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές τη σχέση του ανθρώπου µε το 

φυσικό και κοινωνικό του περιβάλλον, να ευαισθητοποιηθούν για τα προβλήµατα που 

συνδέονται µε αυτό και να δραστηριοποιηθούν µε ειδικά προγράµµατα ώστε να συµβάλουν στη 

γενικότερη αντιµετώπισή τους. 

 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 πραγµατοποιούνται τα ακόλουθα : 

 

Το 1991 αρχίζει να λειτουργεί ο θεσµός των υπευθύνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε όλες 

τις ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης της χώρας, σύµφωνα µε τον 

προαναφερόµενο νόµο. 

 

Το 1992 εκδίδεται εγχειρίδιο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. Το ίδιο 

έτος εντάσσεται η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στα 

προγράµµατα των Π.Ε.Κ. 

 

Το 1993: 

♦ Ιδρύεται η Πανελλήνια Ένωση Εκπαιδευτικών για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

(Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.). 

♦ Ιδρύεται το πρώτο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Κλειτορία (Επαρχία 

Καλαβρύτων, Νοµός Αχαΐας). 

♦ Πραγµατοποιείται Ελληνο-Γερµανικό Συµπόσιο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο 

Ρέθυµνο της Κρήτης. 

 

Το 1995 ιδρύονται νέα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Αργυρούπολη, στο 

Κορδελιό, στην Καστοριά, στην Κόνιτσα, στο Μουζάκι και στο Σουφλί (βλέπε επίσης στο 

διαδίκτυο: http://www.ekke.gr). Την ίδια χρονιά πραγµατοποιείται στην Αθήνα η ∆ιεθνής 

Συνάντηση Εργασίας του Μεσογειακού Γραφείου Πληροφόρησης (Ελληνική Εταιρεία για την 

Προστασία του Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς) σε συνεργασία µε την 

UNESCO. Θέµα της συνάντησης ήταν ο επαναπροσδιορισµός της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, µε αναφορά στις έννοιες της «αειφορίας» και της «βιώσιµης ανάπτυξης». 

 

Το 1996 η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση εξασφαλίζει χρηµατοδοτικά µέσα όπως αυτό του 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Κ.Π.Σ.) και υλοποιεί διάφορα Ευρωπαϊκά προγράµµατα, όπως 

προγράµµατα µέσω του διαδικτύου, του Globe, του SEMEP, του Comenius, του ΕΠΕΛΕΚ, των 

 



 
 

περιβαλλοντικών οργανώσεων, των «Οικολογικών Σχολείων», των «Νέων ∆ηµοσιογράφων για 

το Περιβάλλον» κ.ά.  

 

Το 1997 διοργανώνεται στη Θεσσαλονίκη η ∆ιεθνής ∆ιάσκεψη της UNESCO, µε θέµα: 

«Περιβάλλον και Κοινωνία: Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίηση των Πολιτών για την Αειφορία» 

(βλέπε επίσης στο διαδίκτυο: http://www.ekke.gr.).  

 

Το 1998 πραγµατοποιείται στην Αθήνα η Επιστηµονική Συνάντηση για την Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση, µε διοργανωτή την Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. Το 1999 πραγµατοποιείται το Α’ Πανελλήνιο 

Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. στη Αθήνα, µε θέµα: «Η Αξιολόγηση στην Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση». Το 2000 αυξάνεται ο αριθµός των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, τα 

οποία ανέρχονται πλέον σε 19, µε τη συµβολή τους στην ανάπτυξη και διάδοση της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης να είναι καθοριστική. 

 

Σήµερα, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση τόσο σε διεθνές όσο και σε περιφερειακό επίπεδο 

κατέχει σηµαντική θέση µαζί και µε άλλες εκπαιδευτικές καινοτοµίες όπως η πολυπολιτισµική 

εκπαίδευση, η εκπαίδευση για την ανάπτυξη του Τρίτου Κόσµου, η εκπαίδευση για τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, ενώ βρίσκεται κάτω από την «οµπρέλα» της εκπαίδευσης για την 

βιώσιµη ανάπτυξη, η οποία αποτελεί από εννοιολογική και διεπιστηµονική άποψη το ευρύτερο 

πλαίσιο για την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του ατόµου. 

 

Εικοσιοκτώ χρόνια µετά τα πρώτα δειλά βήµατά της, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση έχει 

αναµφιβόλως διαγράψει στην Ελλάδα µια αξιόλογη  πορεία. Σήµερα, ως αυθύπαρκτη οντότητα 

βρίσκεται κάτω από την οµπρέλα της Εκπαίδευσης για την Βιώσιµη Ανάπτυξη και απαντά µε 

σαφήνεια και πληρότητα στις περιβαλλοντικές, εκπαιδευτικές και παιδαγωγικές προοπτικές και 

προκλήσεις του µέλλοντος. Αποχαιρετά το παρελθόν και βρίσκεται στην προσπάθεια να 

προετοιµάσει τις µελλοντικές γενιές. 

 

2.4 Φιλοσοφία και Στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Η νέα παιδαγωγική φιλοσοφία, ο χώρος που διατίθεται για την ανάπτυξη της ελεύθερης 

έκφρασης των παιδιών, καθώς και η δηµιουργία µιας άλλης σχέσης ανάµεσα σε διδάσκοντα και 

διδασκόµενο είναι τα στοιχεία που προµηνύουν µια ακόµη µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση 

µαθητών και εκπαιδευτικών για τη διαµόρφωση µιας νέας αντίληψης για το περιβάλλον. 

 



 
 

 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, σύµφωνα µε τους εµπνευστές της, στοχεύει στη διαµόρφωση 

µιας συγκεκριµένης και συνειδητής στάσης σχετικά µε το περιβάλλον, ενώ παράλληλα επιδιώκει 

να διευκρινίσει τις σχέσεις που συνδέουν τον ίδιο τον άνθρωπο µε αυτό. 

 

Ένα άλλο εξίσου σηµαντικό στοιχείο το οποίο χαρακτηρίζει την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

είναι η ολιστική αντίληψη, αφού κάθε θέµα δεν εξετάζεται µονοδιάστατα αλλά µέσα από την 

ολική του σχέση µε το περιβάλλον (ιστορικό, πολιτισµικό, φυσικό, κοινωνικό). Η ολιστική 

αντίληψη που προτείνει η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελεί µια νέα θεώρηση, όπου το 

σχολείο εξετάζει τα περιβαλλοντικά θέµατα µε  ένα τρόπο που δεν κάνει κριτική. 

 

Η σύνδεση µεταξύ περιβάλλοντος και εκπαίδευσης έχει γίνει µε τρεις διαφορετικούς τρόπους, οι 

οποίοι ουσιαστικά ορίζουν τη φιλοσοφία, δηλαδή τις τρεις όψεις που χαρακτηρίζουν την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Sterling et al 1992, UNESCO / UNEP 1985): 

 

 Εκπαίδευση δια µέσου του περιβάλλοντος:  

Το περιβάλλον χρησιµοποιείται ως πεδίο µάθησης, απόκτησης γνώσης και δεξιοτήτων. 

Επίσης καλλιεργείται η ανάπτυξη συναισθηµάτων ενδιαφέροντος και εκτίµησης για το ίδιο 

το περιβάλλον.  

 

 Εκπαίδευση για το περιβάλλον: 

Είναι η γνώση για τη λειτουργία των περιβαλλοντικών συστηµάτων, η οποία είναι 

απαραίτητη για µια καλά τεκµηριωµένη απόφαση όσον αφορά στη χρήση τους από τον 

άνθρωπο. Συµπεριλαµβάνει τη µάθηση των ποικίλων κοινωνικών, οικονοµικών και 

πολιτικών παραγόντων που επηρεάζουν τις αποφάσεις για τη χρήση των συστηµάτων 

αυτών. Πρόκειται για την κατάκτηση γνώσεων σχετικών µε το περιβάλλον και τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα, καθώς επίσης και την ανάπτυξη των κατάλληλων  ικανοτήτων 

για την κατάκτηση της γνώσης. Το περιβάλλον θεωρείται αντικείµενο µάθησης. 

 

 Εκπαίδευση για χάρη του περιβάλλοντος: 

Αυτή αποσκοπεί στο να αναπτύξει τις αξίες και τις στάσεις που οδηγούν στην υιοθέτηση 

ενός προσωπικού κώδικα συµπεριφοράς, ο οποίος  διασφαλίζει ότι οι διάφορες αποφάσεις 

και πράξεις είναι ευνοϊκές για την καλύτερη δυνατή προστασία του περιβάλλοντος. 

Προσδίδει κοινωνικό και πολιτικό βάθος στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και βαρύτητα 

 



 
 

στην ευθύνη του πολίτη για την ποιότητα της ζωής. Υποκινεί συµµετοχή στη λήψη 

αποφάσεων και δράση στο κοινωνικό πεδίο, µε στόχο την πρόληψη και την επίλυση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων και τη διαχείριση των φυσικών πόρων. Το περιβάλλον 

θεωρείται σκοπός. 

 

Είναι πολύ βασικό οι τρεις αυτές όψεις να µελετούνται συνολικά και όχι µεµονωµένα. 

Εποικοδοµητικό και παραγωγικό θα είναι το έργο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, µιας 

εκπαίδευσης η οποία απαντά στις ανάγκες της σύγχρονης εποχής, οδηγεί στην αντιµετώπιση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων και στην πρόληψη της εµφάνισης παρόµοιων στο µέλλων, 

επαναπροσδιορίζοντας έτσι τη σχέση του ανθρώπου µε τη φύση, µόνο όταν οι τρεις όψεις 

αλληλοσυµπληρώνονται και δρουν συνδυαστικά. 

 

Οι τρεις προαναφερθείσες όψεις φαίνεται να έχουν σχέση µε τις αντίστοιχες περιοχές ανάπτυξης 

της ανθρώπινης προσωπικότητας (Council of Europe 1977):  

1. Συναισθηµατική, η οποία σχετίζεται µε την άµεση εµπειρία του περιβάλλοντος, µε την 

αισθητική και οπτική επίγνωση και µε τη δηµιουργία θετικών συναισθηµάτων προς τον τόπο 

(τοποφιλία). 

2. Γνωστική, η οποία έχει σχέση µε τη διανοητική ανάπτυξη, µε το σχηµατισµό εννοιών, µε 

εξηγήσεις προτύπων, διαδικασιών, µορφών και σχέσεων. 

3. Ηθική, η οποία σχετίζεται µε τις στάσεις προς το περιβάλλον, τις κοινωνικές και πολιτικές 

επιρροές που το µορφοποιούν και µε τη δηµιουργία αξιών. 

 

Η τελευταία περιοχή, η ηθική, θεωρείται από πολλούς εκπαιδευτικούς η πιο δύσκολη, γιατί τα 

παιδιά διαµορφώνουν τη στάση τους αλλά και τη κριτική τους συνείδηση απέναντι στην 

υπάρχουσα κατάσταση. 

 

Μπορούµε να διαπιστώσουµε µε όσα έχουν αναφερθεί ότι δεν θα πρέπει να δίνεται έµφαση 

αποκλειστικά στο γνωστικό τοµέα, αλλά θα πρέπει να δίνεται έµφαση και στο συναισθηµατικό 

και ψυχοκινητικό τοµέα, οι οποίοι στοχεύουν στη διαµόρφωση στάσεων υπεύθυνων ατόµων,  

ικανών να παίρνουν αποφάσεις για την αντιµετώπιση των προβληµάτων. 

 

Κατά τη διάρκεια των δεκαετιών µεταξύ του 1970 και του 1980, διατυπώνονται οι στόχοι και οι 

σκοποί της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, οι οποίοι χρησιµεύσουν σαν σκελετός για την 

επεξεργασία και αξιολόγηση των  προγραµµάτων της. 

 



 
 

 

Βασικός σκοπός της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι να διαµορφώσει ένα ενηµερωµένο και 

ευαίσθητο κοινό σε σχέση µε το περιβάλλον και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει, το οποίο θα 

αποκτήσει γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις, κίνητρα και αισθήµατα προσωπικής δέσµευσης για να 

εργαστεί ατοµικά αλλά και συλλογικά όσον αφορά στην επίλυση των υπαρχόντων προβληµάτων 

και την πρόληψη νέων. 

 

Οι στόχοι της Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, όπως αυτοί διατυπώθηκαν κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας του 1970, είναι οι ακόλουθοι: 

 Η εκπαίδευση των πολιτών, που θα πρέπει να είναι: α) γνώστες του φυσικού, κοινωνικού και 

πολιτισµικού περιβάλλοντος του οποίου αποτελούν µέρος, β) ενηµερωµένοι για τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα, και γ) έτοιµοι να δράσουν υπεύθυνα για τη δηµιουργία 

καλύτερου περιβάλλοντος. 

 Η ανάπτυξη της γνώσης όσον αφορά στη θέση και την αλληλεξάρτηση του ανθρώπου µε το 

περιβάλλον, καθώς επίσης και τη σχέση του µε το οικοσύστηµα. 

 Η απόκτηση εµπειρίας και η ενασχόληση µε περιβαλλοντικά θέµατα και προβλήµατα. 

 Ενθάρρυνση για αλλαγή αντιλήψεων και στάσεων σχετικά µε το περιβάλλον. 

 Ενθάρρυνση για ανάπτυξη ατοµικής υπευθυνότητας όσον αφορά στη διατήρηση και 

βελτίωση του περιβάλλοντος. 

 Εκπαίδευση του κοινού για συστηµική προσέγγιση (ολιστική) των θεµάτων του 

περιβάλλοντος, όπου θα καθίστανται ικανοί να αξιολογούν τις αλλαγές τις οποίες υφίσταται 

το περιβάλλον. 

 

 

Πιο κάτω αναφέρονται οι σκοποί και οι στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, όπως αυτοί 

διατυπώθηκαν στη «Χάρτα του Βελιγραδίου» (UNESCO / UNEP 1985): 

1. Να προκληθεί το ενδιαφέρον και ο προβληµατισµός γύρω από τις οικονοµικές, κοινωνικές, 

πολιτικές και οικολογικές αλληλεξαρτήσεις σε αστικές και αγροτικές περιοχές.  

2. Να δοθεί στον καθένα η ευκαιρία να αποκτήσει γνώσεις, αξίες, στάσεις, δεσµεύσεις και 

δεξιότητες που χρειάζονται για την προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος.  

3. Να δηµιουργηθεί ένα νέο πρότυπο συµπεριφοράς απέναντι στο περιβάλλον από άτοµα, 

οµάδες και κοινότητες. 

 

 



 
 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στοχεύει στο να βοηθήσει άτοµα και κοινωνικές οµάδες να 

αποκτήσουν ( UNESCO 1977α):  

1. Επίγνωση και ευαισθητοποίηση προς το συνολικό περιβάλλον και τα σχετιζόµενα µε αυτό 

προβλήµατα. Επιπλέον, ευαισθητοποίηση σε αυτά τα ζητήµατα στο σύνολό τους. 

2. Γνώσεις και ποικιλία εµπειριών ώστε να κατανοήσουν το περιβάλλον και τα προβλήµατα 

που συνδέονται µε αυτό. 

3. Στάσεις, αξίες και συναισθήµατα ενδιαφέροντος προς το περιβάλλον, καθώς και κίνητρα για 

ενεργό συµµετοχή στην βελτίωση και την προστασία του. 

4. ∆εξιότητες για τον προσδιορισµό και την επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

5. Ικανότητες αξιολόγησης των περιβαλλοντικών µέτρων και των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων σε σχέση µε τις οικολογικές, πολιτικές, οικονοµικές, κοινωνικές, αισθητικές 

και εκπαιδευτικές διαστάσεις τους. 

6. Αίσθηση υπευθυνότητας έτσι ώστε να διασφαλιστεί η δυνατότητα ενεργού εµπλοκής 

(συµµετοχής) σε όλα τα επίπεδα προς την κατεύθυνση της επίλυσης των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων. 

 

Οι παραπάνω στόχοι µπορούν να υλοποιηθούν ως ακολούθως: 

1. Να γνωρίσουν οι µαθητές µέσα από την εφαρµογή σύγχρονων παιδαγωγικών και 

µαθητοκεντρικών µεθόδων, το φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον και να κατανοήσουν 

τη σχέση του ανθρώπου µε αυτό. 

2. Να ευαισθητοποιηθούν σε θέµατα περιβάλλοντος και να νιώσουν πως ο άνθρωπος δεν έχει 

δικαίωµα να καταστραφεί το περιβάλλον µέσα στο οποίο ζει. 

3. Να δραστηριοποιηθούν µέσα από ειδικά προγράµµατα, να εντοπίσουν τα προβλήµατα και να 

προσπαθήσουν να τα λύσουν. 

 

Η επίτευξη των πιο πάνω στόχων επιτυγχάνεται µέσω προγραµµάτων, στο σχεδιασµό των οποίων 

είναι απαραίτητη η συµµετοχή εκπαιδευτικών. Ο εκπαιδευτικός ή η οµάδα εκπαιδευτικών 

καταρτίζουν το πρόγραµµα και σχεδιάζουν τις διαδικασίες εφαρµογής του. 

 

2.5 Κατευθυντήριες Αρχές της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Για την επίτευξη των σκοπών και των στόχων της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, αναγκαίο είναι 

να ακολουθηθούν µερικές βασικές αρχές. Σύµφωνα λοιπόν µε τις κατευθυντήριες αρχές που 

διέπουν την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, θα πρέπει: 

 



 
 

1. Να εξετάζεται το περιβάλλον στο σύνολό του: φυσικό, τεχνητό, οικολογικό, πολιτικό, 

οικονοµικό, τεχνολογικό, πολιτιστικό, κοινωνικό, θεσµικό και αισθητικό. 

2. Να είναι µια συνεχής διαδικασία στη ζωή, αφενός στην τυπική εκπαίδευση µέσα στο σχολείο 

και αφετέρου στην άτυπη έξω από το σχολείο. 

3. Να έχει διεπιστηµονική προσέγγιση και ενώ θα κινείται µέσα στο ειδικό περιεχόµενο κάθε 

επιστήµης να επιδιώκει µια ολιστική και συνολική προσέγγιση. 

4. Να εξετάζει σηµαντικά περιβαλλοντικά θέµατα σε παγκόσµιο επίπεδο, δίνοντας ιδιαίτερη 

σηµασία στις τοπικές διαφορές. 

5. Να βοηθάει τους µαθητές να ανακαλύπτουν τα συµπτώµατα και τις πραγµατικές αιτίες των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων, δίνοντας έµφαση στην πολυπλοκότητά τους και στην 

ανάγκη ανάπτυξης κριτικής σκέψης και δεξιοτήτων για την επίλυση αυτών. 

6. Να επικεντρώνεται στις σύγχρονες και µελλοντικές καταστάσεις του περιβάλλοντος, 

λαµβάνοντας υπόψη την ιστορική τους διάσταση. 

7. Να µελετά συστηµατικά τις περιβαλλοντικές πλευρές της βιοµηχανικής και οικονοµικής 

ανάπτυξης. 

8. Να επιτυγχάνει τη συµµετοχή των εκπαιδευόµενων στον προγραµµατισµό της µαθησιακής 

διαδικασίας, καθώς επίσης και να τους δίνει τη δυνατότητα να λαµβάνουν αποφάσεις και να 

δέχονται τις συνέπειες. 

9. Να απευθύνεται σε όλες τις ηλικίες συσχετίζοντας την ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον, 

τη γνώση, τις ικανότητες για την επίλυση προβληµάτων, επιδιώκοντας ιδιαίτερα την 

ευαισθητοποίηση των νεότερων στα περιβαλλοντικά προβλήµατα του άµεσου 

περιβάλλοντος. 

10. Να χρησιµοποιεί διάφορους εκπαιδευτικούς χώρους και µεγάλη ποικιλία µεθόδων για την 

παροχή και την απόκτηση γνώσεων σχετικά µε το περιβάλλον, επιµένοντας ιδιαίτερα στις 

πρακτικές δραστηριότητες και τις προσωπικές εµπειρίες. 

 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση λοιπόν έρχεται να αντιµετωπίσει τα οξυµένα προβλήµατα της 

εποχής µας, µε νέες µεθόδους, πρακτικές και διαδικασίες, προτείνοντας αφενός την αναζήτηση 

λύσεων των προβληµάτων µε διεπιστηµονική προσέγγιση και αφετέρου την ενσωµάτωση του 

σχολείου στην κοινωνία. 

 

 

 

 

 



 
 

2.6 Αρετές της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Από την εφαρµογή της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο χώρο της ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης επιτυγχάνονται πολλά θετικά και αισιόδοξα στοιχεία. Μερικά από αυτά, τα 

σηµαντικότερα, αναφέρονται στη συνέχεια (Ιατρού κ.ά. 1996): 

1. Εµπέδωση της ολιστικής άποψης για τον κόσµο. Όλα τα θέµατα εξετάζονται τόσο από τη 

µεριά των θετικών επιστηµών όσο και από κοινωνική, πολιτική, οικονοµική, ηθική και 

αισθητική άποψη, ώστε να κατανοείται η πολυπλοκότητα και η αλληλοσύνδεση των 

πραγµάτων. 

2. Ανάπτυξη δεξιοτήτων εκτός από τις διανοητικές, που παραµένουν σε µεγάλο βαθµό 

παραγνωρισµένες και υποτιµηµένες. 

3. Αύξηση της αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίµησης των παιδιών µέσα από τη λύση των 

προβληµάτων έξω από το οικογενειακό και καµιά φορά έξω και από το σχολικό περιβάλλον. 

4. Ανάπτυξη συλλογικών δραστηριοτήτων φαντασίας και συνεργασίας. 

5. Καλλιέργεια της διεπιστηµονικής προσέγγισης των θεµάτων και της οµαδικής διδασκαλίας, 

µέσω της οποίας διευκολύνονται οι εκπαιδευτικοί στο να σπάζουν τα στεγανά του 

απαρχαιωµένου κατατεµαχισµού των ωρών διδασκαλίας. 

6. Ύπαρξη θεσµικού πλαισίου το οποίο κατοχυρώνει τα προγράµµατα Περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης, µετά από Υπουργική Απόφαση (Γεωργόπουλος κ.ά.2002). 

7. Εθελοντικές πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών και αυξηµένη συµµετοχή των µαθητών σε 

προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης τα οποία πραγµατοποιούνται στα σχολεία. 

8. Λειτουργία του θεσµού των υπεύθυνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε επίπεδο Νοµών, η 

οποία κρίνεται αρκετά ικανοποιητική από την περίοδο λειτουργίας της (1987) µέχρι σήµερα. 

9. Επάνδρωση µε έµψυχο δυναµικό και συµπλήρωση των εκπαιδευτικών προγραµµάτων του  

Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Κλειτορίας στο Ν. Αχαΐας. Το Κέντρο 

επισκέπτονται κάθε χρόνο πολλά σχολεία, που παρακολουθούν τα υλοποιούµενα 

προγράµµατα. 

10. Στήριξη του θεσµού της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης από κυβερνητικούς φορείς όπως το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε, η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς (Γ.Γ.Ν.Γ), η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής 

Επιµόρφωσης (Γ.Γ.Λ.Ε), το Υπουργείο Γεωργίας και τα Α.Ε.Ι., καθώς και από µη 

κυβερνητικούς φορείς και οργανώσεις όπως η Ελληνική Εταιρεία για την Προστασία της 

Φύσης, το Παγκόσµιο Ταµείο για τη Φύση (WWF), η Ελληνική Εταιρεία Περιβαλλοντικής 

Ενηµέρωσης και Εκπαίδευσης, ο Αρχέλων – Σύλλογος για την Προστασία της Θαλάσσιας 

Χελώνας, η Εταιρεία για τη Μελέτη και Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας (MOm), η 

 



 
 

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία (E.O.E.), η Ένωση Ελλήνων Φυσικών (Ε.Ε.Φ.), η 

Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και τόσοι άλλοι εξίσου σηµαντικοί φορείς µε αυτούς. 

11. Ανάπτυξη συνεργασιών και σύνδεση του σχολείου µε τον έξω κόσµο, τόσο σε διεθνές όσο 

και σε τοπικό – κοινοτικό επίπεδο. Αυτό αποτελεί αφετηρία για αλλαγή στα προγράµµατα 

σπουδών προς την κατεύθυνση της κοινότητας όπως επίσης και τη συνεργασία µε αυτή, µέσα 

στα πλαίσια της αποκέντρωσης. 

 

2.7 ∆υσκολίες στην Εφαρµογή της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Σύµφωνα µε έρευνα που έγινε στις ΗΠΑ, διαπιστώθηκε ότι ενώ κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 

του 1970 η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αναπτυσσόταν γοργά, στη δεκαετία του 1980 η πρόοδος 

αυτή παρουσίασε σηµαντική επιβράδυνση (Ιατρού κ.ά. 1996). 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα αρνητικά στοιχεία που σηµατοδοτούν την κατάσταση της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο χώρο της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης: 

 Μικρό ποσοστό µαθητών έρχεται σε επαφή µε το αντικείµενο. Αυτό αποδεικνύεται τραγικό 

από τη στιγµή που τα περιβαλλοντικά προβλήµατα οξύνονται επικίνδυνα τόσο για την 

ποιότητα ζωής όσο και για την ίδια τη ζωή. 

 Οι χρηµατικοί πόροι που διατίθενται είναι περιορισµένοι, έτσι ορισµένα προγράµµατα δεν 

µπορούν να υλοποιηθούν αφού δεν παρέχονται τα κατάλληλα και απαραίτητα µέσα. 

 Η επιµόρφωση των καθηγητών, τόσο η προκαταρτική όσο και η ενδο-υπηρεσιακή, δεν 

κρίνεται ικανοποιητική. Οι  γνώσεις περί οικολογίας παρέχονται από τα Τµήµατα Βιολογίας 

και Γεωπονίας, όπου τώρα εισήχθηκε η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και οι απόφοιτοι τους 

δεν έχουν ακόµη διοριστεί. 

 Υπάρχει πρόβληµα στην εφαρµογή προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, αφού ένα 

ποσοστό από αυτά – µετά από έρευνες που έχουν γίνει – φαίνεται να µην συγκλίνει µε τους 

σκοπούς και τους στόχους που διέπουν την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

 Μερικές φορές η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στη σηµασία της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης σε σχέση µε άλλες δραστηριότητες του σχολικού προγράµµατος είναι 

επιφυλακτική. ∆ηλαδή, παρόλο που γενικά οι εκπαιδευτικοί φαίνονται να έχουν θετική 

στάση στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, λίγοι από αυτούς εφάρµοζαν σχετικές 

δραστηριότητες. 

 Τέλος, στα αρνητικά πρέπει να συµπεριληφθούν η έλλειψη ικανού αριθµού Κέντρων 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που να καλύπτουν τις ανάγκες όλης της επικράτειας και η 

 



 
 

σχεδόν παντελής έλλειψη αξιολόγησης προγραµµάτων και δραστηριοτήτων. Η αξιολόγηση 

είναι µέσο για την βελτίωση και την ανάπτυξη. 

 

Από τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι τα προγράµµατα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

παραµένουν στο περιθώριο του αναλυτικού προγράµµατος των σχολείων, αλλά η στάση των 

εκπαιδευτικών σχετικά µε την υλοποίηση προγραµµάτων φαίνεται να είναι διστακτική, παρόλο 

που τα αντιµετωπίζει θετικά. 
 

 

 



 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
 
 
3.1 Εισαγωγή 
 

Οι απειλές που αντιµετωπίζει το περιβάλλον στην χώρα µας είναι αρκετές. Για αυτό το λόγο 

κρίνεται εξαιρετικά χρήσιµη η ανταλλαγή πληροφοριών και εµπειριών, έτσι ώστε να επιτευχθεί η 

όσο το δυνατό καλύτερη αντιµετώπιση αυτών των κινδύνων. Επιπλέον, προτεραιότητα αποτελεί 

η υλοποίηση περιβαλλοντικών προγραµµάτων µέσα από την εκπαιδευτική διαδικασία. Με την 

υλοποίηση τέτοιων προγραµµάτων, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση επιδιώκει οι µαθητές – 

αυριανοί πολίτες να αποκτήσουν όχι µόνο την κατάλληλη γνώση αλλά  κυρίως την απαιτούµενη 

περιβαλλοντική συνείδηση. Κάθε πρόγραµµα, λοιπόν, απευθύνεται σε συγκεκριµένη οµάδα 

(ανάλογα µε την ηλικία, τον τόπο διαµονής, τα ενδιαφέροντα κ.ά.) και έχει συγκεκριµένη 

θεµατολογία (ενέργεια, απορρίµµατα, νερό, γεωργία, βιώσιµη ανάπτυξη, ακτές, µεταφορές κ.ά.). 

 

Στο παρόν Κεφάλαιο παρουσιάζονται περιληπτικά οι τύποι των αναλυτικών προγραµµάτων στην 

Εκπαίδευση, καθώς επίσης οι αρχές και οι στόχοι των σχετικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων. 

Στη συνέχεια περιγράφονται µε συντοµία το περιεχόµενο των προγραµµάτων σπουδών στην 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και η πορεία εφαρµογής ενός προγράµµατος. Τέλος, γίνεται 

αναφορά στις θεµατικές ενότητες και σε ενδεικτικά προγράµµατα  Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης που υλοποιούνται τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη (SEMEP, Globe / 

Αλέξανδρος, Σωκράτης / Comenius). 

 

3.2 Τύποι Αναλυτικών Προγραµµάτων στην Εκπαίδευση 

 

Θεωρήσαµε σκόπιµο να γίνει αρχικά µια σύντοµη αναφορά στους τύπους των αναλυτικών 

προγραµµάτων που συναντούµε στην εκπαίδευση, πριν διερευνήσουµε τη σχέση ανάµεσα στην 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και στα αναλυτικά εκπαιδευτικά προγράµµατα. 

 

Σύµφωνα µε τον Westphalen, τα αναλυτικά εκπαιδευτικά προγράµµατα διακρίνονται σε τρεις 

κατηγορίες (Westphalen 1982): 

1. Τα «παραδοσιακά» αναλυτικά προγράµµατα ύλης, στα οποία κύρια έµφαση δίνεται στην ύλη 

η οποία πρέπει να ολοκληρωθεί σε καθορισµένο χρονικό διάστηµα. 

 



 
 

2. Τα αναλυτικά προγράµµατα «νέου τύπου» (ή τύπου «curriculum»), στα οποία διατυπώνονται 

µε σαφήνεια οι στόχοι, οι µέθοδοι διδασκαλίας, τα περιεχόµενα για µάθηση, καθώς επίσης 

και οι τρόποι αξιολόγησής τους. 

3. Τα αναλυτικά προγράµµατα τα οποία αποτελούν ένα ενδιάµεσο τύπο των προαναφερόµενων 

δύο τύπων και παρουσιάζονται µε µορφή «curriculum». 

 

Τα αναλυτικά προγράµµατα εκπαίδευσης µπορούν να κατηγοριοποιηθούν και να οµαδοποιηθούν 

ανάλογα µε τις µεταβλητές που θέτονται. Έτσι, λοιπόν, σύµφωνα µε τον Bernstein τα αναλυτικά 

προγράµµατα διακρίνονται ανάλογα µε το πως οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές µπορούν να 

οργανώνουν τη γνώση, η οποία µεταδίδεται και προσλαµβάνεται µέσα από την παιδαγωγική 

σχέση (Bernstein 1989).   

 

Μετά από έρευνες οι οποίες έχουν πραγµατοποιηθεί στην Ελλάδα διαπιστώνεται ότι τα 

αναλυτικά προγράµµατα δίνουν περισσότερη έµφαση στην ύλη η οποία πρέπει να 

πραγµατοποιηθεί µέσα σε προκαθορισµένο χρονικό διάστηµα. Σύµφωνα λοιπόν µε την 

κατηγοριοποίηση του Westphalen κατατάσσονται στην κατηγορία του παραδοσιακού τύπου. 

Έτσι µε την παραπάνω διαπίστωση προκύπτει έντονος προβληµατισµός σχετικά µε τον τρόπο µε 

τον οποίο µπορούν οι δραστηριότητες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης να ενταχθούν στα 

αναλυτικά προγράµµατα. 

 

Το 1975 η UNESCO, στην προσπάθειά της να εκτιµήσει την κατάσταση της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης στα εκπαιδευτικά προγράµµατα και µετά από διανοµή ερωτηµατολογίου στα 

κράτη-µέλη της, κατέληξε στα ακόλουθα συµπεράσµατα (UNESCO 1977β): 

 

 Τα µορφωτικά προγράµµατα σε παγκόσµιο επίπεδο κρίνονται ως ανεπαρκή όσον αφορά στον 

αριθµό και το εύρος των διδασκόµενων γνώσεων. Για αυτό το λόγο είναι δύσκολο τα 

προγράµµατα αυτά να καταστήσουν την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µια από τις κύριες 

µεθόδους διδασκαλίας. 

 

 Υπάρχει διαρκής έλλειψη διεπιστηµονικών προσεγγίσεων στα προγράµµατα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Σε καµία χώρα από αυτές που µελετήθηκαν δεν 

καταρτίστηκαν εκπαιδευτικά προγράµµατα τα οποία να βασίζονταν σε πραγµατικά 

προβλήµατα και να είχαν ως στόχο την επίλυσή τους. 

 

 



 
 

 

 Υπάρχει έλλειψη συγκεκριµένων µεθόδων προσεγγίσεων που να επιδιώκουν τη λύση του 

προβλήµατος. Αυτή η κατάσταση τείνει να αποµονώσει τα προγράµµατα της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης από την κοινότητα και έτσι να περιορίσει την 

αποτελεσµατικότητά τους. 

 

Σηµαντική εξέλιξη σχετικά µε την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση σηµειώνεται οκτώ χρόνια µετά 

τη ∆ιάσκεψη της Τιφλίδας, όσον αφορά στους σκοπούς των προγραµµάτων, στους στόχους, στο 

περιεχόµενο και τη µεθοδολογία τους. Στη συνέχεια διατυπώνονται τα ακόλουθα στοιχεία 

(UNESCO / UNEP 1985): 

 

 Οι έννοιες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ενσωµατώνονται σε ολόκληρο το εκπαιδευτικό 

σύστηµα και σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθµίδες. 

 

 Έχουν υιοθετηθεί διεπιστηµονικές προσεγγίσεις στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση και 

πολυεπιστηµονικές στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 

 

 Χρησιµοποιείται µια ολιστική προσέγγιση όσον αφορά στις φυσικές, οικολογικές και  

κοινωνικές όψεις των προβληµάτων που µελετούνται. 

 

 Αναγνωρίζεται η ανάγκη οι εκπαιδευόµενοι εκτός από τα γνωστικά στοιχεία να αναπτύξουν 

τις δεξιότητές, τις στάσεις και τις αξίες τους σχετικά µε τα περιβαλλοντικά προβλήµατα. 

 

 Οι περισσότερες χώρες υιοθέτησαν το µοντέλο του «εµβολιασµού» για τα περιβαλλοντικά 

προγράµµατα, συσχετίζοντάς τα κυρίως µε τα µαθήµατα των φυσικών και κοινωνικών 

επιστηµών. 

 

Το 1975 το επιθυµητό σηµείο είναι αποµακρυσµένο από το προσδοκώµενο, από το 1977 και µετά 

σηµειώθηκαν αρκετές προσπάθειες για την ενσωµάτωση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα 

αναλυτικά προγράµµατα σπουδών. Στην Ελλάδα οι πρώτες σηµαντικές εξελίξεις 

πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του 1982, όταν υλοποιήθηκαν σε τέσσερα σχολεία της 

Αθήνας προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

 

 



 
 

3.3 Αρχές και Στόχοι Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων 

 

Η εκπαιδευτική διαδικασία συνδυάζει την ανάπτυξη ενός καλά οργανωµένου σχεδίου δράσης, 

που έχει σαν απώτερο σκοπό την κατάλληλη αξιοποίηση των διαθέσιµων πόρων και ιδιαίτερα 

των πόρων που προέρχονται αποκλειστικά από τους ανθρώπους. 

 

Σε ότι αφορά την οργάνωση του προγράµµατος, θα πρέπει να εξασφαλίζεται κυρίως η 

βιωσιµότητά του. ΄Όσον αφορά στις αρχές, αυτές µπορούν να οριοθετηθούν από τις ακόλουθες 

δράσεις: 

1. Να γίνει συµφωνία µεταξύ των κρατικών και επαγγελµατικών φορέων για τους 

εκπαιδευτικούς στόχους. 

2. Να πραγµατοποιείται ο κατάλληλος σχεδιασµός, έτσι ώστε τα προγράµµατα να 

εφαρµόζονται αποτελεσµατικά, να αξιολογούνται και να αναπροσαρµόζονται όταν αυτό 

κρίνεται αναγκαίο. 

3. Να επιδιώκεται η ευαισθητοποίηση και η κατάλληλη κατάρτιση των διδασκόντων. 

 

Κύριος εκπαιδευτικός στόχος είναι να αποκτήσουν οι µαθητές το κατάλληλο επιστηµονικό 

υπόβαθρο για την προστασία του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. Ο στόχος αυτός µπορεί 

να επιτευχθεί µε τη µελέτη κοινωνικών και θεσµικών θεµάτων τα οποία σχετίζονται µε την 

βιώσιµη ανάπτυξη. 

 

Όσον αφορά στο γνωστικό αντικείµενο του προγράµµατος, κύριος στόχος του πρέπει να είναι η 

ταύτιση µε τη σύγχρονη τάση για στροφή από τις προσεγγίσεις αντίδρασης στις περιβαλλοντικές 

βλάβες στις προσεγγίσεις πρόληψης (µείωση της ρύπανσης, περιορισµός των επικίνδυνων 

αποβλήτων, προστασία των πλουτοπαραγωγικών πόρων κ.ά.). Η παγκόσµια εµπειρία και 

ειδικότερα αυτή των αναπτυγµένων χωρών έχει δείξει ότι η πρόληψη αποτελεί τον υψηλότερο 

στόχο. 

 

3.3.1 Περιεχόµενο Προγραµµάτων Σπουδών Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Ως πρόγραµµα σπουδών στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µπορεί να οριστεί το σύνολο των 

εµπειριών που οι διδασκόµενοι γνωρίζουν κατά τη διάρκεια της σχολικής τους εµπειρίας, το 

οποίο έχει σχέση µε τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις στάσεις, τις αξίες και τις ανθρώπινες 

συµπεριφορές και συνδέεται µε την υιοθέτηση ενός τρόπου ζωής που θα είναι φιλικός προς το 

 



 
 

περιβάλλον. Σύµφωνα µε τον προαναφερόµενο ορισµό χρειάζονται πολύ περισσότερα πράγµατα 

πέρα από την προετοιµασία κάποιου γραπτού υλικού. Η κατάρτιση τέτοιων προγραµµάτων 

πρέπει να (Γεωργόπουλος κ.ά. 2000): 

 διεγείρει τους µαθητές προς τη γνώση των εννοιών, 

 παρέχει δεξιότητες για την επίλυση των προβληµάτων, 

 βοηθάει στην αλλαγή αξιών, και 

 εκπαιδεύει τους διδασκόµενους ως µελλοντικούς πολίτες και δίνει δυνατότητες εφαρµογής 

και εξάσκησης στις συµπεριφορές αυτού του είδους. 

 

Ωστόσο το περιεχόµενο των προγραµµάτων σπουδών Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης θα πρέπει: 

 Να ενηµερώνει για τις βασικές αρχές του περιβάλλοντος και των οικοσυστηµάτων. 

 Να είναι προσανατολισµένο σε συγκεκριµένα κρίσιµα θέµατα. 

 Να διδάσκει την επίλυση των προβληµάτων, τη λήψη αποφάσεων και την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων για κοινωνικές δράσεις. 

 

Εκτός όµως από το περιεχόµενων των προγραµµάτων της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

σηµαντική κρίνεται η αναφορά σχετικά µε τις γενικές αρχές της, έτσι ώστε να επιτευχθεί η 

υλοποίηση των προγραµµάτων της. Κατά το σχεδιασµό προγραµµάτων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης επιδιώκονται συνοπτικά τα ακόλουθα (UNESCO / UNEP 1986): 

 

 Το πρόγραµµα να είναι ευέλικτο, έτσι ώστε να προσαρµόζεται στις ατοµικές διαφορές των 

µαθητών. Σκοπός του προγράµµατος είναι να προωθήσει την ατοµική έκφραση και 

δηµιουργικότητα. 

 Το περιεχόµενο του προγράµµατος πρέπει να έχει σχέση µε την επικαιρότητα και να βοηθάει 

στην ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού. Να συµβαδίζει, δηλαδή,  µε τα στάδια ανάπτυξης. 

 Πρέπει να λαµβάνονται υπόψη εµπειρίες προηγούµενων προγραµµάτων και να µελετούνται 

οι τυχόν αδυναµίες και τα προτερήµατα. 

 Τα προγράµµατα πρέπει να χαρακτηρίζονται από ευλυγισία για να µπορούν να 

αναπροσαρµόζονται ανάλογα µε τις ανάγκες των µαθητών, παρέχοντάς τους µε αυτόν τον 

τρόπο τη δυνατότητα να δρουν έξω από τα προδιαγραµµένα πλαίσια. 

 Το πρόγραµµα πρέπει να εστιάζει την προσοχή του στην παρούσα αλλά και στη µελλοντική 

κατάσταση του περιβάλλοντος. 

 Το πρόγραµµα πρέπει να επιδιώκει το άνοιγµα του σχολείου προς την κοινωνία. 

 

 



 
 

Τέτοια προγράµµατα, για να είναι συνεπή ως προς τη φύση του γνωστικού αντικειµένου θα 

πρέπει να εξασφαλίζουν την ευρύτερη δυνατή διεπιστηµονικότητα. Ταυτόχρονα, όµως, θα πρέπει 

να διακρίνονται και από την ολιστική προσέγγιση των θεµάτων που πραγµατεύονται. Το 

ζητούµενο για την αντιµετώπιση των ποικίλων περιβαλλοντικών προβληµάτων είναι ότι στην 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση θα πρέπει να οριστεί ένα αναλυτικό πρόγραµµα, όπου θα 

διατυπώνονται οι στόχοι, το περιεχόµενο και η µεθοδολογία, ενώ παράλληλα θα πρέπει να 

αποσαφηνίζεται και ο τρόπος ένταξης στα εκπαιδευτικά προγράµµατα. Στο ωρολόγιο αναλυτικό 

πρόγραµµα προστίθεται για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ένα δίωρο ανά εβδοµάδα ή ένα 

τετράωρο ανά δεκαπενθήµερο. Οι ώρες αυτές διατίθενται για επισκέψεις, έρευνες και 

προσπάθειες επίλυσης περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

3.3.2 Πορεία Εφαρµογής Προγράµµατος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Για την εφαρµογή ενός προγράµµατος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, οι εκπαιδευτικοί και οι 

µαθητές επιλέγουν από κοινού ένα θέµα το οποίο θα επεξεργαστούν. Στη συνέχεια σχεδιάζουν το 

πρόγραµµα, καθορίζοντας τους στόχους του θέµατος, τους φορείς, τα άτοµα µε τα οποία θα 

συνεργαστούν, το κόστος κ.λ.π. Ο σχεδιασµός υποβάλλεται στην αρµόδια επιτροπή σχολικών 

δραστηριοτήτων, η οποία τον εγκρίνει ή τον απορρίπτει. Αν αυτός εγκριθεί, τότε αρχίζει η 

διαδικασία επεξεργασίας του θέµατος µε την καθοδήγηση των υπεύθυνων καθηγητών. Στο τέλος 

της σχολικής χρονιάς τα προγράµµατα µπορούν να παρουσιαστούν εντός και εκτός σχολείου. 

 

Στη συνέχεια αναφέρονται αναλυτικά τα στάδια εφαρµογής ενός προγράµµατος 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση (βλέπε επίσης και στο διαδίκτυο, 

στην ακόλουθη διεύθυνση: http://dide.flo.sch.gr/Periball_Ekp/PE02.html): 

 

 Στην αρχή της σχολικής χρονιάς γίνονται οι προκαταρτικές συνεννοήσεις των 

ενδιαφερόµενων εκπαιδευτικών του Συλλόγου Καθηγητών και στη συνέχεια η ενηµέρωση 

των µαθητών για τη συγκρότηση οµάδας Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Με αυτό τον τρόπο 

δηµιουργείται αφενός η παιδαγωγική οµάδα, η οποία αποτελείται από το συντονιστή  και 

τους καθηγητές, και αφετέρου η οµάδα των µαθητών που θα συµµετέχει ενεργά στο 

πρόγραµµα. 

 

 Ακολουθεί συζήτηση µεταξύ των καθηγητών της παιδαγωγικής οµάδας µε αυτή των 

µαθητών για την επιλογή του θέµατος και άλλων ζητηµάτων που αφορούν στο πρόγραµµα 

 

http://dide.flo.sch.gr/Periball_Ekp/PE02.html


 
 

(καθορισµός στόχων, είδος δραστηριοτήτων, ανάθεση επιµέρους εργασιών σε υποοµάδες, 

χώρος συναντήσεων, χρονοδιάγραµµα εργασίας, συνεργασίες εντός και εκτός του σχολείου, 

οικονοµικές απαιτήσεις κ.ά.). 

 

 Η παιδαγωγική οµάδα παρουσιάζει το θέµα σε µια συνεδρίαση του συλλόγου των καθηγητών 

για έγκριση. 

 

 Συµπληρώνεται το σχέδιο προγράµµατος (διατίθεται στα σχολεία από τον υπεύθυνο 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης) και αντίγραφο αποστέλλεται στα Γραφεία της ∆ιεύθυνσης 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης για έγκριση από την Νοµαρχιακή Επιτροπή Σχολικών 

∆ραστηριοτήτων. 

 

 Η χρηµατοδότηση ενός προγράµµατος και η υπερωριακή αποζηµίωση ισχύουν µετά την 

έγκριση του προγράµµατος από την επιτροπή. Η παραπάνω διαδικασία θα πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος ∆εκεµβρίου κάθε σχολικής χρονιάς. 

 

 Απαραίτητο στοιχείο του προγράµµατος είναι η τήρηση ηµερολογίου της οµάδας, στο οποίο 

καταγράφονται οι ηµέρες και οι ώρες επισκέψεων ή συγκεντρώσεων, ο τόπος, το είδος της 

δραστηριότητας, οι παρουσίες των µελών κ.ά. Το ηµερολόγιο βρίσκεται στη διάθεση του 

∆ιευθυντή του σχολείου και του Συλλόγου των Καθηγητών. Αντίγραφο του ηµερολογίου 

αποστέλλεται κάθε τρίµηνο στον υπεύθυνο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για ενηµέρωση. 

 

 Πρέπει επίσης να επιδιώκεται η παρουσίαση της εργασίας της περιβαλλοντικής οµάδας, σε 

όλο το σχολείο, στα πλαίσια του περιβαλλοντικού διηµέρου που προβλέπεται απο την 

Υπουργική Απόφαση Γ2/4867. Το πρόγραµµα µπορεί να παρουσιασθεί και έξω από το 

σχολείο, στο ευρύτερο κοινό. 

 

 Όπως σε κάθε εκπαιδευτική διαδικασία θεωρείται αναγκαία η αξιολόγηση, έτσι και στα 

προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης αυτή κρίνεται απαραίτητη. Μέσα από την 

αξιολόγηση διαπιστώνεται κατά πόσον έχουν επιτευχθεί οι αρχικοί στόχοι και σκοποί, καθώς 

επίσης και τυχόν προβλήµατα και δυσκολίες. 

 

 



 
 

 Οι ρόλοι που πρέπει να κατέχουν οι καθηγητές κατά την εκπόνηση τέτοιων προγραµµάτων 

είναι καθοδηγητικοί και συντονιστικοί. Οι καθηγητές δίνουν την δυνατότητα στους µαθητές 

να στηρίζονται πάνω σε αυτούς, αλλά παράλληλα τους παρέχεται η δυνατότητα για 

πρωτοβουλίες µε σκοπό να αυτενεργούν. 
 

Για τη στήριξη, το σχεδιασµό και υλοποίηση των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

προβλέπεται η συγγραφή ενός οδηγού – βοηθήµατος για τον εκπαιδευτικό. Ο οδηγός αυτός 

περιλαµβάνει ένα γενικό θεωρητικό µέρος µε βάση τους άξονες του γνωστικού περιεχοµένου και 

συνοδεύεται από εργαστηριακό οδηγό µε σχετική βιβλιογραφία και ενδεικτικά σχέδια εργασίας. 

Προτείνεται επίσης σχετικό υλικό από το Υπουργείο Παιδείας, το οποίο έχει αποσταλεί στα 

γραφεία των υπεύθυνων της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης καθώς επίσης και στα Κέντρα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.  
 

Η υλοποίηση προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης έχει ως στόχο την ευαισθητοποίηση 

των µαθητών σε διάφορα περιβαλλοντικά θέµατα. Επιδιώκει να προωθήσει τη συνεργασία, την 

αλληλοβοήθεια, την πρωτοβουλία, την υπευθυνότητα και τη συνέπεια χρησιµοποιώντας 

δηµοκρατικές µεθόδους. Στοχεύει στη διαµόρφωση µιας παγκόσµιας ηθικής, επιδιώκοντας την 

ισορροπία της σχέσης ανθρώπου και περιβάλλοντος, καθώς και τη διαχείριση του περιβάλλοντος 

σύµφωνα µε τις αρχές της αειφορίας. Τέλος, έχει σαν στόχο να εξασκήσει τους νέους να 

εκφράζονται ελεύθερα και παράλληλα να αποδέχονται και να σέβονται άλλες απόψεις, έστω και 

αν διαφωνούν µε αυτές. ∆ιδάσκεται η έννοια και η σηµασία της συνεργασίας και η αποφυγή του 

ανταγωνισµού. 

 

3.4 Ενδεικτικά Προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Η έννοια του περιβάλλοντος στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, όπως έχει ήδη αναφερθεί, 

αντιµετωπίζεται µε την ολιστική προσέγγιση και για το λόγο αυτό κάθε πρόβληµα ή θέµα 

µελετάται διεπιστηµονικά και διαθεµατικά. Σκόπιµη θεωρούµε την παρουσίαση στη συνέχεια 

ενός Πίνακα, για την καλύτερη κατανόηση των θεµατικών ενοτήτων των προγραµµάτων 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1: Θεµατικές ενότητες, γενικοί στόχοι και ενδεικτικές δραστηριότητες 

προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης ( Φλογαϊτη 1993). 

 

Θεµατικές 
Ενότητες 

Γενικοί Στόχοι Ενδεικτικές ∆ραστηριότητες 

Αέρας – 
Ατµόσφαιρα –
Κλιµατικές 
Αλλαγές 

• Να κατανοήσουν τη σχέση / αλληλεπίδραση 
του ανθρώπου µε το φυσικό και κοινωνικό 
περιβάλλον. 

• Να συσχετίζουν αρχές και έννοιες των Φυσικών 
Επιστηµών µε την καθηµερινή πραγµατικότητα. 

Ανάπτυξη σχεδίου εργασίας µε θέµα: 
«Η προστασία της ατµόσφαιρας – 
Κλιµατικές αλλαγές». 

Νερό • Να εξοικειωθούν µε διαδικασίες και κριτήρια 
επιστηµονικής µεθοδολογίας. 

• Να αναπτύξουν ερευνητική διάθεση, κριτική και 
δηµιουργική σκέψη για την προσέγγιση και 
κατανόηση των σύγχρονων περιβαλλοντικών 
προβληµάτων. 

• Να αναπτύξουν κώδικα συµπεριφοράς απέναντι 
στην οµάδα και στο περιβάλλον. 

Μελέτη πεδίου (Λίµνη, ποτάµι, 
θάλασσα και ακτές). Επίλυση 
τοπικού προβλήµατος ρύπανσης 
λίµνης, ποταµού, κ.ά. 

Έδαφος • Να καλλιεργήσουν ικανότητα λήψης 
αποφάσεων. 

 
 
 

Μελέτη κατά περίπτωση µιας 
περιοχής µε έκδηλα στοιχεία κακής 
διαχείρισης του εδάφους: Αιτίες – 
Συνέπειες – Λύσεις. 

∆άση • Να αντιλαµβάνονται τη φύση µέσα από όλες τις 
αισθήσεις τους. 

• Να αξιοποιούν τη σηµειολογία της φύσης. 

Επίλυση προβλήµατος µε θέµα: 
«Κίνδυνοι των δασών και λήψη 
µέτρων για την αειφόρο διαχείρισή 
τους». 

Βιοποικιλότητα 
– Εξαφάνιση 
Ειδών 

• Να σέβονται και να προστατεύουν κάθε µορφή 
ζωής. 

• Να ασκηθούν στην ορθή χρήση της 
Τεχνολογίας. 

Μελέτη πεδίου µε θέµα: «Το τοπικό 
οικοσύστηµα που κινδυνεύει». 
 

Ενέργεια • Να ασκηθούν στην οµαδική εργασία. 
• Να αναπτύξουν πνεύµα συνεργασίας και 
υπευθυνότητας. 

Ανάπτυξη σχεδίου εργασίας µε θέµα: 
«Το ενεργειακό πρόβληµα: Ενέργεια 
– Υπερεκµετάλλευση φυσικών 
ορυκτών πόρων – Ήπιες και 
εναλλακτικές µορφές ενέργειας». 

∆ιαχείριση 
Απορριµµάτων 
και Αποβλήτων 

• Να σέβονται τις διαφορετικές απόψεις, τον 
τρόπο ζωής και τη δηµιουργική δράση των 
άλλων. 

Μελέτη κατά περίπτωση µε θέµα: 
«Η διαχείριση των απορριµµάτων 
της περιοχής µου».  

Ανθρώπινες 
Σχέσεις και 
Αξίες 

• Να συµµετέχουν ενεργά ως υπεύθυνοι πολίτες 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής. 

Ανάπτυξη σχεδίου εργασίας και 
έκθεσης µε θέµα: «Οι διάφορες 
εθνικότητες της περιοχής – Στοιχεία 
του πολιτισµού, ήθη και έθιµα». 

 

 



 
 

3.4.1 Ευρωπαϊκά Προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Σηµαντικός είναι ο θεσµός της αδελφοποίησης ανάµεσα σε Ελληνικά σχολεία µε σχολεία του 

εξωτερικού, ο οποίος λειτουργεί µε επιτυχία τα τελευταία χρόνια. Αξιοσηµείωτη είναι επίσης και 

η συµµετοχή των µαθητικών αντιπροσωπειών σε διεθνή συνέδρια, εκδηλώσεις και συναντήσεις. 

Στη συνέχεια αναφέρονται ορισµένα Ευρωπαϊκά προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 

τα οποία συµβάλλουν στην καλύτερη λειτουργία του θεσµού της αδελφοποίησης των σχολείων.  

 

1. Πρόγραµµα SEMEP (South Eastern Mediterranean Environmental Project) 

 

Η εφαρµογή του προγράµµατος SEMEP αποφασίστηκε τον Οκτώβριο του 1993, στην 27η 

Συνδιάσκεψη της UNESCO, όπου υπογράφτηκε ένα προσχέδιο απόφασης στο οποίο η UNESCO 

θα βοηθούσε στην εφαρµογή του προγράµµατος. 

 

Το SEMEP είναι ένα πρόγραµµα – δίκτυο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, το οποίο 

ενσωµατώνει τεχνολογικά, οικονοµικά, ιστορικά, κοινωνικά και πολιτιστικά θέµατα, καθώς 

επίσης και ζητήµατα ειρήνης, ανθρωπίνων δικαιωµάτων κ.ά. Το πρόγραµµα αυτό συνδυάζει τη 

διεπιστηµονική διδασκαλία µε την ολιστική µάθηση. Αποσκοπεί επίσης να συσχετίσει το φυσικό 

και κοινωνικό περιβάλλον µε τις πολιτιστικές αξίες των λαών της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, 

που αποτελεί ένα σηµαντικό σταυροδρόµι ανάπτυξης διαφορετικών πολιτισµών εδώ και χιλιετίες 

(βλέπε στο διαδίκτυο: http://dide.reth.sch.gr/envedu/semep/perigrafi.htm). 

 

Το πρόγραµµα  SEMEP όπως και τα άλλα προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης έχει ως 

σκοπό του να δηµιουργήσει ένα εκπαιδευτικό, περιβαλλοντικό και πολιτιστικό δίκτυο 

συνεργασίας µεταξύ των µαθητών. Συνδυάζει επίσης τη διεπιστηµονική διδασκαλία και την 

ολιστική διαδικασία έρευνας και µάθησης. Για την υλοποίηση τέτοιων προγραµµάτων 

απαραίτητη θεωρείται η εθελοντική συµµετοχή των καθηγητών.  

 

Ο συντονισµός του SEMEP πραγµατοποιείται από το γενικό συντονιστή του προγράµµατος στην 

UNESCO και από τους εθνικούς συντονιστές που υπάρχουν σε κάθε χώρα που συµµετέχει στο 

συγκεκριµένο πρόγραµµα. Η επικοινωνία των συµµετεχόντων, τόσο των µαθητών όσο και των 

καθηγητών, πραγµατοποιείται µέσω του διαδικτύου και κυρίως του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

(Ε-mail). Το πρόγραµµα αξιολογείται σε ετήσια βάση και στην αξιολόγηση παρευρίσκονται όλοι 

οι εθνικοί συντονιστές. 

 

http://dide.reth.sch.gr/envedu/semep/perigrafi.htm


 
 

Οι εκπαιδευτικοί σκοποί του προγράµµατος συνοψίζονται στην εµπλοκή των µαθητών σε σειρά 

διαδικασιών όπως (βλέπε επίσης στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση: http://dide.reth.sch.gr/envedu/ 

semep.skopos.htm): 

 

 Ανάπτυξη ενδιαφέροντος και φροντίδας για το περιβάλλον. 

 Ανάπτυξη ευφυΐας, δηµιουργικότητας και πνεύµατος οµαδικότητας και  συνεργασίας. 

 Ανάληψη σχεδιασµού της έρευνας. 

 Προετοιµασία για εργασία πεδίου, κατά τη διάρκεια του κανονικού µαθήµατος, σε µια σειρά 

µαθηµάτων. 

 Θεώρηση των παραγόντων ασφαλείας και κατανόηση της ανάγκης εκτίµησης των κινδύνων. 

 Ανάληψη ουσιαστικής και κατανοητής έρευνας. 

 Εκµάθηση σε εργασίες πεδίου σχετιζόµενες µε τα υδατικά οικοσυστήµατα. 

 ∆ιεξαγωγή προσεκτικών και ουσιαστικών παρατηρήσεων. 

 Αναζήτηση και συλλογή πληροφοριών από πολλαπλές πηγές πληροφόρησης. 

 Αξιοποίηση των δραστηριοτήτων πεδίου στη σχολική αίθουσα. 

 Ερµηνεία των δεδοµένων και των υπόλοιπων ευρηµάτων. 

 ∆ιαµόρφωση απόψεων και λήψη αποφάσεων. 

 Εξήγηση της κατάστασης και διατύπωση προτάσεων για εναλλακτικές διαδικασίες. 

 Επικοινωνία µέσω γραπτών κειµένων, παρουσιάσεων, συζητήσεων, ερµηνείας πινάκων και 

δηµιουργίας γραφηµάτων. 

 

Το πρόγραµµα SEMEP αποτελεί συµπληρωµατικό του αναλυτικού προγράµµατος και προσφέρει 

στους µαθητές τη δυνατότητα να επικοινωνήσουν µε συµµαθητές τους από άλλα σχολεία της 

χώρας ή και του εξωτερικού, να αναπτύξουν ενδιαφέροντα και να αποκαλύψουν τις κλίσεις τους, 

πράγµα το οποίο δεν έχουν τη δυνατότητα να κάνουν σε άλλα µαθήµατα. Τέλος, έχει ως στόχο 

του να αποκτήσουν οι µαθητές περιβαλλοντική συνείδηση. 

 

2. Πρόγραµµα GLOBE / ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ (Global Learning and Observations to Benefit 

the Environment) 

 

Η έναρξη του προγράµµατος GLOBE πραγµατοποιήθηκε το 1994 από τον Αλ Γκορ, 

Αντιπρόεδρο των Η.Π.Α. εκείνη την περίοδο. Το πρόγραµµα «ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ» αποτελεί την 

Ελληνική συµµετοχή στο διεθνές περιβαλλοντικό πρόγραµµα GLOBE και έχει τους ίδιους µε 

αυτό στόχους. Την ευθύνη του προγράµµατος στην Ελλάδα έχει το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., ενώ στην 

 

http://dide.reth.sch.gr/envedu/ semep.skopos.htm
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Επιτροπή Παρακολούθησης συµµετέχει το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

(ΥΠ.Ε.Π.Θ.). Φορέας υποστήριξης είναι και το Πανεπιστήµιο Αθηνών, το οποίο έχει την ευθύνη 

τόσο για την εφαρµογή των προγραµµάτων όσο και για την τεχνική υποστήριξη των 

εκπαιδευτικών και των µαθητών. 

 

Το πρόγραµµα GLOBE / ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ έχει σαν στόχο τη συνεργασία µαθητών, 

εκπαιδευτικών και της εκπαιδευτικής κοινότητας για τη δηµιουργία περιβαλλοντικών σταθµών 

σε σχολεία σε όλο τον κόσµο. Επίσης στοχεύει στη διασύνδεση των σχολείων αυτών µέσω του 

διαδικτύου, έτσι ώστε να ανταλλάσσονται περιβαλλοντικά δεδοµένα για το τοπικό περιβάλλον, 

να επικοινωνούν οι µαθητές µε τους επιστήµονες και να συνεργάζονται σχολεία από 

διαφορετικές περιοχές ή χώρες (βλέπε επίσης στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση: 

http://www.di.uoa.gr/speech/globe/GWelcome.html). 

 

Το πρόγραµµα GLOBE / ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ έχει ως κύριους στόχους (βλέπε επίσης στο διαδίκτυο: 

http://users.compulink.gr/g1prevez/globe1.htm): 

 Να ενισχυθεί η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση της νέας γενιάς. 

 Να βελτιωθεί η επιστηµονική γνώση σχετικά µε το γήινο οικοσύστηµα. 

 Να καθιερωθούν υψηλότερα πρότυπα στην εκπαίδευση σε ότι αφορά τα επιστηµονικά και 

τεχνικά θέµατα. 

 Να ενισχυθεί η διεθνείς επικοινωνία και συνεργασία των µαθητικών κοινοτήτων σε 

περιβαλλοντικά θέµατα. 

 

Οι µαθητές στα σχολεία που συµµετέχουν στο πρόγραµµα GLOBE / ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ σε όλη την 

Ελλάδα: 

1. Πραγµατοποιούν µετρήσεις για τη µελέτη του περιβάλλοντος στην περιοχή των σχολείων 

τους. 

2. Αναφέρουν τα δεδοµένα των µετρήσεών τους σε ένα κέντρο επεξεργασίας των δεδοµένων 

του προγράµµατος. 

3. Παράγουν, λαµβάνουν και χρησιµοποιούν εικόνες, γραφικές παραστάσεις, πίνακες κ.ά. που 

έχουν προκύψει τόσο από δικά τους δεδοµένα όσο και από δεδοµένα άλλων σχολείων στην 

Ελλάδα. 

4. Μελετούν το περιβάλλον αναλύοντας τις δικές τους παρατηρήσεις. 

 

 

http://www.di.uoa.gr/speech/globe/GWelcome.html
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Οι µετρήσεις αφορούν συγκεκριµένες παραµέτρους στις ακόλουθες θεµατικές ενότητες (βλέπε 

επίσης στο διαδίκτυο: http://users.compulink.gr/g1prevez/globe1.htm): 

 Ατµόσφαιρα / Κλίµα. 

 Υδρολογία / Χηµεία των Υδάτων. 

 Βιολογία. 

 Γεωλογία. 

 

Το πρόγραµµα GLOBE / ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ παρέχει εκπαίδευση και κατανόηση των 

περιβαλλοντικών θεµάτων σε συνδυασµό µε την πραγµατοποίηση περιβαλλοντικών µετρήσεων. 

Για το συγκεκριµένο πρόγραµµα παρέχεται στους εκπαιδευτικούς ένας οδηγός, από τον οποίο 

ενηµερώνονται για τη λειτουργία του προγράµµατος. Ωστόσο παρέχονται και τετράδια εργασίας, 

τα οποία είναι χρήσιµα για τη διεξαγωγή των µετρήσεων από τους µαθητές. Το εκπαιδευτικό 

υλικό που παρέχεται τόσο σε εκπαιδευτικούς όσο και σε µαθητές µεταφράζεται από τους 

αρµόδιους φορείς της κάθε χώρας. 

 

3. Πρόγραµµα ΣΩΚΡΑΤΗΣ / COMENIUS  

 

Το πρόγραµµα ΣΩΚΡΑΤΗΣ / COMENIUS υιοθετήθηκε το 1995 από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το διαχειρίζεται η ∆ιεύθυνση Γενικής Εκπαίδευσης και Πολιτισµού. Η πρώτη 

φάση του προγράµµατος πραγµατοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της περιόδου 1996-2000, ενώ η 

δεύτερη ξεκίνησε το 2000 και θα διαρκέσει µέχρι το 2006. 

 

Οι δράσεις του προγράµµατος ΣΩΚΡΑΤΗΣ / COMENIUS αναφέρονται στη συνέχεια 

επιγραµµατικά : 

 Comenius 1, 2, 3: Αφορά στη σχολική εκπαίδευση. 

 Erasmus: Αφορά στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

 Grundtvig: Αναφέρεται στη δια βίου µάθηση. 

 Lingua: Αφορά στη διδασκαλία και την εκµάθηση γλωσσών. 

 Minerva: Αφορά στην προώθηση των τεχνολογιών της πληροφόρησης και επικοινωνίας στην 

εκπαίδευση. 

 Παρατήρηση και καινοτοµία στα εκπαιδευτικά συστήµατα και τις πολιτικές: Στηρίζει τα 

δίκτυα Ευρυδίκη και Naric, καθώς και τις επισκέψεις µελέτης Arion. 

 Κοινές δράσεις: Αναφέρονται στα προγράµµατα Leonardo da Vinci και στο πρόγραµµα 

«Νεολαία». 

 

http://users.compulink.gr/g1prevez/globe1.htm


 
 

 Συνοδευτικά µέτρα: Υποστηρίζουν πρωτοβουλίες ενηµέρωσης, διάδοσης και κατάρτισης. 

 

Σκοπός του προγράµµατος είναι η προώθηση της συνεργασίας µεταξύ των σχολικών ιδρυµάτων 

και αποσκοπεί στο να γνωρίσουν οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές τον πολιτισµό, την παράδοση, 

τη γεωγραφία, το κλίµα, την ιστορία, τις συνήθειες και τον τρόπο ζωής των Ευρωπαϊκών χωρών. 

Ακόµη παρέχει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόµενους για το πρόγραµµα να εξασκηθούν µε έναν 

πιο άµεσο και ενδιαφέρον τρόπο στην Αγγλική γλώσσα, αφού αυτή είναι η γλώσσα επικοινωνίας. 

Αυτό το πρόγραµµα δίνει τη δυνατότητα σε µαθητές και διδάσκοντες να αποκτήσουν νέες 

δεξιότητες και να βελτιώσουν τις υπάρχουσες. Παρέχει την ευκαιρία για συνεργασία, σχεδιασµό 

και ανάπτυξη των κοινωνικών σχέσεων µεταξύ µαθητών και διδασκόντων. Οι µαθητές 

εργάζονται οµαδικά µε την καθοδήγηση του δασκάλου τους, καθώς και η ύλη διδάσκεται µε 

διαθεµατικό τρόπο. 

 

Τα θετικά στοιχεία που αποκοµίζει ένα σχολείο από την εµπλοκή του σε πρόγραµµα 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ / COMENIUS είναι τα ακόλουθα: 

 

1. Καταπολεµείται ο σχολικός αποκλεισµός. 

2. Άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία. 

3. Βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδοµής του σχολείου. 

4. ∆ιαπολιτισµική ευαισθητοποίηση της σχολικής κοινότητας. 

5. Εισαγωγή νέων τεχνολογιών. 

6. Υποστήριξη µαθητών µε µαθησιακές δυσκολίες  

7. Υπογράµµιση του δηµοκρατικού ρόλου του συλλόγου διδασκόντων. 

8. Εισαγωγή του θεσµού της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου. 

 

 

  

 



 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4   

ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

4.1 Εισαγωγή  
 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί και στα προηγούµενα Κεφάλαια, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

αποτελεί µια καινοτοµία στην τυπική εκπαίδευση. Παρουσιάζεται ως µια ιδιαίτερη περίπτωση, 

µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και µεθόδους, που την κάνουν να ξεχωρίζει από τις παραδοσιακές, 

στερεότυπες εκπαιδευτικές µεθόδους. 

 

Η µεθοδολογία που ακολουθείται για τη διδασκαλία προγραµµάτων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τους στόχους και το περιεχόµενό της.  

 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση δεν επιδιώκει τη συσσώρευση γνώσεων. Σηµασία για αυτήν έχει 

η επιλογή της µεθόδου που κινητοποιεί τους εκπαιδευόµενους να ερευνούν, µε σκοπό να 

κατανοήσουν το φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον. 

 

Με τις µεθόδους που χρησιµοποιεί, επιδιώκει να βελτιώσει τις σχέσεις µεταξύ µαθητών – 

εκπαιδευτικών, ακολουθώντας το παιδοκεντρικό µοντέλο. Ο εκπαιδευτικός δεν αποτελεί το µόνο 

φορέα γνώσης, αλλά ταυτόχρονα ενθαρρύνονται και οι µαθητές να εκφράσουν τις δικές τους 

απόψεις. 

 
Στο παρόν Κεφάλαιο θα παρουσιαστεί ο ρόλος της Παιδαγωγικής Οµάδας, καθώς επίσης και οι 

µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για την υλοποίηση προγραµµάτων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης. Θα εστιαστούµε περισσότερο στην αναλυτική παρουσίαση της µεθόδου «Project», 

καθώς όπως έχει αποδειχτεί µέσα από την εφαρµογή της σε διάφορα προγράµµατα αποτελεί την 

καταλληλότερη µέθοδο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

 

4.2 Παιδαγωγική Οµάδα 

 

Η Παιδαγωγική Οµάδα αποτελείται από τους καθηγητές, τους µαθητές, καθώς και τα άτοµα της 

ευρύτερης εκπαιδευτικής κοινότητας που έχουν ενεργό συµµετοχή. Έχει την ευθύνη του 

 



 
 

σχεδιασµού, της οργάνωσης και της υλοποίησης του προγράµµατος. Μέσα στην οµάδα 

συζητούνται αρχικά οι κανόνες που διέπουν τη σχολική ζωή (π.χ. το αναλυτικό πρόγραµµα, οι 

ώρες µαθηµάτων, ο ελεύθερος χρόνος) και αναζητείται να βρεθεί ένας τρόπος για να ενταχθούν 

οι παράλληλες δραστηριότητες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο υπάρχον σχολικό 

πρόγραµµα. 

 

Η οργάνωση της τάξης παίζει σπουδαίο ρόλο στην πορεία της έρευνας. Μέσα στην Παιδαγωγική 

Οµάδα περιγράφεται η µέθοδος από τον καθηγητή και οι αντικειµενικοί της στόχοι. Ο τρόπος 

εργασίας καθορίζεται να είναι οµαδικός, µε έµφαση στην ατοµική ελεύθερη έκφραση. 

Αποφάσεις και πρωτοβουλίες παίρνονται µετά από συζήτηση. Ακόµη καθορίζεται ο ρόλος του 

εκπαιδευτικού ανάλογα µε την ειδικότητά του. Συζητούνται οι χώροι των επισκέψεων, οι 

συναντήσεις µε πρόσωπα και υπηρεσίες κλπ. 

 
4.3 Μέθοδοι Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

Στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση έχουν χρησιµοποιηθεί διεθνώς πληθώρα µεθόδων, οι οποίες 

κυµαίνονται από αυστηρά επιστηµονικές έως εξαιρετικά βιωµατικές µέθοδοι. Μεταξύ αυτών 

συµπεριλαµβάνονται οι ακόλουθες µέθοδοι:  

 

Α. Επίλυση Προβλήµατος 

1. Έρευνα µέσω υποβολής ερωτήσεων. 

2. Πειραµατική µέθοδος. 

3. Επισκόπηση απόψεων (σφυγµοµέτρηση). 

4. Ανάλυση και µελέτη χαρακτηριστικής περίπτωσης. 

5. ∆ραστηριότητες προσοµοίωσης – Παιχνίδια. 

6. Συζήτηση. 

7. Τα µουρµουρητά. 

8. Καταιγισµός Ιδεών. 

9. Καθοδηγούµενη περιβαλλοντική ερµηνεία. 

 

Β. Μέθοδος Project 

Γ. Μετακίνηση στο προς µελέτη πεδίο 

∆. Περιβαλλοντικά Μονοπάτια 

 

 



 
 

4.4 Μέθοδοι Επίλυσης Προβλήµατος  

 

4.4.1 Έρευνα Μέσω Υποβολής Ερωτήσεων 

 

Για να εφαρµοστεί αυτή η µέθοδος πρέπει να υπάρχει ένα πρόβληµα ή θέµα, το οποίο κινεί την 

περιέργεια των παιδιών. Αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως κινητήριος µοχλός για την 

αναζήτηση γνώσης. 

 

Η µέθοδος αυτή αποσκοπεί στο να εξάψει την περιέργεια των παιδιών, να καλλιεργήσει τη 

φαντασία τους και να αυξήσει την ικανότητά τους να εκφράζουν ιδέες, να µαζεύουν 

πληροφορίες, να ερευνούν και να ανακαλύπτουν (UNESCO 1983). Το χαρακτηριστικό της 

µεθόδου αυτής είναι ότι τα παιδιά συλλέγουν πληροφορίες ρωτώντας µε τέτοιο τρόπο ώστε οι 

απαντήσεις να είναι «ναι» ή «όχι». 

 

Με τον τρόπο αυτό οξύνεται η κριτική σκέψη και η ερευνητική ικανότητα, δύο από τα 

χαρακτηριστικά που χρειάζονται ιδιαίτερα στη λύση προβληµάτων. Το σπουδαίο στοιχείο της 

µεθόδου αυτής είναι η έµφαση που δίνεται στη σπουδαιότητα των «καλών» ερωτήσεων παρά της 

εύρεσης της  «σωστής» απάντησης (Γεωργόπουλος κ.ά.2002). 

 

4.4.2 Πειραµατική Μέθοδος 

 

Η πειραµατική µέθοδος (experimentation) είναι µια επιχείρηση που διεξάγεται κάτω από 

ελεγχόµενες συνθήκες για να ανακαλυφθεί ένα άγνωστο αποτέλεσµα ή νόµος, για να δοκιµαστεί 

ή να εγκαθιδρυθεί µια υπόθεση ή για να καταδειχθεί ένας γνωστός νόµος (Γεωργόπουλος κ.ά. 

2002). 

  

Οι εκπαιδευόµενοι µπορούν να ερευνήσουν περιβαλλοντικά προβλήµατα στην πόλη ή στο χωριό 

τους, αναζητώντας την βοήθεια συµπολιτών τους ή άλλων έµπειρων ανθρώπων. Μετά την 

ανακάλυψη των προβληµάτων οι εκπαιδευόµενοι δοκιµάζουν την εφαρµογή µιας λύσης που οι 

ίδιοι έχουν επιλέξει, σχεδιάζοντας ένα πείραµα είτε σε κλειστό είτε σε ανοιχτό χώρο και στη 

συνέχεια καταγράφουν τα αποτελέσµατα. Τα αποτελέσµατα συζητούνται, εξάγονται 

συµπεράσµατα και αν είναι σηµαντικά διαδίδονται στην κοινότητα. 

 

 



 
 

4.4.3 Επισκόπηση Απόψεων (Σφυγµοµέτρηση)  

 

Η µέθοδος της επισκόπησης απόψεων (σφυγµοµέτρηση) (survey work, survey research) είναι 

πολύ χρήσιµη για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, γιατί αποτελεί σηµαντικό εργαλείο για την 

καταγραφή γνώσεων και το βαθµό ενηµέρωσης, κατανόησης και ενδιαφέροντος µιας κοινότητας 

ανθρώπων για ένα περιβαλλοντικό θέµα (UNESCO 1983). 

 

Η επισκόπηση ή σφυγµοµέτρηση επιδιώκει την εµπλοκή των εκπαιδευόµενων σε µια διαδικασία 

ανάλυσης στοιχείων, η οποία εξυπηρετεί στο σχεδιασµό σχετικών περιβαλλοντικών 

δραστηριοτήτων. Εδώ η έρευνα γίνεται επί πραγµατικών καταστάσεων και όχι σε ειδικά 

διαµορφωµένες συνθήκες. Βασισµένες στην επισκόπηση, οι πειραµατικές έρευνες βοηθούν στην 

κατανόηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

Γενικά µια επισκόπηση πραγµατοποιείται µε στόχο τη συλλογή πληροφοριών µέσω 

ερωτηµατολογίων και προσωπικών συνεντεύξεων, καθώς και τη διερεύνηση των απόψεων, των 

συναισθηµάτων και των στάσεων των ατόµων πάνω σε διάφορα περιβαλλοντικά προβλήµατα. Οι 

εκπαιδευόµενοι, αφού επιλέξουν σε συνεργασία µε τον εκπαιδευτή το θέµα που θα ερευνηθεί, 

ετοιµάζουν τα «εργαλεία» µέσω των οποίων θα καταγραφεί η κατάσταση και οι απόψεις των 

πολιτών. Έπειτα, εφόσον κριθεί σκόπιµο, γίνεται διαχωρισµός και κατανέµεται η δουλειά. Οι 

εκπαιδευόµενοι εξορµούν στις πηγές πληροφόρησης που έχουν καθορίσει και συλλέγουν τις 

πληροφορίες. Στη συνέχεια γίνεται επεξεργασία των στοιχείων και εξάγονται τα τελικά 

συµπεράσµατα, τα οποία αξιοποιούνται για µια ουσιαστική παρέµβαση των εκπαιδευόµενων 

στην κοινότητα για την επίλυση ενός περιβαλλοντικού ζητήµατος. 

 

4.4.4 Ανάλυση και Μελέτη µιας Χαρακτηριστικής Περίπτωσης  

 

Η µέθοδος της ανάλυσης και µελέτης µιας χαρακτηριστικής περίπτωσης (Case Study) σχετίζεται 

µε την επίλυση ενός περιβαλλοντικού προβλήµατος. Μπορεί να ξεκινήσει µέσα από τη συζήτηση 

ενός περιβαλλοντικού προβλήµατος, που παρουσιάζεται από τον εκπαιδευτή ως ρεπορτάζ ή 

άρθρο που εντοπίστηκε σε µια εφηµερίδα, σε µια εκποµπή της τηλεόρασης ή του ραδιοφώνου 

κλπ. Οι εκπαιδευόµενοι, αφού κινητοποιηθούν και δείξουν ενδιαφέρον για το πρόβληµα, 

συζητούν σε µικρές οµάδες για αυτό το θέµα, έχοντας την ελευθερία να εκφράσουν όλες τις 

απόψεις, τα συναισθήµατα και τις πεποιθήσεις τους. Οι οµάδες παρουσιάζουν τεκµηριωµένες τις 

θέσεις και τις προτάσεις τους για δράση στο σύνολο των εκπαιδευοµένων. Ο εκπαιδευτής 

 



 
 

παρεµβαίνει διακριτικά στις συζητήσεις µε στόχο όχι την παρεκτροπή της συζήτησης, αλλά τον 

εµπλουτισµό της και ίσως την απεµπλοκή της από κάποια δυσκολία. 

 

Αυτού του είδους η εκπαίδευση επικεντρώνεται στην ανάλυση και  τη µελέτη χαρακτηριστικών 

περιπτώσεων, αφού συντείνει στην επισήµανση από τα παιδιά των σηµαντικών σταθερών  

(αξιών, απόψεων, στάσεων, συµπεριφορών), η αλληλεπίδραση των οποίων περιγράφει την προς 

µελέτη περίπτωση. Αναδεικνύει επίσης τις συγκρούσεις µεταξύ των κοινωνικών οµάδων, οδηγεί 

σε συγκρίσεις, στην ιεράρχηση προτεραιοτήτων και ωθεί τη συµµετοχή στην λήψη αποφάσεων. 

Επίσης η µέθοδος αυτή καλλιεργεί τη θετική στάση απέναντι σε άλλες απόψεις και αναπτύσσει 

το διάλογο µεταξύ αυτών των απόψεων (UNESCO 1983). 

 

Γενικά µια µελέτη χαρακτηριστικής περίπτωσης περιλαµβάνει την καταγραφή στόχων, τη 

συλλογή πληροφορίας, την επεξεργασία µέσω της συζήτησης των στοιχείων και την ανάλυση 

των στοιχείων µεταξύ διαφορετικών οµάδων (Hungerford et al 1994). 

 

4.4.5 ∆ραστηριότητες Προσοµοίωσης – Παιχνίδια 

 

Οι δραστηριότητες προσοµοίωσης και τα παιχνίδια αποτελούν σχετικά καινούργιες 

εκπαιδευτικές µεθόδους. Μολονότι οι τεχνικές αυτές αναπτύχθηκαν αρχικά για τις κοινωνικές 

επιστήµες, χρησιµοποιήθηκαν αργότερα µε επιτυχία τόσο στο χώρο των φυσικών επιστηµών όσο 

και στο χώρο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, εφόσον διευκολύνουν την εισαγωγή των 

εκπαιδευόµενων σε πολύπλοκα προβλήµατα που αφορούν το περιβάλλον τους, για τα οποία θα 

ήταν δύσκολο αν όχι αδύνατον να έχουν πραγµατική εµπειρία. Παίζοντας, λοιπόν, τα παιδιά 

γεύονται στην τάξη καταστάσεις που συµβαίνουν στον έξω κόσµο, δηλαδή στον «κόσµο των 

µεγάλων» (Γαρδέλης 1988).  

 

Η προσοµοίωση είναι µια µέθοδος µέσω της οποίας επιδιώκεται η αναπαράσταση µιας 

ρεαλιστικής ή πραγµατικής κατάστασης που σχετίζεται µε ένα περιβαλλοντικό ζήτηµα. Το 

ζήτηµα αυτό µπορεί να είναι απλό ή πολύπλοκο και αποτελεί συνήθως πηγή κοινωνικών 

συγκρούσεων. Τέτοια ζητήµατα είναι η χωροθέτηση µιας µονάδας επεξεργασίας λυµάτων ή ενός 

χώρου υγειονοµικής ταφής, η αύξηση του πληθυσµού κ.λ.π. Στη µέθοδο αυτή καλούνται οι 

µαθητές να κατασκευάσουν ένα µοντέλο (model building), το οποίο αναπαριστά την πραγµατική 

κατάσταση µε όλες τις διαστάσεις της. Κατά την κατασκευή του µοντέλου αναδεικνύονται όλες 

οι συνιστώσες και οι καταστάσεις που συνθέτουν και που συνδέονται µε το ζήτηµα. Αυτή είναι η 

 



 
 

αφορµή που πρέπει να αξιοποιήσει ο καθηγητής και να αναλύσει στους εκπαιδευόµενους τις 

συνιστώσες του ζητήµατος. Στόχος είναι συνήθως η επίτευξη  ισορροπίας του συστήµατος που 

προσοµοιώνεται ή η εξεύρεση λύσης στο πρόβληµα. 

 

Τα παιχνίδια όπως χρησιµοποιούνται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση εµπεριέχουν στη φύση 

τους την προσοµοίωση. Σε σχέση όµως µε την προσοµοίωση, έχουν πιο έντονο ψυχαγωγικό 

χαρακτήρα και δεν επιδιώκουν πάντα την  εξεύρεση µιας λύσης ή την ισορροπία του συστήµατος 

που διαπραγµατεύονται. 

 

Οι δραστηριότητες προσοµοίωσης και παιχνιδιών πρέπει να εντάσσονται σε µια συγκεκριµένη 

παιδαγωγική διαδικασία και η επιλογή τους πρέπει αφενός να γίνεται σύµφωνα µε τους 

εκπαιδευτικούς στόχους και αφετέρου να είναι ανάλογες µε την ηλικία και τις ανάγκες των 

παιδιών. 

 

Οι δραστηριότητες αυτές µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως ακολούθως (Villaverde et al 1988): 

 Σηµείο εκκίνησης δραστηριοτήτων για την έρευνα ενός συγκεκριµένου θέµατος ή στο 

πλαίσιο ενός προγράµµατος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µε στόχο το «ξύπνηµα» του 

ενδιαφέροντος, την καταγραφή των γνώσεων των παιδιών, τον εντοπισµό των ερωτηµάτων 

και ζητηµάτων προς διασαφήνιση ή γενικότερα ως κίνητρο µαθησιακών διαδικασιών. 

 Στοιχείο ενίσχυσης και βελτίωσης των µαθησιακών διαδικασιών που έχουν ήδη ξεκινήσει. 

 Εργαλείο σύνθεσης και τελικής αξιολόγησης στο τέλος µια σειράς δραστηριοτήτων 

διευκολύνοντας την επεξεργασία αντίθετων απόψεων, στάσεων, αξιών και την εξαγωγή και 

τον έλεγχο των συµπερασµάτων που βασίζονται στα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί. 

 

Στόχοι των δραστηριοτήτων προσοµοίωσης και παιχνιδιών είναι οι ακόλουθοι (Γαρδέλης 1988): 

 Να εφαρµόσουν γνώσεις που ήδη έχουν και να αποκτήσουν νέες.  

 Να αναπτύξουν περιβαλλοντική συνείδηση. 

 Να κατανοήσουν τον πολύπλοκο χαρακτήρα των βιολογικών, οικονοµικών, κοινωνικών, 

πολιτιστικών παραγόντων, τις µεταξύ τους σχέσεις και αλληλεπιδράσεις, την εξέλιξή τους, 

καθώς και τις επιπτώσεις – καλές ή κακές – της οποιαδήποτε ενέργειας στο χώρο. 

 Να µάθουν να κάνουν λογικούς συλλογισµούς, λαµβάνοντας υπόψη τους διάφορους 

περιορισµούς (φυσικούς, οικονοµικούς, ηθικούς κ.λ.π.) 

 Να µάθουν να αξιολογούν τις ανάγκες ενός συγκεκριµένου χώρου ζωής και λαµβάνοντας 

υπόψη τα διάφορα συµφέροντα που υπεισέρχονται και τις δυνατότητες που παρέχονται να 

 



 
 

επιλέγουν µεταξύ των εναλλακτικών λύσεων και να προτείνουν αυτές που θεωρούν 

καλύτερες. 

 Να µάθουν να αντιπαραθέτουν τις δικές τους αξίες µε αυτές των άλλων, προκειµένου να 

φτάσουν σε µια συµφωνία και απόφαση. 

 Να γίνουν ικανοί να παίρνουν αποφάσεις και να δρουν µε τρόπο υπεύθυνο απέναντι στο 

περιβάλλον προβλέποντας τις συνέπειες. 

 Να συνειδητοποιήσουν το ρόλο τους ως πολίτες και τις υποχρεώσεις που αυτό συνεπάγεται. 

 Να αναπτύξουν την περιέργεια. 

 Να µάθουν να δουλεύουν οµαδικά. 

 Να µάθουν να χρησιµοποιούν νέες τεχνικές. 

 

Οι δραστηριότητες προσοµοίωσης και παιχνιδιών διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: 

 Παιχνίδια ρόλων. 

 Παιχνίδια προσοµοίωσης. 

 Παιχνίδια προσοµοίωσης µε τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται συνοπτικά οι τρεις κατηγορίες που προαναφέρθηκαν. 

 

4.4.5.1 Παιχνίδια Ρόλων 

 

Τα παιχνίδια ρόλων αποτελούν µια τεχνική για τη λύση ενός προβλήµατος. Τα παιδιά 

αναλαµβάνουν µέσα από διάφορους ρόλους να δραµατοποιήσουν πραγµατικές ή φανταστικές 

καταστάσεις. 

 

Στο πλαίσιο της αναπαράστασης ενός ζητήµατος µοιράζονται οι ρόλοι µεταξύ των 

εκπαιδευόµενων, που αντιπροσωπεύουν τις κοινωνικές οµάδες αλλά και αλλά βιοτικά µέρη που 

συσχετίζονται µε το συγκεκριµένο ζήτηµα (π.χ. στην προσοµοίωση όπου αναπαριστάται η 

χωροθέτηση ενός ΧΥΤΑ, κάποιοι από τους ρόλους µπορεί να είναι: ο αγρότης, ο ∆ήµαρχος, ο 

οικολόγος, το δέντρο, το ψάρι, ο εργολάβος κ.λ.π.). Μέσα από τη συζήτηση που 

πραγµατοποιείται αναδεικνύονται τα αίτια και τα προβλήµατα των συγκρούσεων που 

προκύπτουν σε τέτοιες περιπτώσεις. Το ζήτηµα που συζητείται πρέπει να σχετίζεται µε τη ζωή 

των εκπαιδευοµένων και να µην είναι άσχετο µε αυτούς. Η ανάλυση των συγκρούσεων και των 

απόψεων των συµµετεχόντων µπορεί να βοηθήσει στην ολιστική κατανόηση του 

περιβαλλοντικού ζητήµατος που διαπραγµατεύεται το παιχνίδι και να προετοιµάσει τους 

 



 
 

εκπαιδευόµενους για µια πιο θετική και εποικοδοµητική κριτική αντιµετώπιση παροµοίων 

καταστάσεων. 

 

Για να είναι αποτελεσµατικότερη η δραστηριότητα αυτή πρέπει ο εκπαιδευτικός να επιδιώξει τη 

δηµιουργία µιας ατµόσφαιρας, η οποία να επιτρέπει στους εκπαιδευόµενους να εκφράζονται µε 

ειλικρίνεια. Στόχος της είναι να συµπεριφερθούν οι µαθητές  µε τέτοιο τρόπο ώστε να ταιριάζει 

µε την κατάσταση που έχουν επιλέξει και να αποκτήσουν την εµπειρία. 

 

Μέσα από το παιχνίδι ρόλων, ο εκπαιδευόµενος αντιλαµβάνεται την πολυπλοκότητα των 

προβληµάτων και πως συγκρούονται οι διάφορες κοινωνικές οµάδες. Τέλος, διαπιστώνεται ότι η 

εξεύρεση µιας λύσης δεν αποτελεί απλή διαδικασία και για το σκοπό αυτό πρέπει να 

εισακούονται και να λαµβάνονται υπόψη οι απόψεις και των άλλων συµµαθητών τους, έτσι ώστε 

να εξευρεθεί η πλέον κοινωνικά αποδεκτή λύση. 

 

4.4.5.2 Παιχνίδια Προσοµοίωσης 

 

Στην παρούσα δραστηριότητα οι εκπαιδευόµενοι ακολουθούν συγκεκριµένους κανόνες και 

συναγωνίζονται για να επιτύχουν ένα συγκεκριµένο σκοπό. 

 

Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει επιτραπέζια παιχνίδια, άλλα που παίζονται σε εξωτερικό χώρο 

και άλλα που παίζονται µέσα σε µια αίθουσα. Υπάρχουν παιχνίδια τα οποία εκτός της φυσικής 

διάστασης επικεντρώνονται στην πολιτιστική, οικονοµική και πολιτική πλευρά του 

περιβάλλοντος, επιδιώκοντας την επίλυση διαφόρων ζητηµάτων µέσα από ολιστικές 

προσεγγίσεις. Υπάρχει µια ποικιλία παιχνιδιών που αντιπροσωπεύουν διάφορα περιβαλλοντικά 

ζητήµατα, µερικά πιο απλά και άλλα πιο πολύπλοκα, τα οποία µπορούν να βοηθήσουν τον 

εκπαιδευτή στη µετάδοση γνώσεων, αξιών και στάσεων στους εκπαιδευόµενους. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα παιχνίδια που επιδιώκουν την αντικατάσταση του πνεύµατος 

συναγωνισµού µε το πνεύµα συνεργασίας. Σε αυτά τα παιχνίδια δεν χρειάζεται κάποιος να χάσει 

βαθµούς για να τους κερδίσει κάποιος άλλος και έτσι µπορούν όλοι να είναι νικητές. Τα 

παιχνίδια εξωτερικού χώρου, σε σχέση µε τα υπόλοιπα έχουν το πλεονέκτηµα της αξιοποίησης 

των εµπειριών που προσφέρει το πεδίο και η ενεργός µάθηση. 

 

Ένα παράδειγµα για το παιχνίδι προσοµοίωσης, το οποίο θα µας βοηθήσει στην καλύτερη 

κατανόηση της δραστηριότητας, είναι οι «Οικόκυκλοι» που έχουν σχέση µε την οικολογία. Είναι 

 



 
 

ένα είδος παιχνιδιού µε χαρτιά, στο οποίο η «τράπουλα» απεικονίζει παράγοντες ουσιώδεις για 

την τροφική αλυσίδα (νερό, ήλιος, έδαφος, φυτά, φυτοφάγα, σαρκοφάγα και αποικοδοµητές). Οι 

παίκτες προσπαθούν να φτιάξουν τροφικές αλυσίδες. Κάρτες στις οποίες απεικονίζονται 

καταστάσεις ρύπανσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να καταστρέψουν τις αλυσίδες              

(Γεωργόπουλος κ.ά. 2002). 

 

Σε σχέση µε τα παιχνίδια ρόλων, τα παιχνίδια προσοµοίωσης είναι πιο τυποποιηµένα και 

πολύπλοκα, µε πιο αυστηρούς κανόνες και δοµή. ∆ίνουν περισσότερη έµφαση στη διαδικασία 

της κοινωνικής αλληλεπίδρασης. 

 

4.4.5.3 Παιχνίδια Προσοµοίωσης µε τη Χρήση Ηλεκτρονικού Υπολογιστή 

 

Η κατηγορία αυτή µοιάζει µε την προηγούµενη, µε τη µόνη διαφορά ότι αυτή στηρίζεται 

περισσότερο σε µαθηµατικά µοντέλα. Οι προσοµοιώσεις σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 

αποτελούν µια νέα διάσταση στην κατασκευή µοντέλων, που παρέχει εξαιρετικές δυνατότητες 

στους εκπαιδευόµενους για την ανάπτυξη, την επεξεργασία και τη δοκιµασία πολύπλοκων 

µοντέλων. Οι προσοµοιώσεις σε ηλεκτρονικό υπολογιστή στηρίζονται σε ένα ευχάριστο 

περιβάλλον εργασίας και σε ευέλικτα εργαλεία τα οποία ο µαθητής αξιοποιεί για τη σύνθεση της 

«εικονικής πραγµατικότητας». 

 

Οι δραστηριότητες προσοµοίωσης και παιχνιδιών, µε τις τεχνικές που χρησιµοποιούν, έχουν 

αποδειχτεί ότι ταιριάζουν µε τους σκοπούς και τη φιλοσοφία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, χαρακτηριστικά της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι η 

διεπιστηµονική και ολιστική προσέγγιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. Η προσοµοίωση 

περιέχει την ολιστική προσέγγιση, αφού οι εκπαιδευόµενοι καλούνται να ασχοληθούν µε 

µεταβλητές οι οποίες διαρκώς αλλάζουν. Τους παρέχει την ευκαιρία να αναθεωρήσουν την 

πορεία που ακολουθείται µέσω της ανάδρασης πληροφοριών (feed-back) και το χειρισµό 

διαφόρων υποθέσεων. 

 

Σύµφωνα µε τη Molenda, η δραστηριότητα αυτή αντιπροσωπεύει µια ισχυρή εκπαιδευτική 

µεθοδολογία για τους ακόλουθους λόγους (Molenda 1980): 

 Η προσοχή είναι προαπαιτούµενο της µάθησης.  Μια από τις πιο προφανείς αρετές των 

τεχνικών που προαναφέρθηκαν είναι ότι αντιπροσωπεύουν µια αλλαγή στη ρουτίνα της 

 



 
 

σχολικής τάξης και ότι αυτή η καινούργια κατάσταση εντείνει την προσοχή των παιδιών. 

Επιπλέον, το παιχνίδι είναι διασκέδαση. 

 Οι προαναφερθείσες τεχνικές τοποθετούν τους διδασκόµενους σε ένα ρεαλιστικό σκηνικό, 

όπου το θέµα που διδάσκεται είναι µέσα στο «φυσικό» του περιβάλλον στο οποίο ανήκει 

οργανικά και δεν διδάσκεται µόνο του, αποκοµµένο από τα γεγονότα, τις επιστηµονικές 

αρχές και τα προβλήµατα που το συνοδεύουν. Η παρουσίαση αυτή του θέµατος µε όλες τις 

σε διάφορα επίπεδα αλληλεξαρτήσεις του, φαίνεται στα µάτια των παιδιών και των ενήλικων 

σαν µια αυτόνοµη ενότητα της ζωής και έτσι αποκτά νόηµα και συνδέεται αρµονικά µε τις 

προηγούµενες γνώσεις και αφοµοιώνεται εύκολα. 

 Η επανάληψη βοηθά στην εµπέδωση της γνώσης. Το πρόβληµα είναι το πώς συντηρείται η 

προσοχή των µαθητών για ασκήσεις οποιασδήποτε επαναληπτικής διαδικασίας. Το παιχνίδι 

µπορεί να λύσει αυτό το πρόβληµα, οδηγώντας τα παιδιά µέσα από ευχάριστες πρακτικές 

ασκήσεις στη κατάκτηση κάποιων γνώσεων, ενώ η ποικιλία των τρόπων επανάληψης και η 

διέγερση λόγω του τυχαίου παράγοντα συναγωνισµού κρατούν τεταµένο το ενδιαφέρον. 

 Η ενεργός συµµετοχή των µαθητών αυξάνει την αποτελεσµατικότητα της µάθησης. Μεταξύ 

των εξηγήσεων που έχουν προταθεί για αυτό το γεγονός είναι και η ακόλουθη: Συµπεριφορές 

που «ανταµείβονται» (δηλαδή έχουν ευνοϊκές συνέπειες) τείνουν να ξανασυµβούν (δηλαδή 

µαθαίνονται). Σε ένα καλοσχεδιασµένο παιχνίδι, τα άτοµα που συµµετέχουν καλούνται να 

επιδοθούν σε πράξεις σχετιζόµενες µε τις παιδαγωγικές δραστηριότητες, δηλαδή ταξινόµηση 

θεµάτων, λήψη αποφάσεων, εκτίµηση εναλλακτικών λύσεων, ξεκαθάρισµα αξιών κ.λ.π. 

Όλες οι δραστηριότητες έχουν ως επακόλουθο προκαθορισµένες συνέπειες, ευνοϊκές αν η 

απόφαση ήταν σωστή και αρνητικές στην αντίθετη περίπτωση. Η «ανταµοιβή» αυτή φαίνεται 

να τείνει να επαναλαµβάνεται, ωθώντας τα άτοµα προς τις «σωστές» επιλογές, επηρεάζοντας 

έτσι τη «µόρφωση» του χαρακτήρα τους προς «επιθυµητούς» δρόµους. 

 

4.4.6 Συζήτηση 

 

Οι εκπαιδευόµενοι πληροφορούνται για ένα συγκεκριµένο θέµα, για το οποίο καλούνται µέσα 

από τη συζήτηση να εκφράσουν ελεύθερα τις απόψεις τους αναλύοντας το θέµα και 

ανταλλάσσοντας τις ιδέες τους µε σκοπό την επίλυση κάποιου προβλήµατος. Για θέµατα τα 

οποία είναι πολύπλοκα, οι µαθητές βρίσκουν τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα και τα 

συζητούν επιδιώκοντας την εξεύρεση της καταλληλότερης λύσης. 

 

 



 
 

Η διαδικασία της συζήτηση µπορεί να χωριστεί σε τρία στάδια (Γεωργόπουλος κ.ά.2002): 

 Επισήµανση και ανάλυση του προβλήµατος. 

 Σχηµατισµός της υπόθεσης. 

 Γενίκευση ή σχέδιο δράσης. 

 

Μερικά χαρακτηριστικά που προωθούν τη συµµετοχή των µαθητών είναι τα ακόλουθα: 

1. Η έκφραση ευχαρίστησης για σωστές απαντήσεις. 

2. Η οπτική επαφή του εκπαιδευτικού µε τον ερωτώµενο. 

3. Η κλήση των παιδιών µε το όνοµά τους. 

4. Η αποφυγή της ακινησίας κατά τη διάρκεια του µαθήµατος από τον εκπαιδευτικό. 

5. Η προσοχή στα συναισθήµατα των παιδιών. 

6. Η αποφυγή έκφρασης απορριπτικών συναισθηµάτων. 

7. Η προσαρµογή στο κλίµα της τάξης. 

 

4.4.7 Μουρµουρητά  

 

Κατά τη µέθοδο των µουρµουρητών (buzz activity), ο εκπαιδευτής παρουσιάζει (µε τη χρήση 

οπτικοακουστικών µέσων) ένα περιβαλλοντικό ζήτηµα και οι εκπαιδευόµενοι συζητούν σε 

µικρές οµάδες. Ένας εκπρόσωπος από κάθε οµάδα παρουσιάζει τις απόψεις της οµάδας του και ο 

εκπαιδευτής σηµειώνει σε ένα πίνακα τα σηµεία που παρουσιάζονται (Lahiri et al 1988). Στο 

τέλος προσδιορίζονται τα σηµαντικότερα από αυτά σηµεία που σχετίζονται µε το περιβαλλοντικό 

ζήτηµα. Ο εκπαιδευτής µπορεί να βοηθήσει διακριτικά τους µαθητές ώστε να ανακαλέσουν 

γνώσεις τις οποίες κατέχουν αλλά δεν µπορούν να συσχετίσουν εύκολα µε το περιβαλλοντικό 

ζήτηµα. 

 

Αυτή η µέθοδος µπορεί να χρησιµοποιηθεί ακόµα και στο πλαίσιο της διαγνωστικής 

αξιολόγησης, βοηθώντας τον καθηγητή να καταλάβει τις γνώσεις των µαθητών πριν την έναρξη 

ενός προγράµµατος. 

 

4.4.8 Καταιγισµός Ιδεών 

 

Η µέθοδος των καταιγισµών ιδεών (brainstorming session) είναι χρήσιµη για την εκµαίευση των 

απόψεων και των στάσεων των εκπαιδευόµενων πάνω σε ένα συγκεκριµένο περιβαλλοντικό 

ζήτηµα (Lahiri et al 1988). Η ανάπτυξη της µεθόδου αυτής γίνεται σε ένα µικρό χρονικό 

 



 
 

διάστηµα. Ο εκπαιδευτής παρουσιάζει στους µαθητές το περιβαλλοντικό ζήτηµα, αναλύοντας 

όλες τις διαστάσεις του και τους παρέχει µερικά λεπτά προκειµένου να το συζητήσουν και να 

καταθέσουν τις απόψεις τους. Οι απόψεις αυτές καταγράφονται σε έναν πίνακα και ακολουθεί 

συζήτηση µέχρι να ιεραρχηθούν ανάλογα µε την αξία τους και τον τρόπο που υποστηρίχθηκαν. 

 

Η µέθοδος αυτή αποτελεί µια καλή τεχνική στην εξάσκηση των µαθητών στη σύντοµη 

επεξεργασία, παρουσίαση και υποστήριξη µιας άποψης, ακόµα και στις περιπτώσεις όπου δεν 

έχουν ολοκληρωµένη άποψη για το θέµα. Παράλληλα, τους µαθαίνει να αποφεύγουν τις πρόωρες 

και απρόσεχτες αξιολογήσεις, όπως και να νοιώθουν αυτοπεποίθηση συµµετέχοντες σε κοινές 

δραστηριότητες. 

 

4.4.9 Καθοδηγούµενη Περιβαλλοντική Ερµηνεία  

 

Κεντρικός στόχος της µεθόδου της καθοδηγούµενης περιβαλλοντικής ερµηνείας (guide 

environmental interpretation),  είναι ο εµπλουτισµός των γνώσεων των µαθητών γύρω από ένα 

συγκεκριµένο θέµα (UNESCO / UNEP 1985). Το διαπραγµατευόµενο θέµα δεν είναι άγνωστο 

στους εκπαιδευόµενους αλλά ούτε και αρκετά γνωστό για να µην έχουν απορίες. Ο εκπαιδευτής 

οργανώνει επισκέψεις σε χώρους όπου συναντάται το συγκεκριµένο θέµα, έτσι ώστε να 

συλλεχθεί η πληροφορία (µέσω παρατήρησης , καταγραφής στοιχείων, συζητήσεων, κ.λ.π.). Ο 

ρόλος του εκπαιδευτή είναι πολύπλευρος. Βοηθά τους µαθητές να αποκτήσουν µια αρµονική 

επαφή µε το περιβάλλον έτσι ώστε να καταγράψει τις αντιδράσεις τους και να τους ωθήσει µέσα 

από την παροχή νέων αντικειµενικών και ολοκληρωµένων γνώσεων σε νέες (πιο φιλικές προς το 

περιβάλλον) συµπεριφορές και στάσεις. Επιπλέον, οργανώνει συναντήσεις και συζητήσεις για 

την ανταλλαγή απόψεων, ενώ παράλληλα βοηθά τους εκπαιδευόµενους στην κατάκτηση µιας 

ολοκληρωµένης εικόνας για το περιβάλλον. 

 

Το βασικό πρόβληµα που καλείται να αντιµετωπίσει ο εκπαιδευτής είναι η δυσκολία στην 

αλλαγή των αντιλήψεων που έχουν ήδη διαµορφώσει οι µαθητές για το υπό εξέταση θέµα, αφού, 

όπως σηµειώσαµε, δεν είναι πρωτόγνωρο για αυτούς. 

 

4.5 Μέθοδος Βιωµάτων  

 

Η µέθοδος βιωµάτων (ή µέθοδος project) µπορεί να θεωρηθεί ως εκείνη στην οποία µπορούν να 

ενταχθούν όλες οι άλλες προαναφερόµενες µέθοδοι / τεχνικές στα διάφορα στάδια εφαρµογής 

 



 
 

της µεθόδου αυτής. Είναι κατά κάποιο τρόπο η οµπρέλα κάτω από την οποία µπορούν να 

συνυπάρξουν οι υπόλοιπες. Η µέθοδος αυτή προωθείται από το Υπουργείο Παιδείας γιατί πληροί 

τα κυριότερα χαρακτηριστικά της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, δηλαδή την ολιστικότητα και 

τη διεπιστηµονικότητα. 

 

Ο όρος χρησιµοποιήθηκε αρχικά από τον Richards στις αρχές του αιώνα µας για να περιγράψει 

µια συγκεκριµένη µορφή χειρωνακτικής εργασίας (Frey 1998). Ο Killipatrick, το 1918, είναι 

εκείνος που την κατέγραψε ως ξεχωριστή µέθοδο διδασκαλίας. Στην εκδοχή του Killipatrick 

καθορίζεται µε αυστηρότητα η πιθανή θεµατολογία της µεθόδου βιωµάτων ως εξής: (α) 

Πρακτικές εργασίας που αφορούν την κατασκευή ενός χρήσιµου πράγµατος ή την υλοποίηση 

ενός σχεδίου ή µιας ιδέας. (β) Η εκτίµηση µιας αισθητικής εµπειρίας, η πρόκληση απόλαυσης. 

(γ) Η λύση ενός προβλήµατος. (δ) Η πλήρη κατάκτηση µιας δεξιότητας ή γνώσης. Στην ίδια 

εργασία καθορίζονται τα στάδια για την επίτευξη του στόχου διδασκαλίας: ο σκοπός, 

σχεδιασµός, εκτέλεση πράξεων και κριτική (Lawry 1992). 

 

Η µέθοδος Project είναι µια µέθοδος η οποία δεν έχει καθορισµένα όρια και για αυτό το λόγο δεν 

µπορεί να δοθεί ένας συγκεκριµένος ορισµός. Ο Frey σχολιάζει για τη µέθοδο: «Είναι µια 

ανοιχτή διαδικασία µάθησης, τα όρια και οι δυνατότητές της δεν είναι αυστηρά καθορισµένα, 

εξελίσσεται ανάλογα µε την εκάστοτε κατάσταση και τα ενδιαφέροντα των συµµετεχόντων. Μόνο 

µέσα από την επαφή µε την ίδια τη µέθοδο, την προσωπική συµµετοχή σε project και την 

εµβάθυνση στα γνωρίσµατά της, δηλαδή µέσα από τη βίωσή της, µπορεί κανείς να καταλάβει µέχρι 

που φτάνουν τα όρια και οι δυνατότητες της.».  

 

Ο ίδιος ερευνητής, περιγράφοντας τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της µεθόδου αναφέρει σε 

γενικές γραµµές ότι οι συµµετέχοντες σε ένα τέτοιο πρόγραµµα (Frey 1998): 

 

 Υιοθετούν την πρόταση που έκανε κάποιος. 

 Συζητούν και αποφασίζουν για τις σχέσεις τους. 

 Επεξεργάζονται την αρχική πρωτοβουλία. 

 Αυτό-οργανώνονται. 

 Ανταλλάσσουν πληροφορίες κατά διαστήµατα. 

 ∆ουλεύουν πάνω σε ένα ανοιχτό πεδίο δράσης που δεν είναι καθορισµένο. 

 Θέτουν συγκεκριµένους στόχους εργασίας. 

 Επινοούν µεθόδους σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες αδυναµίες τους. 

 



 
 

 Βλέπουν το έργο ως πείραµα που γίνεται κάτω από παιδαγωγικές συνθήκες. 

 Αντιµετωπίζουν επίκαιρα προβλήµατα που αφορούν τους ίδιους.  

 

Επίσης σύµφωνα µε την Katz και άλλους ερευνητές, ως project χαρακτηρίζεται εκείνο το 

κοµµάτι του αναλυτικού προγράµµατος που ενθαρρύνει τα παιδιά να εφαρµόσουν τις δεξιότητές 

τους µε ανεπίσηµες, ανοιχτές δραστηριότητες, που έχουν ως σκοπό τη βελτίωση της κατανόησής 

τους για τον κόσµο στον οποίο ζουν (Katz et al 1988). Η Φλογαΐτη δίνει έµφαση στη λειτουργία 

του project «ως πλαίσιο ενσωµάτωσης του περιεχοµένου των διαφόρων µαθηµάτων» (Φλογαΐτη 

1998). 

 

Η δοµή της µεθόδου Project σύµφωνα µε το Frey είναι η ακόλουθη: 

 

Πρωτοβουλία 

  Ανταλλαγή Απόψεων 

     ∆ιαµόρφωση Πλαισίου ∆ράσης 

         Περάτωση Project 

 

Παρακάτω θα παρουσιαστεί η εφαρµογή της µεθόδου project στη χώρα µας, µέσα από την 

υλοποίηση προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, σε σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης αλλά 

και µε τις οδηγίες της UNESCO.  

 

4.5.1 Επιλογή Θέµατος 

 

Το πρώτο στάδιο αυτής της µεθόδου είναι η επιλογή του θέµατος. Η επιλογή του θέµατος 

πραγµατοποιείται από κοινού µεταξύ µαθητών και καθηγητών. Ο καθηγητής έχει τη δυνατότητα 

να κατευθύνει την τάξη για την επιλογή του θέµατος, έτσι ώστε να έχει σχέση µε τα 

ενδιαφέροντα των µαθητών και το γνωστικό τους επίπεδο. Θα πρέπει επίσης να γνωρίζει ότι τα 

θέµατα θα πρέπει να αφορούν το άµεσο τοπικό περιβάλλον των παιδιών. Τα περιβαλλοντικά 

προβλήµατα τα οποία θα εξετάζονται θα πρέπει να υπάγονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

οικολογία, ενέργεια, πληθυσµός, φυσικοί πόροι κ.ά. 

 

Η ανεύρεση του θέµατος µπορεί να γίνει από τις ειδήσεις, από τις εφηµερίδες, από άρθρα σχετικά 

µε το περιβάλλον, από το ραδιόφωνο, µέσα από µια εκδροµή ή ακόµα και µε τη χρήση 

ερωτηµατολογίου σχετικού µε περιβαλλοντικά προβλήµατα. 

 



 
 

 

Όλα τα θέµατα που προτείνουν οι εκπαιδευόµενοι συζητούνται και αφού διερευνηθούν τυχόν 

εµπόδια και δυσκολίες (π.χ. οικονοµικά, µετακίνηση, βιβλιογραφία κ.λ.π.) καταλήγουν στο πλέον 

εφικτό προς διερεύνηση θέµα. 

 

4.5.2 Εξέταση Θέµατος 

 

Από τη στιγµή που πραγµατοποιήθηκε η επιλογή του θέµατος, οι µαθητές και οι καθηγητές 

περνούν στο δεύτερο στάδιο, δηλαδή στην εξέταση του θέµατος. Οι µαθητές για να κάνουν µια 

πρώτη σκιαγράφησή του, καταγράφουν ερωτήσεις ώστε µε αυτό τον τρόπο να διερευνηθεί η 

υπάρχουσα γνώση. 

 

Ήδη µέσα από αυτές τις πρώτες προσεγγίσεις προς το θέµα αρχίζει ο προβληµατισµός για το πως 

και από που µπορούµε να µάθουµε περισσότερα, πράγµα που οδηγεί στην διερεύνηση των πηγών 

πληροφόρησης: άνθρωποι, περιβάλλον, έντυπο υλικό (Κωστόπουλος 1989). 

 

Ο καθηγητής προτείνει την κατάλληλη και επιστηµονικά τεκµηριωµένη βιβλιογραφία, όπου οι 

µαθητές µπορούν να ανατρέξουν και να πάρουν τις πληροφορίες που χρειάζονται. Σε αυτό το 

στάδιο θεωρείται σκόπιµη η µετακίνηση των µαθητών στην περιοχή όπου πραγµατοποιείται η 

µελέτη. Τα παιδιά χωρίζονται σε οµάδες και διαλέγουν από ποια πηγή θα ήθελαν να 

πληροφορηθούν (π.χ. ειδικούς, βιβλιογραφία κ.λ.π.). Ωστόσο, αναγκαία θεωρείται από µέρους 

των µαθητών η έρευνα σε βιβλιοθήκες, η διεξαγωγή πειραµάτων και οι συνεντεύξεις µε ειδικούς. 

Οι µαθητές αφού έρθουν πρώτα σε συνεργασία µεταξύ τους, αποφασίζουν αν είναι σκόπιµη η 

σύνταξη ερωτηµατολογίου, το οποίο να απευθύνεται σε ειδικούς, µε σκοπό να βοηθηθούν στην 

έρευνα τους. Απαραίτητη θεωρείται η διαρκής ενηµέρωση των καθηγητών για τα στάδια που 

ακολουθούν οι µαθητές. Επίσης ενηµερώνεται το σχολείο µε την κατάρτιση πινάκων αλλά και ο 

σύλλογος γονέων και κηδεµόνων από όπου και ζητείται συµπαράσταση και συναίνεση για τη 

διεξαγωγή του προγράµµατος. Τέλος, οι µαθητές κρατάνε ηµερολόγιο, το οποίο ενηµερώνουν για 

κάθε ενέργειά τους, έτσι ώστε να γνωρίζουν τι έχουν κάνει και τι τους απέµεινε να κάνουν. 

 

4.5.3 ∆ηµιουργία Οµάδων 

 

Αφού ολοκληρωθεί µια πρώτη διερεύνηση του προς µελέτη θέµατος, γίνεται µια γενική 

συζήτηση στη τάξη ώστε να αποφασιστεί τι θα µελετηθεί και να υπάρξει µια σφαιρική 

 



 
 

αντιµετώπιση του θέµατος. Για αυτό το σκοπό η τάξη χωρίζεται σε οµάδες εργασίας. Οι µαθητές 

διαλέγουν την οµάδα που επιθυµούν, έχοντας σαν σκοπό τους την κοινή προσπάθεια για να 

υπάρξει θετικό αποτέλεσµα. Οι οµάδες καλό θα ήταν να είναι µικτές και να έχουν περίπου τον 

ίδιο αριθµό ατόµων. 

 

Η κάθε οµάδα επικεντρώνεται στο έργο της, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι θα αποµονωθεί από το 

υπόλοιπο σύνολο. Για την αποπεράτωση της έρευνας που έχουν αναλάβει οι µαθητές χρειάζεται 

να ανατρέξουν σε βιβλία, περιοδικά, δηµόσιες υπηρεσίες, να συνάψουν σχέσεις µε ανθρώπους 

σχετικούς µε το θέµα τους και να χρησιµοποιήσουν ποικίλα µέσα (π.χ. φωτογραφίες, χάρτες, 

πυξίδες κ.τ.λ.). Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης αναγκαία είναι η αλληλοενηµέρωση των 

οµάδων, όπου µέσα από τη συζήτηση θα διαπιστωθεί αν υπάρχουν διαφορετικές εκτιµήσεις ως 

προς τις λύσεις και τις συνέπειες του προβλήµατος από την κάθε οµάδα σε σχέση µε το θέµα που 

έχουν επιλέξει. 

 

Βασικός σκοπός στο στάδιο αυτό είναι να αντιληφθούν οι µαθητές την πολυπλοκότητα των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

4.5.4 Σύνθεση – Παρουσίαση 

 

Στο στάδιο αυτό γίνεται µια τελική σύνθεση όλων των στοιχείων, αφού έχει ολοκληρωθεί η 

µελέτη. Καταγράφονται τα τελικά συµπεράσµατα, διατυπώνονται οι διαφορετικές εκτιµήσεις, 

πληροφορίες ή απόψεις του προς µελέτη θέµατος. Η κάθε οµάδα υποχρεούται να γνωρίζει τη 

δουλειά των άλλων οµάδων, έτσι ώστε όλοι µαζί να µπορούν να αποκτήσουν σφαιρική εικόνα 

του θέµατος. 

 

Τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις κοινοποιούνται στους αρµόδιους φορείς και στο σχολείο 

µέσω επιστολών, καθώς και από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης (π.χ. ανακοινώσεις, εφηµερίδες 

κ.λ.π.). Ωστόσο, η τελική παρουσίαση του προγράµµατος δίνει στην ευκαιρία στους µαθητές να 

κοινοποιήσουν επίσηµα τα συµπεράσµατά τους, να στηρίξουν τις απόψεις τους, να αναπτύξουν 

δεξιότητες και τρόπους έκφρασης για την αποτελεσµατικότερη επικοινωνία µε το κοινό, καθώς 

και να αξιολογήσουν τη δουλειά τους (Γεωργόπουλος κ.ά. 2002). 

 

 



 
 

4.5.5 Αξιολόγηση 

 

Η αξιολόγηση πραγµατοποιείται σε όλα τα στάδια του προγράµµατος. Ο καθηγητής µε την 

έναρξη του προγράµµατος καθορίζει τους στόχους, τη µέθοδο και τα µέσα που θα 

χρησιµοποιήσει και τέλος εκτιµά αν οι στόχοι που τέθηκαν στη αρχή έχουν υλοποιηθεί. 

 

Πιο κάτω αναφέρονται συνοπτικά τα στάδια αξιολόγησης ενός προγράµµατος: 

 Κατά πόσον έχουν επιτευχθεί οι αρχικοί στόχοι: Μέσα από την υλοποίηση 

προγραµµάτων, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των 

µαθητών πάνω σε ένα περιβαλλοντικό πρόβληµα. Στο σηµείο αυτό αξιολογείται εάν 

επιτεύχθηκε ο βασικός στόχος του προγράµµατος, δηλαδή η «ευαισθητοποίηση». 

 Αν η µέθοδος ήταν στηριγµένη στα χαρακτηριστικά της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, δηλαδή τη διεπιστηµονικότητα και την ολιστικότητα. 

 Η σωστή οργάνωση του προγράµµατος. 

 Κατά πόσον αναπτύχθηκαν θετικές στάσεις απέναντι στο περιβάλλον: Η διαµόρφωση 

θετικών στάσεων για την προστασία του περιβάλλοντος είναι δύσκολο και να ανιχνευθεί και 

να αναπτυχθεί µεταξύ των µαθητών. Ένας απλός λόγος είναι ότι οι µαθητές που εφαρµόζουν 

ένα πρόγραµµα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για κάποια χρόνια, δεν είναι σίγουρο ότι θα 

συνεχίσουν και τις επόµενες χρονιές ώστε να υπάρχει µια συνεχής εµπλοκή στον 

περιβαλλοντικό προβληµατισµό. Εποµένως, η ενεργητική µαθητεία σε περιβαλλοντικές 

δραστηριότητες χρειάζεται διάρκεια για να µπορέσουµε να µιλήσουµε και για αλλαγές στη 

στάση και τις  συµπεριφορές. 

 Πως πραγµατοποιείται η αξιολόγηση ενός προγράµµατος: Ένα πρόγραµµα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης αξιολογεί τις γνώσεις των µαθητών για περιβαλλοντικά 

θέµατα, τις συναισθηµατικές τάσεις για αυτά τα θέµατα και τέλος κατά πόσο οι µαθητές 

έχουν καταφέρει να χειρίζονται διάφορα όργανα για τη µελέτη των θεµάτων. Επιπλέον, το 

πρόγραµµα αξιολογείται από τους ίδιους τους µαθητές, τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς και 

όσους παρευρίσκονται στην παρουσίασή του. 

 

Στη µέθοδο βιωµάτων ο ρόλος του εκπαιδευτή είναι συµβουλευτικός και ισότιµος µε το ρόλο των 

εκπαιδευόµενων. Μεγαλύτερη σηµασία σε αυτή τη µέθοδο έχει η διαδικασία διεξαγωγής της και 

όχι τόσο το τελικό αποτέλεσµα, καθώς η µόρφωση πηγάζει µέσα από αυτή τη διαδικασία. 

Άλλωστε µέσα από ένα πρόγραµµα δεν αναµένεται πάντα ένα συγκεκριµένο αποτέλεσµα, ούτε 

θεωρείται πάντα αποτυχηµένο αν τερµατιστεί από την αυτοδιάλυση της οµάδας των 

 



 
 

συµµετεχόντων. Ιδιαίτερη σηµασία έχει η ελεύθερη έκφρασης που πρέπει να δείχνει ο ένας για 

τον άλλο. Η επαφή µε την κοινωνία είναι συνεχής και ιδιαίτερα µε τα πρόσωπα και τις 

κοινωνικές οµάδες που εµπλέκονται στο περιβαλλοντικό ζήτηµα που αποτελεί θέµα του 

προγράµµατος. 

 

4.6 Μετακίνηση στο προς Μελέτη Πεδίο  

 

Στόχος της µεθόδου, µετακίνηση στο προς µελέτη πεδίο (field trip), είναι οι µαθητές, 

χρησιµοποιώντας όλες τις αισθήσεις τους, να παρατηρήσουν, να καταγράψουν, να συλλέξουν 

δεδοµένα και να αποκτήσουν µέσω ερευνητικής διαδικασίας εµπειρίες και γνώση του 

περιβάλλοντος (Βασαλάς 1994). Η µελέτη έχει ως απώτερο στόχο την ανάλυση ενός 

περιβαλλοντικού προβλήµατος που αντιµετωπίζει ή από το οποίο µπορεί να κινδυνεύσει µια 

περιοχή και την εύρεση πιθανών λύσεων. 

 

Μια µελέτη πεδίου πραγµατοποιείται σε µια περιοχή όπως η αυλή του σχολείου, ένα δάσος, ένας 

υγρότοπος, µια πολυσύχναστη συνοικία, µια βιοµηχανία κ.λ.π. Ο καθηγητής επιλέγει την περιοχή 

ανάλογα µε τους διδακτικούς στόχους που έχει θέσει. Στη συνέχεια, την επισκέπτεται 

προκειµένου να κάνει όλες τις προκαταρτικές εργασίες (αναγνώριση και προετοιµασία του 

χώρου και των δραστηριοτήτων), ώστε η µέθοδος να είναι αποτελεσµατική. Ο εκπαιδευτικός 

πρέπει να έχει προετοιµάσει τόσο τις εργασίες που πρόκειται να γίνουν στο πεδίο, όσο και αυτές 

που πιθανώς να ακολουθήσουν σε ένα εργαστήριο (εφόσον έχουν συλλεχθεί στοιχεία κλπ.). Το 

επόµενο βήµα είναι η επιλογή και καταγραφή των υλικών και των εργαλείων που χρειάζονται για 

να υποστηρίξουν την εργασία στο πεδίο (π.χ. θερµόµετρα, γάντια, φτυάρια κλπ.). 

 

Ουσιαστικά η εργασία µε τους µαθητές ξεκινά µε µια συζήτηση γύρω από τις εργασίες που 

πρόκειται να γίνουν στο πεδίο και την πληροφορία που µπορούν να συλλέξουν. Εάν κριθεί 

σκόπιµο, οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες και η δουλεία κατανέµεται. Επίσης, εφόσον ο 

καθηγητής θέλει να δώσει ευρεία διάσταση ή ολιστική προσέγγιση στη µελέτη, είναι δυνατόν να 

καλέσει ειδικούς σε επιµέρους θέµατα (π.χ. δασολόγο, γεωπόνο, κοινωνιολόγο κλπ.) για να 

µεταδώσουν ουσιαστικές γνώσεις στους εκπαιδευόµενους. 
 

Μετά από την εργασία στο πεδίο και τη συλλογή των απαραίτητων στοιχείων πραγµατοποιείται η 

ανάλυσή τους και εξάγονται συµπεράσµατα. Τα συµπεράσµατα συζητούνται µε το σύνολο των 

µαθητών, ενώ ο καθηγητής διακριτικά καθοδηγεί τη συζήτηση επιδιώκοντας να αναπτύξει µια 

 



 
 

συναίνεση στα περιβαλλοντικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τη µελέτη. Μια έκθεση µπορεί να 

συγκεντρώσει τα αποτελέσµατα της συζήτησης (Lahiri et al 1988). Τα αποτελέσµατα αυτά 

επιδιώκεται να διαδοθούν στο ευρύ κοινό, µε στόχο την ευαισθητοποίηση και την κινητοποίηση 

της κοινότητας πάνω στο συγκεκριµένο περιβαλλοντικό ζήτηµα που ερευνάται. 
 

Αυτή η µέθοδος µπορεί να κοστίζει σε µερικές περιπτώσεις και να είναι χρονοβόρα, εντούτοις 

όµως είναι πολύ αποτελεσµατική αν είναι σωστά οργανωµένη. 
 

4.7 Περιβαλλοντικά Μονοπάτια  
 

Μια άλλη µέθοδος που χρησιµοποιείται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι τα 

«περιβαλλοντικά µονοπάτια» (environmental trails). Σε αυτή τη µέθοδο ο καθηγητής οργανώνει 

µια διαδροµή σε διάφορες τοποθεσίες, που διαθέτουν χαρακτηριστικά του φυσικού και 

δοµηµένου περιβάλλοντος, την οποία θα ήθελε να δείξει στα παιδιά. Η συγκεκριµένη µέθοδος 

είναι αποτελεσµατική γιατί δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά να αναπτύξουν όλες τους τις 

αισθήσεις, προσφέροντας έτσι µια σε βάθος γνώση για το περιβάλλον. 
 

Οι µέθοδοι και οι προσεγγίσεις που θα χρησιµοποιηθούν στα περιβαλλοντικά µονοπάτια πρέπει 

να περιλαµβάνουν την προσπάθεια για επίλυση των προβληµάτων, την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

(π.χ. ανάγνωση ενός χάρτη, άσκηση ηγεσίας, λήψη αποφάσεων κ.λ.π.), να προωθούν την έρευνα 

(ερωτηµατολόγιο ή µέσω παρατήρησης), να προάγουν τη διεπιστηµονικότητα και να 

συµβάλλουν στη γλωσσική και καλλιτεχνική έκφραση (Gittins 1998). 
 

Σύµφωνα µε τον Bloom, για την επίτευξη των παραπάνω στόχων πρέπει να εστιάζουµε την 

προσοχή µας σε τρεις περιοχές µάθησης και εµπειρίας (Bloom 1986): 

 

 Γνωστική, προσανατολισµένη στα γεγονότα. 

 Συναισθηµατική, προσανατολισµένη στα συναισθήµατα. 

 Ψυχοκινητική, προσανατολισµένη στη δράση. 

 

Η µέθοδος αυτή δίνει έµφαση στην ανάπτυξη περιβαλλοντικού ήθους. 
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ΡΟΛΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ 

 
Για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων είναι αναγκαίο 

οι διάφοροι φορείς που ασχολούνται µε αυτά να τα δουν από µια άλλη οπτική γωνία, 

αντιµετωπίζοντάς τα µε επιστηµονικό τρόπο. Το σχολείο και γενικότερα η εκπαίδευση µπορεί να 

αναλάβει ένα τέτοιο ρόλο, αφού όλα τα θέµατα τα προσεγγίζει επιστηµονικά. Με όσα έχουν 

προαναφερθεί βλέπουµε ότι το σχολείο έχει επιφέρει σηµαντικά αποτελέσµατα γύρω από το θέµα 

της ευαισθητοποίησης και της προστασίας του περιβάλλοντος. Έναν µικρό, αλλά εξίσου 

σηµαντικό, ρόλο µπορούµε να δώσουµε και στον Κοινωνικό Λειτουργό για το συγκεκριµένο 

θέµα.  

 

Βέβαια, η κατάρτιση του Κοινωνικού Λειτουργού σε θέµατα περιβάλλοντος δεν είναι ουσιαστική 

και απαιτείται να παρακολουθήσει κάποιο σχετικό επιµορφωτικό πρόγραµµα. Ωστόσο, µέσα από 

τις µεθόδους εργασίας που χρησιµοποιεί ο Κοινωνικός Λειτουργός, µπορεί να προωθήσει θέµατα 

ευαισθητοποίησης σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος. Μπορεί να λειτουργήσει σαν 

οδηγός, µε απώτερο στόχο να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές την αξία που έχει το περιβάλλον 

για τη σωµατική, πνευµατική και κοινωνική ανάπτυξη. 

 

Ο Κοινωνικός Λειτουργός µπορεί να είναι υπεύθυνος για τη διεκπεραίωση προγραµµάτων 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευσης. Γνωρίζοντας καλά το αντικείµενο της εργασίας µε οµάδες, µπορεί 

να συµβάλει στην καλύτερη λειτουργία της οµάδας, ανακαλύπτοντας τυχόν υποοµάδες, κλίκες, 

ηγετικούς ρόλους κ.ά. Με αυτό τον τρόπο καθίσταται ικανός να επιλύσει τυχόν προβλήµατα που 

µπορεί να προκύψουν, έτσι ώστε να επέλθει η οµαλότερη λειτουργία της οµάδας. Έτσι θα 

µπορέσει να συµβάλει µε τρόπο εποικοδοµητικό στην κινητοποίηση και ευαισθητοποίηση των 

µαθητών για περιβαλλοντικά θέµατα. 

 

Επίσης µπορεί να αναλάβει και το ρόλο του µεσολαβητή µεταξύ των µαθητών και της 

κοινότητας. Μπορεί να έρθει σε επαφή µε διάφορους φορείς που ασχολούνται µε το περιβάλλον 

και να εξασφαλίσει στοιχεία τα οποία είναι χρήσιµα στους µαθητές για κάποιο πρόγραµµα το 

οποίο παρακολουθούν. Εκτός όµως από αυτό, ένας Κοινωνικός Λειτουργός µπορεί σε 

συνεργασία µε τους µαθητές να µελετήσει µια κοινότητα, να καταγράψει τα περιβαλλοντικά 

 



 
 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει αυτή και µαζί µε τους µαθητές να πραγµατοποιήσει κοινωνικό 

σχεδιασµό για την ευαισθητοποίηση της ευρύτερης κοινότητας µέσα στην οποία εργάζεται.  

 

Αναµφίβολα αυτό το έργο δεν µπορεί να το αναλάβει εξ ολοκλήρου ένας εκπαιδευτικός, αφού ο 

Κοινωνικός Λειτουργός έχει την στοιχειώδη εκπαίδευση για τέτοια θέµατα. Βέβαια δεν µπορεί 

από µόνος του να ολοκληρώσει ένα τέτοιο έργο, χρειάζεται να συνεργαστεί µε τους 

εκπαιδευτικούς και τους ειδικούς για περιβαλλοντικά θέµατα, όλοι δε µαζί, αποτελώντας µια 

διεπιστηµονική οµάδα, µπορούν να ολοκληρώσουν το έργο τους. 

 

Τελειώνοντας την αναφορά µας στο ρόλο του Κοινωνικού Λειτουργού στον τοµέα της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, θα θέλαµε να προτρέψουµε τους επιστήµονες (και όχι µόνο) να 

κινητοποιηθούν προς την κατεύθυνση της ουσιαστικής προσφοράς προς το περιβάλλον, η οποία 

να µην στηρίζεται µόνο σε θεωρίες, αφού για την προστασία του περιβάλλοντος χρειάζονται 

πράξεις και όχι λόγια.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β’ ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Το Β’ µέρος της Πτυχιακής Εργασίας περιλαµβάνει τη διεξαγωγή της έρευνας. Σύµφωνα και µε 

τον τίτλο της Πτυχιακής Εργασίας, σκοπός της έρευνας είναι η καταγραφή προγραµµάτων 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση του Νοµού Ηρακλείου για τα 

σχολικά έτη της περιόδου 1997-2002. Η µέθοδος η οποία χρησιµοποιήσαµε για τη διεξαγωγή της 

έρευνας είναι η «βιβλιογραφική» (καταγραφική) µέθοδος. Επίσης κρίναµε σκόπιµο να δοθούν 

ερωτηµατολόγια σε εκπαιδευτικούς που έχουν κατά το παρελθόν υλοποιήσει ή συνεχίζουν να 

υλοποιούν  προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Νοµό Ηρακλείου, έτσι ώστε να 

γίνει αποτελεσµατικότερη η αξιολόγηση του βαθµού συµµετοχής και / ή ευαισθητοποίησης των 

µαθητών σε θέµατα  Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, το οποίο αποτελεί τµήµα του ερευνητικού 

µέρους της εργασίας µας.   

 

Α’ ΜΕΡΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

6.1 Ανάπτυξη Βιβλιογραφικής (Καταγραφικής) Μεθόδου 

 

Κύριο χαρακτηριστικό αυτής της µεθόδου είναι ότι ο ερευνητής για να διεξάγει την έρευνά του 

και για να δώσει απάντηση στο ερευνητικό του πρόβληµα, αντλεί τις πηγές του από την 

υπάρχουσα βιβλιογραφία και από γραπτές πηγές. Τα στοιχεία αυτά τα βρίσκει κυρίως σε 

µεγάλες, κεντρικές βιβλιοθήκες. Βασικός στόχος του ερευνητή είναι να συγκεντρώσει όλα τα 

δεδοµένα και τις ερµηνείες που υπάρχουν στα διάφορα είδη πηγών (π.χ. επιστηµονικά περιοδικά, 

επίσηµα έγγραφα, επιστηµονικά εγχειρίδια, εγκυκλοπαίδειες, πρακτικά συνεδρίων κ.ά.) και τα 

οποία σχετίζονται µε το ερευνητικό του πρόβληµα, µε βάση δε αυτά τα στοιχεία να µπορέσει να 

δώσει τεκµηριωµένες απαντήσεις. 

 

Η βιβλιογραφική έρευνα λέγεται και «συνθετική µελέτη», αφού το υλικό που χρησιµοποιεί 

υπάρχει και είναι ήδη καταγεγραµµένο, αλλά το παρουσιάζει σε µια πιο συστηµατοποιηµένη – 

συνθετική µορφή. Το αποτέλεσµα που προσφέρει αυτή η έρευνα είναι η συστηµατοποίηση και η 

ερµηνευτική αξιοποίηση των υπαρχόντων στοιχείων. 

 

 



 
 

Αυτού του είδους η µέθοδος είναι χρήσιµη για το λόγο ότι αποδίδει µια συνολική εικόνα των 

πραγµάτων στο χώρο που µελετάµε, συνδέοντας όλες τις υπάρχουσες πληροφορίες οι οποίες 

είναι διάσπαρτες. 

 

6.2 Αναφορές σε Συναφείς Έρευνες 

 

Στη συγκεκριµένη εργασία αναζητήσαµε αρχικά τις προηγούµενες έρευνες, που 

πραγµατοποιήθηκαν στο Τ.Ε.Ι.  Κρήτης και συγκεκριµένα στο Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας της 

ΣΕΥΠ για το συγκεκριµένο θέµα. ∆ιαπιστώσαµε ότι δεν έχει µελετηθεί ξανά το θέµα της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  από άλλους σπουδαστές. 

 

6.3 ∆ιεξαγωγή Έρευνας 

 

Σκοπός της έρευνάς µας είναι η καταγραφή των προγραµµάτων που υλοποιήθηκαν στη 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση του Νοµού Ηρακλείου την περίοδο 1997-2002, καθώς και η 

συµµετοχή των µαθητών σε αυτά τα προγράµµατα. Η διεξαγωγή της έρευνας για τη συλλογή 

δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε µέσω των διαθέσιµων στοιχείων που υπήρχαν στο αρµόδιο 

Γραφείο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της ∆ιεύθυνσης ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του 

Νοµού Ηρακλείου. 

 

Για τη συλλογή των δεδοµένων πραγµατοποιήσαµε τις ακόλουθες ενέργειες: 

 

Ενέργεια 1η: Τηλεφωνική επικοινωνία µε τον υπεύθυνο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του 

Νοµού Ηρακλείου. Αφού τον ενηµερώσαµε για το σκοπό της έρευνάς µας, καθορίσαµε 

συνάντηση και τον επισκεφθήκαµε στο γραφείο του. 

 

Ενέργεια 2η: Μετά από σχετική ενηµέρωση που είχαµε από τον υπεύθυνο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου και µε τη συγκατάθεσή του είχαµε πρόσβαση στα αρχεία 

του γραφείου, από όπου και αναζητήσαµε τους καταλόγους µε τα πραγµατοποιηθέντα 

προγράµµατα. Λόγω του ότι απαγορευόταν ο δανεισµός αυτών των καταλόγων, βρήκαµε αυτά 

που θα ήταν χρήσιµα για την µελέτη µας και εξασφαλίσαµε άδεια για φωτοτυπίες. 

 

 

 

 



 
 

6.4 Επεξεργασία Υλικού Έρευνας 

 

Μετά από τη συλλογή των απαραίτητων στοιχείων για τη διεξαγωγή της έρευνας, προσπαθήσαµε 

να τα επεξεργαστούµε µε τρόπο που θα έδιναν απαντήσεις στα ερευνητικά ερωτήµατα / 

υποθέσεις που είχαµε θέσει από την αρχή της εργασίας µας. Πιο συγκεκριµένα: 

 Καταγραφή και κατηγοριοποίηση των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο 

Νοµό Ηρακλείου (∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση). 

 Εκπαιδευτικό προσωπικό που υλοποιεί προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο 

Νοµό Ηρακλείου. 

 

Για να µπορέσουµε να απαντήσουµε στα ερωτήµατα και τις υποθέσεις της εργασίας µας 

καταγράψαµε  τα προγράµµατα που πραγµατοποιήθηκαν στα σχολικά έτη της περιόδου που µας 

ενδιέφερε (1997-2002), τα σχολεία και τις ειδικότητες των καθηγητών που τα πραγµατοποίησαν, 

καθώς και το συνολικό αριθµό των µαθητών που συµµετείχαν σε κάθε πρόγραµµα. Στη συνέχεια, 

αφού µελετήσαµε τους τίτλους και τις περιλήψεις των προγραµµάτων ή των σχετικών 

αξιολογήσεων τους, προχωρήσαµε στη θεµατική κατηγοριοποίησή τους. Θεωρήσαµε σκόπιµη τη 

δηµιουργία 19 θεµατικών κατηγοριών, αφού στηριχτήκαµε και στον Πίνακα 3.1 που αναφέρεται 

στο Κεφάλαιο 3 (βλέπε σελίδα 45). Οι θεµατικές κατηγορίες αναφέρονται στη συνέχεια: 

 

1) ∆οµηµένο Κοινωνικό και Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

2) Φυσικό Περιβάλλον 

3) Πολιτισµός και Περιβάλλον (Πολιτιστική Κληρονοµιά) 

4) Ενέργεια 

5) Υδάτινο Περιβάλλον (ωκεανοί, θάλασσες, λίµνες, ποτάµια, νερά) 

6) Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες – Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 

7) Βιοποικιλότητα (χλωρίδα, πανίδα) 

8) Ρύπανση (αέρας, ύδατα, έδαφος) 

9) ∆άση 

10) Βιολογική Γεωργία / Παραδοσιακές Καλλιέργειες 

11) Τουρισµός και Περιβάλλον (Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού) 

12) Περιβαλλοντική Εκπαίδευση – Ευαισθητοποίηση 

13) ∆ιαχείριση Απορριµµάτων και Αποβλήτων 

14) Υγεία και Περιβάλλον 

15) Κλιµατικές Αλλαγές 

 



 
 

16) Γενικά Θέµατα 

17) ∆ιαχείριση και Προστασία Περιβάλλοντος 

18) Ανθρώπινες Σχέσεις και Αξίες 

19) Γεωργία – Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 

 

Την καταγραφή και  κατηγοριοποίηση των προγραµµάτων την πραγµατοποιήσαµε µέσω του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή στο πρόγραµµα EXCEL. Οι µεταβλητές που επεξεργαστήκαµε για την 

κατασκευή των γραφηµάτων ήταν οι ακόλουθες: κατηγορίες προγραµµάτων, αριθµός µαθητών 

ανά κατηγορία, αριθµός προγραµµάτων ανά κατηγορία. 

 

6.5 Αποτίµηση ∆υσκολιών κατά την Πραγµατοποίηση της Έρευνας 

 

Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας συναντήσαµε ορισµένες δυσκολίες. Καταρχήν, η επιλογή των 

υπό έρευνα σχολικών ετών δεν ήταν δική µας, καθώς αυτά µόνο τα σχολικά έτη υπήρχαν 

διαθέσιµα και καταγεγραµµένα στα αρχεία του Γραφείου της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (για 

τα προηγούµενα έτη δεν είχε πραγµατοποιηθεί καµία οργανωµένη δουλειά). Επιπλέον, δεν 

µπορέσαµε για πρακτικούς λόγους να παρακολουθήσουµε ορισµένα προγράµµατα κατά τη 

σχολική χρονιά 2002-2003, αφού ήδη βρίσκονταν στο τελευταίο στάδιο υλοποίησης και 

αξιολόγησης. Επίσης για τη διεξαγωγή της µελέτης και κατ’ επέκταση της έρευνας χρειάστηκε 

να αγοράσουµε σηµαντικό αριθµό βιβλίων, αφού αυτά που υπήρχαν τόσο στη βιβλιοθήκη της 

Σχολής Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας όσο και στην κεντρική βιβλιοθήκη των Α.Τ.Ε.Ι. 

Ηρακλείου ήταν από ελάχιστα έως ανύπαρκτα. 

 

Τέλος, θεωρήσαµε ότι η βιβλιογραφική µέθοδος ήταν η κύρια µέθοδος µε την όποια θα 

µπορούσαµε να διεξάγουµε την έρευνά µας, γιατί µέσω ερωτηµατολογίων ή συνεντεύξεων θα 

ήταν δύσκολο να εντοπίσουµε το διδακτικό προσωπικό που υλοποιεί προγράµµατα στα 

αντίστοιχα σχολεία, λόγω των συχνών µετακινήσεών τους.  

 

Στη συνέχεια ακολουθούν οι Πίνακες 6.1 – 6.5 µε την κατηγοριοποίηση των προγραµµάτων 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Νοµό Ηρακλείου για τα σχολικά έτη τής υπό εξέταση 

περιόδου (1997-2002). 

 

 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.1 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1997-1998. 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ

∆οµηµένο Κοινωνικό και 
Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

1. ∆ειλινά, η γειτονία του σχολείου µου. 
2. Οι τσιγγάνοι στο Ηράκλειο.  

- 
- 

 
 

Φυσικό Περιβάλλον 

1. Το φαράγγι του Κάτω Σινιά. 
2. Περιβαλλοντική µελέτη στην παραλία Τάλως. 
3. Οικολογικές προσεγγίσεις στο φαράγγι και 

στον υγρότοπο του Αλµυρού ποταµού. 
4. Το ποτάµι και το φαράγγι της Άρβης. 

- 
31 

 
26 
- 

 
 
 
 

Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 

1. Βυζαντινές εκκλησίες στο φαράγγι του 
Αλµυρού. 

2. Ιστορικό κέντρο του Ηρακλείου. 
3. Εκκλησίες και παρεκκλήσια της ευρύτερης 

περιοχής Σκινιά. 
4. Εκκλησίες και εξωκλήσια στην Επισκοπή και 

τις γύρω περιοχές. 
5. Λαογραφία και παράδοση στην ευρύτερη 

περιοχή του Αγίου Βύρωνα Μαλεβυζίου 
Ηρακλείου.  

 
- 
- 

 
20 

 
- 

 
 

30 
Ενέργεια 1. Περιβαλλοντικές τεχνικές µε θέµα την 

ενέργεια. 
 
- 

 
 
 
 

Υδάτινο Περιβάλλον 
(ωκεανοί, θάλασσες, λίµνες, 

ποτάµια, νερά) 

2. Ποταµός Αρχανών – Αγίας Ειρήνης. 
3. Μελέτη του χειµάρρου Αποσελέµης. 
4. Το ρέµα της Αγίας Ειρήνης.  
5. Ο ποταµός Γιόφυρος. 
6. Το ποτάµι και οι χείµαρροι που εκβάλλουν 

στον κόλπο της Μεσσαράς. 
7. Το ποτάµι του Αγίου Παντελεήµονα Πεδιάδας. 
8. Ο ποταµός Αναποδάρης. 
9. Μελέτη της παραλίας και της θάλασσας στην 

περιοχή Λινοπεράµατα Ηρακλείου. Πρόγραµµα 
SEMEP-UNESCO. 

- 
- 
- 
- 
 
- 

18 
20 

 
- 

Βιοποικιλότητα  
(χλωρίδα, πανίδα) 

1. Αγριολούλουδα και φυτά της Κρήτης – 
Παράδοση και µύθοι. 

- 

Ρύπανση  
(αέρας, ύδατα, έδαφος) 

1. Μελέτη ρύπανσης: Ρύπανση στην παραλία των 
Ταπακαρίων. Πρόγραµµα SEMEP-UNESCO. 

 
10 

Γεωργία – Επιπτώσεις  
στο Περιβάλλον 

1. Φυτοφάρµακα και επίδραση στον υδροφόρο 
ορίζοντα. 

 
- 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
– Ευαισθητοποίηση 

1. Οικοτουρισµός και Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. 

 
25 

 
Κλιµατικές Αλλαγές 

1. Περιβαλλοντικές – Κλιµατικές µεταβολές στη 
περιοχή του ∆ήµου Τυµπακίου. 

2. Κλιµατολογικές αλλαγές. 

 
- 

30 
 
 

Γενικά Θέµατα 

1. Πρόγραµµα GLOBE-Αλέξανδρος. 
2. Μύλοι (υδρόµυλοι-ανεµόµυλοι). 
3. Η διαµόρφωση της Ευρωπαϊκής ιδέας. 
Πρόγραµµα Comenius. 

4. ∆ηµιουργία βοτανικού κήπου. 

- 
- 
 

20 
20 

∆ιαχείριση και Προστασία 
Περιβάλλοντος 

1. Αλµυρός ποταµός και προστασία του 
περιβάλλοντος. 

 
20 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.2 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ  1998-1999. 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

∆οµηµένο Κοινωνικό και 
Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

1. Η ζωή των κατοίκων στον ορεινό Ψηλορείτη. 30 

 
Φυσικό Περιβάλλον 

1. Λυβικό Πέλαγος – Νησιά – Βραχονησίδες. 
2. Τα φαράγγια γύρω από την πόλη του 

Ηρακλείου, τόπος γνώσης και αναψυχής. 

48 
 

15 
 
 
 
 
 

Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 

1. Γνωριµία µε το ιστορικό περιβάλλον της πόλης 
µας. 

2. Βυζαντινές εκκλησίες και το περιβάλλον του 
Άνω Βιάννου. 

3. Παραδοσιακές κατοικίες και λαϊκή τέχνη της 
περιοχής µας: Τρόπος ζωής σε σχέση µε αυτά. 

4. Μελέτη της ιστορικής Μονής Οδηγήτριας. 
5. Καταγραφή, µελέτη και παρουσίαση των 

παραδοσιακών και διατηρητέων κατοικιών της 
πόλης του Ηρακλείου. 

6. Βυζαντινές εκκλησίες Καστελίου και της 
ευρύτερης περιοχής. 

7. Ανακαλύπτουµε τις ρίζες µας. 
8. Ήθη, έθιµα και κοινωνικές εκδηλώσεις της 

περιοχής του Σκινιά. 

 
30 

 
20 

 
18 
30 

 
 

25 
 

25 
35 

 
15 

 
 
 
 
 

Υδάτινο Περιβάλλον 
(ωκεανοί, θάλασσες, λίµνες, 

ποτάµια, νερά) 

1. Ο ποταµός Αρχανών  – Αγίας Ειρήνης. ∆ίκτυο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Το Ποτάµι». 

2. Μελέτη του ποταµού Αναποδάρη. ∆ίκτυο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Το Ποτάµι». 

3. Μελέτη του χειµάρρου Aποσελέµης. 
4. Εξέταση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα 

και των επιφανειακών υδάτων.   
5. Ο Αλµυρός ποταµός. 
6. Το νερό στο περιβάλλον µας. Πρόγραµµα 

SEMEP. 
7. Το νερό και το περιβάλλον µας. Πρόγραµµα 

SEMEP. 
8. Το ρέµα της Αγίας Ειρήνης. 
9. Υδάτινοι δρόµοι του χθες και του σήµερα στο 

∆ήµο µας. 

 
15 

 
18 
15 

 
40 
40 

 
40 

 
20 
25 

 
20 

Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες 
– Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 

1. Η επίδραση του ανθρώπου στο οικοσύστηµα 
του ορεινού όγκου του Γιούχτα. 

 
20 

Βιοποικιλότητα  
(χλωρίδα, πανίδα) 

1. Αυτοφυή φυτά των Αστερουσίων. 30 

 
Ρύπανση  

(αέρας, ύδατα, έδαφος) 

1. Η απειλή του ζωτικού µας περιβάλλοντος από 
τη µόλυνση. 

2. Η ρύπανση στην πόλη των Μοιρών. 
3. Η ρύπανση στο λιµάνι της Κρήτης. 

 
70 
47 
16 

∆άση 1. Μελέτη κουµαρόδασους Άνω Χερσονήσου. 15 
 

Βιολογική Γεωργία – 
Παραδοσιακές Καλλιέργειες 

1. Φυτοφάρµακα – Βιολογική καλλιέργεια. 
2. Συλλογή – Καλλιέργεια στο σχολείο – Μελέτη 

αρωµατικών φυτών. 
3. Βιολογικές καλλιέργειες. 

45 
 

23 
18 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.2 (Συνέχεια) 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

 
 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
– Ευαισθητοποίηση 

1. Αγωγή µαθητών για την κατανάλωση 
ενέργειας. 

2. Μελέτη και ευαισθητοποίηση των µαθητών 
µας για τα δάση και την αναδάσωση. 

3. Οικοτουρισµός και Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. 

 
40 

 
25 

 
20 

Κλιµατικές Αλλαγές 1. Περιβαλλοντικές – Κλιµατικές Αλλαγές. 23 
 
 
 
 
 
 
 

Γενικά Θέµατα 

1. Πρόγραµµα GLOBE – Αλέξανδρος. 
2. Έκδοση περιοδικού κόµικς στην αρχαία 

Ελληνική γλώσσα. 
3. ∆ιαµόρφωση σχολικού περιβάλλοντος  –

Οργάνωση βιβλιοθήκης και ταινιοθήκης. 
4. Περιβαλλοντική µελέτη των χώρων 

διδασκαλίας και αναψυχής στο Καπετανάκειο. 
5. Παραµυθία και παιχνίδια που χάνονται. 
6. «Ένας φτωχός θα µας σώσει»: Θέατρο. 
7. Η αυλή και ο γύρω χώρος του σχολείου µας, 

τόπος σωµατικής άσκησης και ψυχο-
πνευµατικής επικοινωνίας και αναψυχής. 

8. Περιβαλλοντικές – Κλιµατικές συνθήκες στην 
περιοχή ∆αφνών Βενεράτου. 

9. Οι ξένοι στον τόπο µας. 
10. Οι νεαροί ήρωες της Κρητικής µυθολογίας. 

150 
 

20 
 
- 
 

26 
19 
15 

 
 

20 
 

20 
48 
20 

∆ιαχείριση και Προστασία 
Περιβάλλοντος 

1. ∆ιαχείριση στέρεων απόβλητων – ∆ιαλογή 
στην πηγή. 

2. Περιβαλλοντικά προβλήµατα ∆ήµου Γαζίου. 

 
60 
25 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.3 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1999-2000. 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γενικά Θέµατα 

1. Οδοιπορικό στην Kαστροκεφαλά Γαζίου. 
2. Αεροδρόµιο Ηρακλείου: Ηχορύπανση και άλλες 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
3. «Πήρε ο Κύριος ο Θεός τον άνθρωπο και τον 

έβαλε µέσα στον κήπο της Εδέµ για να τον 
καλλιεργεί και να τον προστατεύει» (Γεν. 2,15). 

4. Μαθητές ως οδηγοί µοτοποδηλάτων. 
5. Φροντίδα του σχολικού χώρου. 
6. Αθλήµατα και παλιά παιχνίδια στην αυλή του 

σχολείου µας. 
7. Μια «φιλική» σχολική βιβλιοθήκη µέσα σ' ένα 

λειτουργικό και δηµιουργικό περιβάλλον. 
8. Περιβαλλοντική γνώση των Ευρωπαϊκών χωρών 

της περιοχής της Μεσογείου. 
9. Παλιά ξεχασµένα παιχνίδια. 
10. Η ιδιοτυπία της εφηβικής γλώσσα και 

επικοινωνίας. 
11. Σηµασία του ελαιόλαδου. 

28 
 

20 
 
 

20 
18 
16 

 
19 

 
16 

 
30 
20 

 
25 
15 

 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 

και Απόβλητων 

1. Τα σκουπίδια και η διαχείρισή τους στην περιοχή 
µας. 

2. ∆ιαχείριση στέρεων απορριµµάτων – ∆ιαλογή 
στην πηγή. 

 
30 

 
60 

Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες 
– Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 

1. Μελέτη των οικοσυστηµάτων του Γιούχτα ως 
προς τη επίδραση του ανθρώπου στη δοµή των 
βιοκοινοτήτων των χερσαίων ασπόνδυλων. 

 
 

24 
 
 
 
 
 
 

Πολιτισµός και Περιβάλλον  
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 

1. Ναοί – Εξωκλήσια – Μόνες του ∆ήµου Γαζίου 
και το φυσικό τους περιβάλλον. 

2. Το Γυµνάσιο Πόµπιας µέσα στο φυσικό και 
ιστορικό περιβάλλον του. 

3. Ποιήµατα και τραγούδια της λαϊκής παράδοσης 
του τόπου µας. 

4. Το αρχαιολογικό περιβάλλον του ∆ήµου 
Τυµπακίου. 

5. Πολιτιστική χαρτογράφηση και οδηγός της 
περιοχής Σκινιά Μονοφατσίου.  

6. Προβλήµατα των µνηµείων της πόλης του 
Ηρακλείου.  

7. Μονοπάτια που συνδέουν το Μόχο µε τα Μάλια. 
Πρόγραµµα «Το Μονοπάτι». 

 
40 

 
30 

 
19 

 
22 

 
19 

 
16 

 
20 

 
 

Γεωργία – Επιπτώσεις  
στο Περιβάλλον 

1. Γενετικώς τροποποιηµένα φυτά και τρόφιµα. 
2. Η αµπελοκαλλιέργεια στο Νοµό Ηρακλείου και οι 

επιπτώσεις της στο οικοσύστηµα – Στροφή στη 
βιολογική καλλιέργεια και την αειφόρο ανάπτυξη. 

3. Η καλλιέργεια της ελιάς και η επίδρασή της στην 
οικονοµική ζωή των κατοίκων της περιοχής. 

20 
 
 

20 
 

16 
 
 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.3 (Συνέχεια) 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

 
 
 
 

Υδάτινο Περιβάλλον 

1. Ο ποταµός Γιόφυρος 
2. Το ποτάµι. 
3. Υδάτινοι δρόµοι του χθες και του σήµερα στο 

∆ήµο µας. 
4. Το νερό στο περιβάλλον µας. 
5. Το νερό στο περιβάλλον µας. 
6. Θάλασσα: Πηγή ζωής για τον άνθρωπο. 
7. Υιοθετώ και προστατεύω τον ποταµό Γιόφυρο. 

21 
18 

 
20 
20 
20 
25 
25 

 
Φυσικό Περιβάλλον 

1. Τα φαράγγια γύρω από την πόλη του Ηρακλείου: 
Τόπος γνώσης, άσκησης και αναψυχής. 

2. Το φαράγγι του Καρτερού. 

 
18 
35 

 
 
 

Υγεία και Περιβάλλον 

1. Αύξηση του αριθµού των καλλιεργειών µέσω 
θερµοκηπίων και η επίπτωσή τους στη αύξηση 
του καρκίνου στην περιοχή. 

2. Περιβάλλον και Υγειά. Πρόγραµµα «Σχολείο στο 
βουνό». 

3. Περιβάλλον και Υγειά. Πρόγραµµα «Σχολείο στο 
βουνό». 

 
 

17 
 

38 
 

30 
 
 
 

Ενέργεια 

1. Αγωγή των µαθητών για την κατανάλωση 
ενέργειας. Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

2. Ενέργεια – Ήπιες µορφές ενέργειας. 
3. Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η κατάσταση 

στην Κρήτη σήµερα και η προοπτική για το 
αύριο. 

4. Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

 
40 
16 

 
 

56 
24 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
– Ευαισθητοποίηση 

1. Πρόγραµµα GLOBE – Αλέξανδρος. 
 

90 
 

Τουρισµός και Περιβάλλον 
(Εναλλακτικές Μορφές 

Τουρισµού) 

1. Τουρισµός και Περιβάλλον 30 

 
∆ιαχείριση και Προστασία 

Περιβάλλοντος 
 

1. Προστασία περιβάλλοντος χώρου του σχολείου 
και εξωραϊσµός αυτού. 

2. Υιοθετώ και προστατεύω τον περιβάλλοντα χώρο 
του σχολείου µου. 

 
20 

 
31 

∆οµηµένο Κοινωνικό και 
Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

1. Η εντός των τειχών πόλη του Ηρακλείου και τα 
προβλήµατά της. 

 
25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.4 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2000-2001. 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 

Γενικά Θέµατα 

1. Έκδοση περιοδικού κόµικς στην αρχαία 
Ελληνική γλώσσα µε τίτλο τα «Μειράκια». 

2. Ηλεκτρονική καταγραφή της δανειστικής 
βιβλιοθήκης του σχολείου (δυναµικό 3.500 
βιβλία) για την καλύτερη αξιοποίησή της. 
Μελέτη του χώρου για τη µεταστέγασή της. 

3. Η ερηµοποίηση. 
4. Παραδοσιακά επαγγέλµατα και ασχολίες. 
5. Πυργιώτισσα: ∆υνατότητες και προοπτικές για 

την αειφόρο ανάπτυξη. 
6. Έµµετρη προφορική παράδοση. 
7. Ξεχασµένα παιχνίδια της περιοχής. 
8. Έρευνα αειφόρου ανάπτυξης της περιοχής 

Πύργου Μονοφατσίου. 

 
30 

 
 
 

50 
16 
20 

 
18 
20 
21 

 
17 

∆ιαχείριση Απορριµµάτων  
και Απόβλητων 

1. ∆ιαχείριση κατσίγαρων. 
 

29 

Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες – 
Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 

1. Στην εποχή των πλαστικών. 
2. Υποπροϊόντα ελαιουργίας – Επιπτώσεις στο 

περιβάλλον και τρόποι αξιοποίησής τους. 

20 
 

30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 

1. Τα µοναστήρια της Κρήτης. 
2. Φρούριο Παλιόκαστρο Γαζίου: Αναζήτηση 

µιας ταυτότητας στα πλαίσια της αειφόρου 
ανάπτυξης. 

3. Ήθη και  έθιµα στην περιοχή Σκινιά. 
4. Το πολιτισµικό περιβάλλον της ευρύτερης 

περιοχής του Σκινιά: Καταγραφή θρύλων, 
παραδόσεων και εκδηλώσεων του κοινωνικού 
βίου. 

5. Ναοί – Εξωκλήσια – Μονές του ∆ήµου Γαζίου 
και το φυσικό τους περιβάλλον. 

6. Εορταστικά ήθη και έθιµα των περιοχών των 
χωρών που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα 
Σωκράτης Comenius. 

7. Πολιτισµός και Περιβάλλον. 
8. Τοπική ιστορία και περιβάλλον. 
9. Μελέτη της τοπικής ιστορίας µε το θεατρικό 

έργο του Βελή Φρέρη: «Μπροστά στο 
Θάνατο». 

10. Η αντίληψη για τη ζωή στην Ευρωπαϊκή 
Λογοτεχνία του 20ου αιώνα. Σύγκριση των 
Νίκου Καζαντζάκη («Αλέξης Ζορµπάς») 
Ελλάδα / Μαξ Φρις («Homo Faber») Γερµανία 
/ Άλµπερτ Καµύ («Ο ξένος») Γαλλία, στα 
πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος 
Socrates Comenius. 

20 
 
 

30 
9 

 
 
 

12 
 

24 
 

 
20 
23 
20 

 
 

35 
 
 
 
 
 
 
- 

Βιολογική Γεωργία / 
Παραδοσιακές Καλλιέργειες 

1. Αειφόρος ανάπτυξη και παραδοσιακές 
καλλιέργειες. 

2. Ωφέλιµα φυτά της περιοχής µας. 

 
16 
27 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.4 (Συνέχεια) 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

Γεωργία – Επιπτώσεις  
στο Περιβάλλον 

1. Γενετικά τροποποιηµένα φυτά και οργανισµοί. 25 

 
Υδάτινο Περιβάλλον 

(ωκεανοί, θάλασσες, λίµνες, 
ποτάµια, νερά) 

 

1. «Θάλασσα»: Πηγή ζωής για τον άνθρωπο. 
2. Ποταµός – Γεωτρήσεις στα Μάλια. 
3. Το πόσιµο νερό, πηγή ζωής και κοιτίδα 

πολιτισµού, απειλούν η ακαταλληλότητα και η 
εφιαλτική µείωσή του. 

4. Θαλάσσιο περιβάλλον. 

31 
24 

 
 

26 
17 

 
 
 

Φυσικό Περιβάλλον 

1. Γεωτρήσεις – Βροχοπτώσεις – Υπόγεια νερά: 
Σχέσεις µεταξύ τους και συνέπειες για το 
φυσικό περιβάλλον στην περιοχή της 
Μεσσαράς. 

2. ∆ιαδροµές για την καταγραφή απολιθωµάτων 
και στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος στην 
περιοχή του ∆ήµου Αγίας Βαρβάρας.  

 
 
 

26 
 
 

20 
 
 

Υγεία και Περιβάλλον 

1. Περιβάλλον και Υγεία. Πρόγραµµα «Σχολείο 
στο βουνό». 

2. Περιβάλλον και Υγεία. Πρόγραµµα «Νέοι και 
υπαίθριες δραστηριότητες». 

3. Οικολογία και Καταναλωτής: Τοξικά και 
φυτοφάρµακα στην κουζίνα µας. 

 
26 

 
20 

 
32 

 
 
 

Ενέργεια 
 
 
 

 

1. Συµβατικές ανανεώσιµες πήγες ενέργειας: Ο 
Αίολος βοηθός για να ζήσουν και οι 
µελλοντικές γενιές. 

2. Πηγές παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
(ανανεώσιµες και µη) του εργοστασίου των 
Λινοπεραµάτων. 

3. Αιολική ενέργεια: Το αιολικό πάρκο της 
Μεγάλης Βρύσης. 

 
 

20 
 
 

22 
 

14 
 

∆άση 
1. Μελέτη του δάσους του Επανωσήφη στην 

οµώνυµη Μονή της Επαρχίας Πεδιάδος 
Ηρακλείου. 

 
 

25 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση – 

Ευαισθητοποίηση 
1. Ας πρασινίσουµε Πρόγραµµα SEMEP. 
2. Ας πρασινίσουµε Πρόγραµµα SEMEP. 
3. Ας πρασινίσουµε Πρόγραµµα SEMEP 

17 
30 
14 

 
 

Κλιµατικές Αλλαγές 

1. Περιβαλλοντικές – Κλιµατολογικές µετρήσεις 
της περιοχής Αλικαρνασσού. Πρόγραµµα 
GLOBE – Αλέξανδρος. 

2. Περιβαλλοντικές – Κλιµατολογικές συνθήκες 
στην περιοχή Γαζίου. 

 
 

30 
 

60 
 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.5 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2001-2002 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

 
 
 

∆οµηµένο Κοινωνικό και 
Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

1. Το δοµηµένο, το κοινωνικό και το φυσικό 
περιβάλλον της περιοχής Κατσαµπά: Χθες – 
σήµερα – αύριο. Πρόγραµµα «Νέοι 
∆ηµοσιογράφοι για το Περιβάλλον».  

2. Ανθρωπογενές περιβάλλον και πυροπροστασία.  
3. Παραδοσιακός οικισµός Αρχανών Ηρακλείου 

Κρήτης. Θεµατικό ∆ίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης «Βιώσιµες Πόλεις και Ποιότητα 
Ζωής». 

 
 
 

30 
30 

 
 
 

23 
 
 
 

Φυσικό Περιβάλλον 

1. Σπήλαια: Σπήλαιο Σκοτεινού (Γούβες) και 
σπηλαιόβια οικοσυστήµατα. 

2. ∆ιαδροµές για την καταγραφή απολιθωµάτων 
και στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος στην 
περιοχή του ∆ήµου Αγίας Βαρβάρας. 

3. Αισθητικές παρεµβάσεις στην αυλή του 
σχολείου µας. ∆ίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης «Η αυλή του σχολείου µας». 

 
21 

 
 

20 
 
 

24 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 

1. Τοπική ιστορία και περιβάλλον. 
2. Πολιτισµός και Περιβάλλον. 
3. Μελέτη τοπικής ιστορίας από το θεατρικό έργο 

του Βέλη Φρέρη: «Μπροστά στο θάνατο». 
4. Μεσόγειος: Περιβάλλον και πολιτισµός. 
Πρόγραµµα UNESCO-SEMEP. 

5. Η αγγειοπλαστική στην Κρήτη από τη Μινωική 
εποχή µέχρι σήµερα. 

6. Τα εξωκλήσια των Αρχανών. 
7. Μια βόλτα στον αρχαιολογικό χώρο της 

Γόρτυνας. 
8. Ο Μικρασιατικός πόλεµος και η καταγραφή 

του όπως αποτυπώνεται στην περιοχή της 
Aγίας Βαρβάρας – Μελέτη της περιούσιας των 
προσφύγων στην περιοχή του ∆ήµου Αγίας 
Βαρβάρας. 

9. Η ιστορική διαδροµή του Γυµνασίου Χάρακα. 
10. Τα ενετικά µνηµεία ως στοιχεία ιστορικά και 

πολιτισµικά της πόλης του Ηρακλείου. 
11. Περιβάλλον και Πολιτισµός. 
12. Πολιτισµός – Πολιτιστικά δρώµενα στην πόλη 

µας. Θεµατικό ∆ίκτυο «Βιώσιµες Πόλεις και 
Ποιότητα Ζωής». 

13. Η προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς της 
πατρίδας µας. 

20 
23 

 
32 

 
25 

 
23 
25 

 
20 

 
 
 
 

41 
26 

 
40 
15 

 
 

35 
 

32 
 

Ενέργεια 
1. Ευαισθητοποίηση των µαθητών στη χρήση της 

ενέργειας. 
2. Ηλιακή ενέργεια. 

 
18 
45 

 
 
 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.5 (Συνέχεια) 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

Υδάτινο Περιβάλλον (ωκεανοί, 
θάλασσες, λίµνες, ποτάµια, 

νερά) 

1. Θάλασσα: Πηγή ζωής για τον άνθρωπο. ∆ίκτυο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Η θάλασσα». 

2. Το Ηράκλειο σε σχέση µε τη θάλασσα και την 
ακτογραµµή του. 

 
30 

 
40 

 
Βιοποικιλότητα  

(χλωρίδα, πανίδα) 

1. Αρωµατικά φυτά και βότανα. 
2. Τα αυτοφυώς λαχανευόµενα φυτά και τα 

βότανα. 
3. ∆ενδροφύτευση του σχολικού περιβάλλοντος 

µε δασικά φυτά της χλωρίδας της Κρήτης. 

21 
 

20 
 

24 
Ρύπανση  

(αέρας, ύδατα, έδαφος) 
1. Ρυπογενείς εστίες στην πόλη µας. 24 

 
 

Βιολογική Γεωργία / 
Παραδοσιακές Καλλιέργειες 

1. Αειφόρος ανάπτυξη και παραδοσιακές 
καλλιέργειες. 

2. Περιβαλλοντικές – κλιµατολογικές συνθήκες 
στην περιοχή Γαζίου και συσχέτισή τους µε την 
αποδοτικότητα των αγροτικών καλλιεργειών 
της ευρύτερης περιοχής του Γαζίου. 

3. Οικολογική γεωργία και ασφάλεια τροφίµων. 

 
16 

 
 
 

30 
18 

Τουρισµός και Περιβάλλον 
(Εναλλακτικές Μορφές 

Τουρισµού) 

1. Οικοτουρισµός – Αγροτουρισµός στην περιοχή 
του Βενεράτου. ∆υνατότητες – προβλήµατα. 

2. Αγροτουρισµός στην περιοχή µας. 

 
30 
18 

 
 
 
 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση – 
Ευαισθητοποίηση 

1. ∆ιαµόρφωση περιβαλλοντικής συνείδησης των 
µαθητών της Β΄ τάξης για την αειφόρο 
ανάπτυξη της πόλης από τοπικές πολιτισµικές 
εκδηλώσεις. 

2. Εσωτερικός χώρος του σχολείου και 
περιβάλλον. ∆ίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης «Η αυλή του σχολείου µας». 

3. Τα αλσύλλια, οι πήγες και τα φαράγγια του 
∆ήµου Καζαντζάκη: Γνωριµία και 
ευαισθητοποίηση των µαθητών για την 
προστασία τους. 

 
 
 

24 
 
 

30 
 
 
 

25 
 
 
 
 

∆ιαχείριση Απορριµµάτων  
και Αποβλήτων 

1. ∆ιαχείριση κατσίγαρων 
2. Έργο διαχείρισης λυµάτων Πόµπιας: 

Βιολογικός καθαρισµός Πόµπιας. 
3. Η διαχείριση των απορριµµάτων και των 

στέρεων απόβλητων και η ανακύκλωση υλικών 
(χώροι υγειονοµικής ταφής [ΧΥΤΑ], οργανικά 
λιπάσµατα κ.ά.). 

4. ∆ιαχείριση στέρεων απορριµµάτων και 
ανακύκλωση υλικών (επαναχρησιµοποίηση 
άχρηστων υλικών, ανακύκλωση κ.ά.). 

33 
 

25 
 
 
 

30 
 
 

26 
 

Υγεία και Περιβάλλον 
1. Περιβάλλον και Υγεία: Προγράµµατα «Νέοι και 
υπαίθριες δραστηριότητες» και «Σχολείο στο 
βουνό». 

 
 

36 
 

Κλιµατικές Αλλαγές 
1. Κλιµατολογικές συνθήκες στην περιοχή του 

∆ήµου Γαζίου. 
2. Περιβαλλοντικές – κλιµατολογικές συνθήκες 

στην περιοχή του Αγίου Μύρωνα. 

 
24 

 
16 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.5 (Συνέχεια) 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γενικά Θέµατα 

1. ∆ιαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του 
σχολείου µας. ∆ίκτυο  Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης «Η αυλή του σχολείου µας».    

2. Ψάχνοντας στο διαδίκτυο για το περιβάλλον. 
3. Η αντίληψη για τη ζωή στη λογοτεχνία του 20ου 

αιώνα. Πρόγραµµα Socrates –Comenius (∆ράση 
1).  

4. Μετανάστευση, οργάνωση και λειτουργία της 
δανειστικής βιβλιοθήκης και βιντεοθήκης του 
σχολείου στη νέα πτέρυγα και δηµιουργία 
αναγνωστήριου. 

5. Γνωρίζω τον τόπο µου. 
6. Στην εποχή των πλαστικών.  
7. Ξεχασµένα παραδοσιακά επαγγέλµατα της 

περιοχής. Εργαλεία και σκεύη. 
8. Η χλωρίδα και η πανίδα στην παραδοσιακή 

µαγειρική της Πυργιώτισσας. 
9. Προσλήψεις και δοξασίες στην Επαρχία της 

Πυργιώτισσας και του Αγίου Βασιλείου. 
10. Η αυλή του σχολείου. Εθνικό Θεµατικό ∆ίκτυο 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Η αυλή του 
σχολείου µας». 

11. Γεωλογικά φαινόµενα στην περιοχή Βιάννου. 
12. Εθνικό Θεµατικό ∆ίκτυο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης: «Η αυλή του σχολείου µας». 
13. Οι µαθητές του σχολείου µας ζωγραφίζουν 

Νικόλαο Γύζη. 
14. Από τη δραχµή του Όθωνα στο Ευρώ. 

 
 

48 
29 

 
 

20 
 
 
 

47 
58 
19 

 
17 

 
17 

 
16 

 
 

24 
16 

 
17 

 
16 
16 

Ανθρώπινες Σχέσεις  
και Αξίες 

1. Ρατσισµός και ξενοφοβία. 16 

 
 

  

Στη συνέχεια, ακολουθούν τα Γραφήµατα 6.1 – 6.5, που σχετίζονται µε την κατηγοριοποίηση 

των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης κατά τα σχολικά έτη της περιόδου 1997-

2002. 

 



 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ 6.1 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 
ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1997-1998
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6.2 
 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ 
ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1998-1999

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

∆
Ο
Μ
Η
Μ
ΕΝ

Ο
  

Φ
Υ
Σ
ΙΚ
Ο

 

Π
Ο
Λ
ΙΤ
ΙΣ
Μ
Ο
Σ

 

Υ
∆
Α
Τ
ΙΝ
Ο

 
Α
Ν
Θ
Ρ
Ω
Π
ΙΝ
ΕΣ

∆
Ρ
Α
Σ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
Τ
Η
ΤΕ

Σ
Β
ΙΟ
Π
Ο
ΙΚ
ΙΛ
Ο
ΤΗ

ΤΑ

ΡΥ
Π
Α
Ν
ΣΗ

∆
Α
ΣΗ

Γ
ΕΩ

Ρ
ΓΙ
Α

Π
ΕΡ

ΙΒ
Α
Λ
Λ
Ο
Ν
ΤΙ
Κ
Η

 

Κ
Λ
ΙΜ
Α
ΤΙ
Κ
Ε
Σ

Α
Λ
Λ
Α
ΓΕ

Σ
Γ
ΕΝ

ΙΚ
Α

 Θ
Ε
Μ
Α
ΤΑ

∆
ΙΑ
Χ
ΕΙ
Ρ
Η
ΣΗ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

Α
Ρ
ΙΘ
Μ
Ο
Σ

 Π
Ρ
Ο
ΓΡ

Α
Μ
Μ
Α
Τ
Ω
Ν

0

50

100

150

200

250

300

350

400

Α
Ρ
ΙΘ
Μ
Ο
Σ

 Μ
Α
Θ
Η
Τ
Ω
Ν

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ 6.3 
 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 
ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1999-2000
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6.4 
 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΗΣH ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙ∆EΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2000-2001
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6.5 
 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΕΤΟΣ 2001-2002
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Στη συνέχεια ακολουθούν οι Πίνακες 6.6 – 6.10, οι οποίοι αναφέρονται στις κατηγορίες των 

προγραµµάτων, στον αριθµό των προγραµµάτων που πραγµατοποιήθηκαν και στο σύνολο των 

µαθητών που συµµετείχαν ανά σχολικό έτος. Οι Πίνακες 6.6 – 6.10 είναι αντίστοιχοι των 

Γραφηµάτων 6.1 - 6.5. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.6 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1997-1998. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

∆οµηµένο Κοινωνικό και  
Ανθρωπογενές Περιβάλλον 2 - 
Φυσικό Περιβάλλον 4 57 
Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 5 50 
Ενέργεια 1  
Υδάτινο Περιβάλλον (ωκεανοί, 
θάλασσες, λίµνες, ποτάµια, νερά) 8 38 
Βιοποικιλότητα (χλωρίδα, πανίδα) 1  
Ρύπανση (αέρας, ύδατα, νερά) 1 10 
Γεωργία – Επιπτώσεις  
στο Περιβάλλον 1 - 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση –   
Ευαισθητοποίηση 1 25 
Κλιµατικές Αλλαγές 2 30 
Γενικά Θέµατα 4 40 
∆ιαχείριση και  
Προστασία Περιβάλλοντος 1 20 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.7 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1998-1999. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

∆οµηµένο Κοινωνικό  
και Ανθρωπογενές Περιβάλλον 1 30 
Φυσικό Περιβάλλον 2 63 
Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 8 198 
Υδάτινο Περιβάλλον (ωκεανοί, 
θάλασσες, λίµνες, ποτάµια, νερά) 9 230 
Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες –   
Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 1 20 
Βιοποικιλότητα (χλωρίδα, πανίδα) 1 30 
Ρύπανση (αέρας, ύδατα, έδαφος) 3 133 
∆άση 1 15 
Γεωργία – Επιπτώσεις   
στο Περιβάλλον 3 86 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση –   
Ευαισθητοποίηση 3 85 
Κλιµατικές Αλλαγές 1 23 
Γενικά Θέµατα 9 338 
∆ιαχείριση και  
Προστασία Περιβάλλοντος 2 85 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.8 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1999-2000. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

Γενικά Θέµατα 11 227 
∆ιαχείριση Απορριµµάτων  
και Απόβλητων 2 90 
Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες –   
Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 1 24 
Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 7 166 
Βιολογική Γεωργία /  
Παραδοσιακές Καλλιέργειες 3 56 
Υδάτινο Περιβάλλον (ωκεανοί, 
θάλασσες, λίµνες, ποτάµια, νερά) 7 149 
Φυσικό Περιβάλλον 2 53 
Υγεία και Περιβάλλον 3 85 
Ενέργεια 4 136 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση – 
Ευαισθητοποίηση 1 90 
Τουρισµός και Περιβάλλον 
(Εναλλακτικές Μορφές 
Τουρισµού) 1 30 
∆ιαχείριση και Προστασία  
Περιβάλλοντος 2 51 
∆οµηµένο Κοινωνικό και  
Ανθρωπογενές Περιβάλλον 1 25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.9 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2000-2001. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

Γενικά Θέµατα 8 192 
∆ιαχείριση Απορριµµάτων  
και Αποβλήτων 1 29 
Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες –   
Επιπτώσεις στο Περιβάλλον 2 50 
Πολιτισµός και Περιβάλλον 
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 10 193 
Βιολογική Γεωργία /   
Παραδοσιακές Καλλιέργειες  2 41 
Υδάτινο Περιβάλλον (ωκεανοί, 
θάλασσες, λίµνες, ποτάµια, νερά) 4 98 
Βιοποικιλότητα (χλωρίδα, πανίδα) 1 27 
Φυσικό Περιβάλλον 2 46 
Υγεία και Περιβάλλον 3 78 
Ενέργεια 3 56 
∆άση 1 25 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση –   
Ευαισθητοποίηση 3 61 
Κλιµατικές Αλλαγές 2 90 

 

 



 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.10 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2001-2002. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

∆οµηµένο Κοινωνικό  
και Ανθρωπογενές Περιβάλλον 3 83 
Φυσικό Περιβάλλον 3 65 
Πολιτισµός και Περιβάλλον  
(Πολιτιστική Κληρονοµιά) 13 357 
Ενέργεια 2 63 
Υδάτινο Περιβάλλον (ωκεανοί, 
θάλασσες, λίµνες, ποτάµια, νερά) 2 70 
Βιοποικιλότητα (χλωρίδα, πανίδα) 3 63 
Ρύπανση (αέρας, ύδατα, έδαφος) 1 24 
Βιολογική Γεωργία /  
Παραδοσιακές Καλλιέργειες 3 64 
Τουρισµός και Περιβάλλον 
(Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού) 2 48 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση –   
Ευαισθητοποίηση 3 70 
∆ιαχείριση Απορριµµάτων  
και Αποβλήτων 4 114 
Υγεία και Περιβάλλον 1 36 
Κλιµατικές Αλλαγές 2 40 
Γενικά Θέµατα 14 360 
Ανθρώπινες Σχέσεις  
και Αξίες 1 16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

6.6 Συµπεράσµατα - Σχόλια 

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1997-1998 
 

Κατά τη διάρκεια αυτού του έτους παρατηρούµε ότι τα σχολεία του Νοµού Ηρακλείου 

υλοποίησαν προγράµµατα στις ακόλουθες κατηγορίες: 1) ∆οµηµένο Κοινωνικό και 

Ανθρωπογενές Περιβάλλον, 2) Φυσικό Περιβάλλον, 3) Πολιτισµός και Περιβάλλον, 4) Ενέργεια, 

5) Υδάτινο Περιβάλλον, 6) Βιοποικιλότητα, 7) Ρύπανση, 8) Γεωργία, 9) Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση – Ευαισθητοποίηση, 10) Κλιµατικές Αλλαγές, 11) Γενικά Θέµατα, και 12) 

∆ιαχείριση και Προστασία Περιβάλλοντος. Στην κατηγορία του «Υδάτινου Περιβάλλοντος» 

βλέπουµε ότι πραγµατοποιήθηκαν τα περισσότερα προγράµµατα, οχτώ στο σύνολό τους. Μετά 

ακολουθεί η κατηγορία «Πολιτισµός και Περιβάλλον» µε πέντε προγράµµατα, ενώ ο ίδιος 

αριθµός προγραµµάτων (συνολικά τέσσερα) υλοποιήθηκε στις κατηγορίες του «Φυσικού 

Περιβάλλοντος» και των «Γενικών Θεµάτων». Στη συνέχεια ακολουθεί η κατηγορία του 

«∆οµηµένου Κοινωνικού και Ανθρωπογενούς Περιβάλλοντος» και η κατηγορία των 

«Κλιµατικών Αλλαγών», µε δύο προγράµµατα. Τέλος, σε όλες τις υπόλοιπες κατηγορίες 

υλοποιήθηκε από ένα πρόγραµµα σε κάθε µία.  

 

Όσον αφορά στη συµµετοχή των µαθητών παρατηρούµε ότι µεγαλύτερο ενδιαφέρον έδειξαν για 

την κατηγορία του «Φυσικού Περιβάλλοντος», όπου συνολικά συµµετείχαν 57 µαθητές. Πενήντα 

µαθητές συµµετείχαν στην κατηγορία του «Πολιτισµού», 40 στα «Γενικά Θέµατα», 38 στο 

«Υδάτινο Περιβάλλον», 30 στις «Κλιµατικές Αλλαγές», 25 στην «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση – 

Ευαισθητοποίηση», 20 στη «∆ιαχείριση και Προστασία Περιβάλλοντος» και 10 στην «Ρύπανση» 

(βλέπε Πίνακα 6.6, καθώς και το Γράφηµα 6.1). Για τις κατηγορίες του «∆οµηµένου Κοινωνικού 

και Ανθρωπογενούς Περιβάλλοντος», της «Ενέργειας» και της «Γεωργίας» δεν αναγράφεται 

κανένας αριθµός, λόγω του ότι δεν υπήρχαν σχετικά στοιχεία. ∆ιαπιστώνουµε ότι ενώ 

πραγµατοποιήθηκαν περισσότερα προγράµµατα στη κατηγορία του «Υδάτινου Περιβάλλοντος», 

οι περισσότεροι µαθητές ενδιαφέρθηκαν να συµµετέχουν σε προγράµµατα που αφορούσαν στην 

κατηγορία του «Φυσικού Περιβάλλοντος». Σε αυτό το έτος υλοποιήθηκαν συνολικά 31 

προγράµµατα και συµµετείχαν σε αυτά 270 µαθητές. 

 

 



 
 

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1998-1999 
 

Κατά τη διάρκεια αυτού του έτους παρατηρούµε ότι υπάρχουν ακόµη δύο κατηγορίες σε σχέση 

µε το προηγούµενο έτος: «∆άση» και «Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες». Μεγαλύτερος αριθµός 

προγραµµάτων υλοποιήθηκε στις κατηγορίες του «Υδάτινου Περιβάλλοντος» και των «Γενικών 

Θεµάτων», µε 9 προγράµµατα ανά κατηγορία. Στη συνέχεια έρχεται η κατηγορία του 

«Πολιτισµού και Περιβάλλοντος» µε 8, οι κατηγορίες της «Ρύπανσης», της «Γεωργίας» και της 

«Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης» µε 3, 2 προγράµµατα υλοποιήθηκαν στις κατηγορίες του 

«Φυσικού Περιβάλλοντος» και της «∆ιαχείρισης και Προστασίας Περιβάλλοντος». Τέλος, σε 

όλες τις υπόλοιπες κατηγορίες υλοποιήθηκε από 1 πρόγραµµα ανά κατηγορία. Συγκριτικά µε το 

προηγούµενο έτος παρατηρούµε αύξηση των προγραµµάτων στις κατηγορίες «Πολιτισµός και 

Περιβάλλον», «Υδάτινο Περιβάλλον», «Ρύπανση», «Γεωργία», «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση – 

Ευαισθητοποίηση», «Γενικά Θέµατα» και «∆ιαχείριση και Προστασία Περιβάλλοντος» (βλέπε 

Πίνακα 6.7, Γράφηµα 6.2, Πίνακα 6.6, Γράφηµα 6.1). Μείωση διαπιστώνουµε στις κατηγορίες 

του «∆οµηµένου Κοινωνικού και Ανθρωπογενούς Περιβάλλοντος», του «Φυσικού 

Περιβάλλοντος» και των «Κλιµατικών Αλλαγών», ενώ οι υπόλοιπες κατηγορίες δεν σηµείωσαν 

οποιαδήποτε αλλαγή (βλέπε Πίνακα 6.7, Γράφηµα 6.2). Σχετικά µε τη συµµετοχή των µαθητών 

παρατηρούµε ότι οι περισσότεροι – 338 συνολικά – µαθητές συµµετείχαν στην κατηγορία των 

«Γενικών Θεµάτων», 230 στο «Υδάτινο Περιβάλλον», 198 στην κατηγορία του «Πολιτισµού και 

Περιβάλλοντος», 133 στη «Ρύπανση», 86 στη «Γεωργία», 85 στις κατηγορίες της 

«Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης» και της «∆ιαχείρισης και Προστασίας του Περιβάλλοντος», 63 

στο «Φυσικό Περιβάλλον», 30 στις κατηγορίες «∆οµηµένου Κοινωνικού και Ανθρωπογενούς 

Περιβάλλοντος» και «Βιοποικιλότητας». Τέλος, µικρότερο αριθµό µαθητών είχαν οι κατηγορίες 

«Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες», «Κλιµατικές Αλλαγές» και «∆άση», µε αριθµό µαθητών 20, 23 

και 15 αντίστοιχα (βλέπε Πίνακα 6.7, Γράφηµα 6.2). Παρατηρούµε ότι υπάρχει αύξηση και στη 

συµµετοχή των µαθητών συγκριτικά µε το προηγούµενο έτος. Φαίνεται ότι µε την υλοποίηση 

προγραµµάτων που πραγµατοποιήθηκαν την προηγούµενη χρονιά ευαισθητοποιήθηκαν 

περισσότεροι µαθητές και για αυτό υπήρξε και αύξηση του αριθµού των προγραµµάτων αυτό το 

έτος. Συνολικά κατά τη διάρκεια αυτής της χρονιάς υλοποιήθηκαν συνολικά 44 προγράµµατα και 

συµµετείχαν σε αυτά 1.336 µαθητές. ∆ιαπιστώνουµε σηµαντική αύξηση στον αριθµό των 

υλοποιηθέντων προγραµµάτων, σχετικά όµως µε τη συµµετοχή των µαθητών δεν µπορούµε να 

προβούµε σε συγκρίσεις αφού την προηγούµενη χρονιά υπήρχε έλλειψη σχετικών στοιχείων. 
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Κατά τη διάρκεια αυτού του έτους εµφανίζονται ακόµη τρεις κατηγορίες, οι οποίες δεν 

αναφέρθηκαν τα προηγούµενα έτη. Οι κατηγορίες αυτές είναι: «∆ιαχείριση Απορριµµάτων και 

Αποβλήτων», «Υγεία και Περιβάλλον» και «Τουρισµός και Περιβάλλον (Εναλλακτικές Μορφές 

Τουρισµού)». Όσον αφορά στον αριθµό προγραµµάτων που υλοποιήθηκαν σε κάθε κατηγορία 

διαπιστώνουµε ότι το µεγαλύτερο αριθµό έχει η κατηγορία των «Γενικών Θεµάτων», µε 11 

προγράµµατα. Αυτό φαίνεται να συµβαίνει λόγω της µεγάλης συµµετοχής των µαθητών την 

προηγούµενη χρονιά στη συγκεκριµένη κατηγορία. Στον ίδιο αριθµό προγραµµάτων – σε σχέση 

µε το προηγούµενο έτος – παραµένουν οι κατηγορίες: «Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες», 

«Γεωργία», «Φυσικό Περιβάλλον», «∆ιαχείριση και Προστασία Περιβάλλοντος» και «∆οµηµένο 

Κοινωνικό και Ανθρωπογενές Περιβάλλον» (βλέπε Πίνακα 6.8, Γράφηµα 6.3, Πίνακα 6.7, 

Γράφηµα 6.2). Μείωση στον αριθµό προγραµµάτων σε σχέση µε το προηγούµενο έτος 

σηµειώνουν οι κατηγορίες του «Πολιτισµού», του «Υδάτινου Περιβάλλοντος» και της 

«Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης». Αύξηση παρατηρείται στην κατηγορία της «Ενέργειας» σε 

σχέση µε το σχολικό έτος 1997-1998 (βλέπε Πίνακα 6.8, Γράφηµα 6.3, Πίνακα 6.6, Γράφηµα 

6.1). Σχετικά µε τη συµµετοχή των µαθητών και αυτή τη χρονιά, οι περισσότεροι συµµετέχουν 

στην κατηγορία των «Γενικών Θεµάτων», µε συνολικά 227 µαθητές. Ακολουθεί η κατηγορία του 

«Πολιτισµού» µε 166 µαθητές, η «Ενέργεια» µε 136, το «Υδάτινο Περιβάλλον» και η 

«∆ιαχείριση Απορριµµάτων και Αποβλήτων» µε 90, η «Υγεία και Περιβάλλον» µε 85, η 

«Γεωργία» µε 56, το «Φυσικό Περιβάλλον» µε 53, η «∆ιαχείριση και Προστασία 

Περιβάλλοντος» µε 51, ο «Τουρισµός» µε 30, το «∆οµηµένο Κοινωνικό και Ανθρωπογενές 

Περιβάλλον» µε 25 και οι «Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες» µε 24. Και πάλι, σε σχέση µε το 

προηγούµενο έτος σηµειώνεται µείωση συµµετοχής των µαθητών στις ακόλουθες κατηγορίες: 

«Γενικά Θέµατα», «Πολιτισµός και Περιβάλλον», «Γεωργία», «Υδάτινο Περιβάλλον», «Φυσικό 

Περιβάλλον», «Ενέργεια», «∆ιαχείριση και Προστασία Περιβάλλοντος» και «∆οµηµένο 

Κοινωνικό και Ανθρωπογενές Περιβάλλον». Αύξηση σηµειώνει η συµµετοχή των µαθητών στην 

κατηγορία της «Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Ευαισθητοποίησης» (βλέπε Πίνακα 6.8, 

Γράφηµα 6.3, Πίνακα 6.7, Γράφηµα 6.2). Παρόλο που υπάρχει µείωση στον αριθµό 

προγραµµάτων και συµµετοχής των µαθητών σε ορισµένες κατηγορίες, εντούτοις παρατηρούµε 

ότι συνολικά πραγµατοποιήθηκαν αυτή τη χρονιά 45 προγράµµατα στα οποία συµµετείχαν 1.882 

µαθητές (βλέπε Πίνακα 6.8, Γράφηµα 6.3). Συγκρίνοντας και τα τρία έτη, δηλαδή 1997-1998, 

1998-1999 και 1999-2000, διαπιστώνουµε ότι µε την πάροδο του χρόνου εδραιώνεται ο θεσµός  

της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα σχολεία. 
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Κατά τη διάρκεια αυτού του έτους παρατηρούµε σχετικά µε τον αριθµό των υλοποιηθέντων 

προγραµµάτων τα εξής: Σηµειώνεται µείωση σε σχέση µε τον προηγούµενο χρόνο στις 

κατηγορίες «Γενικά Θέµατα», «∆ιαχείριση Απορριµµάτων και Αποβλήτων», «Γεωργία», 

«Υδάτινο Περιβάλλον» και «Ενέργεια» µε συνολικά προγράµµατα 8, 1, 2, 4 και 3 ανά 

κατηγορία. Αύξηση παρατηρείται στις κατηγορίες «Ανθρώπινες ∆ραστηριότητες»,  «Πολιτισµός 

και Περιβάλλον» και «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση –Ευαισθητοποίηση» µε συνολικά 

προγράµµατα 2, 10 και 3 αντίστοιχα (βλέπε Πίνακα 6.9, Γράφηµα 6.4, Πίνακα 6.8, Γράφηµα 

6.3). Στον ίδιο αριθµό προγραµµάτων σε σχέση µε το 1998 παραµένουν οι κατηγορίες, 

«Βιοποικιλότητα», «∆άση» και «Κλιµατικές Αλλαγές» (βλέπε Πίνακα 6.9, Γράφηµα 6.4, Πίνακα 

6.7, Γράφηµα 6.2). Επίσης στα ίδια επίπεδα κυµαίνονται οι κατηγορίες «Φυσικό Περιβάλλον», 

«Υγεία και Περιβάλλον» σε σχέση µε το έτος 1999 (βλέπε Πίνακα 6.9, Γράφηµα 6.4, Πίνακα 6.8, 

Γράφηµα 6.3). Όσον αφορά στη συµµετοχή των µαθητών παρατηρείται ότι ο µεγαλύτερος 

αριθµός (193 µαθητές) συµµετέχει στην κατηγορία «Πολιτισµός και Περιβάλλον», ενώ µε µικρή 

διαφορά ακολουθεί η κατηγορία των «Γενικών Θεµάτων» µε 192 µαθητές. Σε σχέση µε το 1998 

παρατηρούµε µείωση στη συµµετοχή των µαθητών στην κατηγορία «Βιοποικιλότητα» και 

αύξηση στις κατηγορίες «∆άση» και «Κλιµατικές Αλλαγές» (βλέπε Πίνακα 6.9, Γράφηµα 6.4, 

Πίνακα 6.7, Γράφηµα 6.2). Σε σχέση µε το έτος 1999 διαπιστώνουµε µείωση στη συµµετοχή των 

µαθητών στις κατηγορίες «Φυσικό Περιβάλλον» και «Υγεία και Περιβάλλον» (βλέπε Πίνακα 

6.9, Γράφηµα 6.4, Πίνακα 6.8, Γράφηµα 6.3). Συγκρίνοντας µε το προηγούµενο έτος (δηλαδή το 

σχολικό έτος 1999-2000), αύξηση  συµµετοχής σηµειώνεται µόνο στις κατηγορίες «Ανθρώπινες 

∆ραστηριότητες», «Πολιτισµός και Περιβάλλον», «Υδάτινο Περιβάλλον» και «Κλιµατικές 

Αλλαγές», ενώ στις υπόλοιπες σηµειώνεται µείωση (βλέπε Πίνακα 6.9, Γράφηµα 6.4, Πίνακα 

6.8, Γράφηµα 6.3). Για αυτό το έτος παρατηρείται µείωση τόσο στον αριθµό των προγραµµάτων 

όσο και στη συµµετοχή των µαθητών. Συνολικά υλοποιήθηκαν 42 προγράµµατα, ενώ 

συµµετείχαν σε αυτά 986 µαθητές. Ενώ κατά τα προηγούµενα έτη διαπιστώσαµε ότι υπήρχε 

ανοδική πορεία, το έτος αυτό παρουσιάζει καθοδική πορεία. 
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Για το έτος αυτό διαπιστώνουµε ότι εµφανίζεται ακόµη µια κατηγορία, αυτή των «Ανθρωπίνων 

Σχέσεων και Αξιών», την οποία δεν συναντήσαµε στα προηγούµενα σχολικά έτη. Γενικά 

παρατηρείται µια αύξηση στις περισσότερες κατηγορίες προγραµµάτων και στη συµµετοχή των 

µαθητών σε αυτά. Αναλυτικά παρατηρούµε ότι τα περισσότερα προγράµµατα υλοποιήθηκαν στη 

κατηγορία των «Γενικών Θεµάτων», όπου υπήρχε και η µεγαλύτερη συµµετοχή των µαθητών (14 

προγράµµατα µε συνολικά 360 µαθητές), ακολουθεί η κατηγορία του «Πολιτισµού και 

Περιβάλλοντος» µε 13 προγράµµατα και 357 µαθητές, καθώς και η «∆ιαχείριση των 

Απορριµµάτων και Αποβλήτων» µε 4 προγράµµατα και 114 µαθητές. Σε σχέση µε το έτος 1998 

παρατηρούµε µείωση στον αριθµό προγραµµάτων στην κατηγορία της «Ρύπανσης», ενώ αύξηση 

παρατηρείται στη συµµετοχή των µαθητών (βλέπε Πίνακα 6.10, Γράφηµα 6.5, Πίνακα 6.7, 

Γράφηµα 6.2). Αύξηση παρατηρούµε τόσο στις κατηγορίες του «∆οµηµένου Κοινωνικού και 

Ανθρωπογενές Περιβάλλοντος» και του «Τουρισµού», όσο και στη συµµετοχή των µαθητών σε 

σχέση µε το έτος 1999 (βλέπε Πίνακα 6.10, Γράφηµα 6.5, Πίνακα 6.8, Γράφηµα 6.3). Στα ίδια 

επίπεδα µε την προηγούµενη χρονιά παραµένει ο αριθµός προγραµµάτων στην κατηγορία 

«Κλιµατικές Αλλαγές», αλλά όσον αφορά στη συµµετοχή των µαθητών παρουσιάζεται µείωση, 

ενώ η κατηγορία «Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Ευαισθητοποίησης» παραµένει στον ίδιο 

αριθµό προγραµµάτων µε αύξηση όµως στη συµµετοχή των µαθητών. Μείωση τόσο στην 

υλοποίηση προγραµµάτων όσο και στη συµµετοχή των µαθητών παρουσιάζουν οι κατηγορίες 

«Υδάτινο Περιβάλλον» και «Υγεία και Περιβάλλον», ενώ αύξηση παρουσιάζουν τόσο σε αριθµό 

προγραµµάτων όσο και στη συµµετοχή των µαθητών οι κατηγορίες «Φυσικό Περιβάλλον» και 

«Γεωργία» (βλέπε Πίνακα 6.10, Γράφηµα 6.5). Για το έτος αυτό υλοποιήθηκαν 57 προγράµµατα 

και συµµετείχαν 1.473 µαθητές. Σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, όπου ο θεσµός της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης παρουσίασε µια µικρή κάµψη, αυτό το έτος παρατηρούµε µια 

πολύ σηµαντική άνοδο. Μπορούµε να πούµε επίσης ότι οι κατηγορίες που προτιµήθηκαν 

περισσότερο από τους µαθητές και τα πέντε έτη ήταν αυτές των «Γενικών Θεµάτων» και του 

«Πολιτισµού και Περιβάλλοντος». Συµπερασµατικά, τα µέχρι σήµερα αποτελέσµατα αποτελούν 

ενθαρρυντικό παράγοντα για την υλοποίηση προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 

αφού χρόνο µε το χρόνο παρατηρούµε αύξηση τόσο στον αριθµό των προγραµµάτων όσο και στη 

συµµετοχή των µαθητών.    

 

Όσον αφορά στις ειδικότητες των καθηγητών που υλοποιούν προγράµµατα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, όπως φαίνεται και στην καταγραφή αλλά και µέσα από τα ερωτηµατολόγια 

 



 
 

υπάρχει ένα ευρύ φάσµα ειδικοτήτων. Καθηγητές από όλες τις ειδικότητες υλοποιούν σχετικά 

προγράµµατα, πράγµα το οποίο αποτελεί ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, δηλαδή τη διεπιστηµονικότητα. Αρνητικό είναι το γεγονός ότι 

δεν υπάρχουν ειδικοί εκπαιδευτικοί, οι οποίοι να είναι αποκλειστικά εκπαιδευµένοι σε αυτή την 

ειδικότητα. Αν υπήρχαν και τέτοιοι εκπαιδευτικοί, τότε σε συνεργασία µε τους υπόλοιπούς θα 

είχαµε καλύτερα αποτελέσµατα όσον αφορά στην υλοποίηση τέτοιων προγραµµάτων. 

 

Β’ ΜΕΡΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
6.7 ∆ιεξαγωγή Έρευνας  
 
Όπως έχουµε είδη αναφέρει, η διεξαγωγή του Β’ Μέρους της έρευνάς µας πραγµατοποιήθηκε 

µέσω συλλογής ερωτηµατολογίων, που διαµορφώσαµε µε βάση τη θεωρία µας. Σκοπός µας ήταν 

να διερευνήσουµε την συµµετοχή – ευαισθητοποίηση των µαθητών σε περιβαλλοντικά 

προγράµµατα που πραγµατοποιούνται σε σχολεία του Νοµού Ηρακλείου. Λόγω του ότι δεν 

διαθέτουµε µεγάλη ερευνητική εµπειρία για το θέµα αυτό, το είδος έρευνας που επιλέξαµε ήταν 

η προκαταρκτική έρευνα (έρευνα – πιλότος), έτσι ώστε τα ευρήµατά της να χρησιµοποιηθούν ως 

καθοδηγητική βάση για περαιτέρω µελέτη, σχεδιασµό και διεξαγωγή της κύριας έρευνας από 

άλλους σπουδαστές των Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης. 

 

Για τη σωστή πραγµατοποίηση της έρευνας πραγµατοποιήσαµε τις ακόλουθες ενέργειες: 

 

Ενέργεια 1η: Μετά από την ενηµέρωση που είχαµε από τον υπεύθυνο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου και τη συλλογή στοιχείων για την καταγραφή των 

προγραµµάτων που εφαρµόζονται στα σχολεία (τα οποία αναφέρονται στο Α’ Μέρος της 

έρευνας), άλλα και µέσα από τη συγγραφή του θεωρητικού µέρους θεωρήσαµε αναγκαία τη 

σύνταξη ενός ερωτηµατολογίου, που να µπορέσει να µας δώσει απαντήσεις στα ερευνητικά 

ερωτήµατα και τις υποθέσεις µας. 

 

Ενέργεια 2η: Η επιλογή των σχολείων στα οποία δόθηκαν τα ερωτηµατολόγια έγινε µε βάση την 

αυξηµένη συµµετοχή τόσο των σχολείων όσο και των µαθητών σε περιβαλλοντικά προγράµµατα. 

Από αυτό προέκυψαν πέντε (5) Γυµνάσια και πέντε (5) Λύκεια του Νοµού Ηρακλείου. Η επιλογή 

αυτή στηρίχτηκε µέσα από τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από το Α’ Μέρος της έρευνας.  Για 

τη διανοµή του ερωτηµατολογίου εξασφαλίσαµε έγκριση από την υπεύθυνη Περιβαλλοντικής 

 



 
 

Εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου, από την οποία ενηµερώθηκαν και τα σχολεία που τελικά 

επιλέξαµε.  

 

Ενέργεια 3η: Τηλεφωνική επικοινωνία µε τα επιλεγµένα σχολεία, ενηµέρωση για το σκοπό της 

έρευνας και καθορισµός συνάντησης µε τους εκπαιδευτικούς. 

 

Ενέργεια 4η: Η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου από τον εκπαιδευτικό έγινε µε τη δική µας 

παρουσία, έτσι ώστε αφενός να παρέχεται στον εκπαιδευτικό η δυνατότητα να ζητήσει 

διευκρινίσεις και αφετέρου να λάβουµε εγκυρότερες απαντήσεις. 

 

6.8 Σύνταξη Ερωτηµατολογίου 

 

Μετά από την προσεκτική µελέτη του θεωρητικού µέρους, συντάξαµε ερωτηµατολόγιο το οποίο 

θεωρήσαµε ότι καλύπτει τη θεωρία που επιθυµούσαµε να διερευνήσουµε. Για να ανταποκρίνεται 

περισσότερο στις ανάγκες µας, το ερωτηµατολόγιο χρειάστηκε να τροποποιηθεί και να διορθωθεί 

αρκετές φορές.  

 

Αρχικά συντάξαµε διαφόρων ειδών ερωτήσεις, έτσι ώστε να καλύψουµε αυτά που θέλαµε να 

διερευνήσουµε. Προσπαθήσαµε οι ερωτήσεις µας να διαµορφώνονται όσο το δυνατόν πιο 

ξεκάθαρα, για την καλύτερη κατανόησή τους από τους ερωτώµενους.  

 

Στο ερωτηµατολόγιο τοποθετήσαµε «ανοιχτού» τύπου ερωτήσεις, όπου ο ερωτώµενος καλείται 

να δηλώσει την άποψή του (π.χ. ερωτήσεις 1α, 1β, 2, 6, 10). Στη συνέχεια χρησιµοποιήσαµε 

κάποια είδη «κλειστών» ερωτήσεων όπως και ερωτήσεις «ηµί-ανοιχτές» ή «ηµί-κλειστές», όπου 

προβλέπονται οι πιθανές απαντήσεις σε µια κλειστή ερώτηση αλλά αφήνεται εξίσου το 

περιθώριο να προσθέσει ο ερωτώµενος από µόνος του και άλλες (π.χ. ερωτήσεις 3, 8).  

  

6.9 Αποτίµηση ∆υσκολιών κατά την Υλοποίηση της Έρευνας  

 

Κατά τη διεξαγωγή της έρευνάς µας, το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίσαµε 

ήταν οι επανειληµµένες επισκέψεις στα σχολεία για τη συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου, λόγω του γεγονότος ότι ο διαθέσιµος ελεύθερος χρόνος των 

εκπαιδευτικών ήταν σχετικά περιορισµένος.   

 



 
 

6.10  Ανάλυση Έρευνας 

 

Για την υλοποίηση της έρευνας συµπληρώθηκαν δέκα (10) ερωτηµατολόγια. Μετά από τη 

συλλογή των ερωτηµατολογίων προσπαθήσαµε να τα επεξεργαστούµε µε τρόπο που θα έδιναν 

απαντήσεις στα ακόλουθα ερωτήµατα  / υποθέσεις της εργασίας µας: 

 Βαθµός ευαισθητοποίησης και συµµετοχής των µαθητών της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

σε περιβαλλοντικά θέµατα. 

 Συµβολή των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην ενηµέρωση και 

ευαισθητοποίηση των µαθητών. 

  

Για την ανάλυση του ερωτηµατολογίου, αναλύσαµε την κάθε ερώτηση ξεχωριστά και τα 

αποτελέσµατα τα επεξεργαστήκαµε µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή στο πρόγραµµα 

EXCEL. Στη συνέχεια παρουσιάζονται µε συνοπτικό τρόπο οι ερωτήσεις και οι απαντήσεις των 

εκπαιδευτικών στην έρευνά µας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1Α: Ποια προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης υλοποιήθηκαν στο 

σχολείο σας την προηγούµενη σχολική χρονιά ( 2002 – 2003); 

 

Οι απαντήσεις που δόθηκαν από τους εκπαιδευτικούς που υλοποιούν περιβαλλοντικά 

προγράµµατα ήταν οι ακόλουθες: «Ήπιες µορφές ενέργειας», «Αυλή του σχολείου», 

«Παραδοσιακά σπίτια», «Συντήρηση τροφίµων», «Καρέτα-Καρέτα», «∆ιαµόρφωση 

περιβαλλοντικής συνείδησης των µαθητών για την αειφόρο ανάπτυξη της πόλης από τοπικές 

πολιτισµικές εκδηλώσεις», «Πες µου τι πετάς και που, να σου πω ποιος είσαι», «Οι µαντινάδες 

της Κρήτης κάνουν καντάδα στη φύση», «∆ήµος Γαζίου, ιστορία, γεωγραφία και περιβάλλον», 

«Απορρίµµατα και ανακύκλωση», «Παιχνίδια και παραµύθια που χάνονται», «Γη- νερό-αέρας», 

«Τα εξωκλήσια», «Παιδί και τηλεόραση».  

 

Από τους τίτλους των προγραµµάτων αλλά και σύµφωνα µε τους εκπαιδευτικούς, υλοποιούνται 

κυρίως προγράµµατα τα οποία σχετίζονται µε τον πολιτισµό και τα τοπικά ενδιαφέροντα. 

∆ιαπιστώνουµε ότι οι µαθητές ενδιαφέρονται να συµµετέχουν στη συγκεκριµένη κατηγορία, 

όπως φάνηκε και από το Α’ Μέρος της έρευνάς µας. 

 

 

 

 



 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1Β: Σε ποιες θεµατικές ενότητες κατατάσσονται αυτά τα προγράµµατα; 

 

Σε αυτή την ερώτηση παρατηρούµε ότι οι θεµατικές ενότητες που προτιµήθηκαν από τους 

µαθητές κατά τη διάρκεια του έτους 2002 – 2003 ήταν οι ακόλουθες: «Πολιτισµός και 

Περιβάλλον», «Φυσικό Περιβάλλον», «Υδάτινο Περιβάλλον», «Ανθρωπογενές Περιβάλλον», 

«Γενικά Θέµατα», «Βιοποικιλότητα», «Κλιµατικές Αλλαγές» και «∆ιαχείριση Απορριµµάτων 

και Αποβλήτων». Όπως διαπιστώνουµε και από το Γράφηµα που ακολουθεί, το µεγαλύτερο 

ποσοστό των προγραµµάτων ( 44%) εντάσσονται στην κατηγορία «Πολιτισµός και Περιβάλλον», 

ακολουθεί η κατηγορία «Φυσικό Περιβάλλον», µε σηµαντική διαφορά από την πρώτη, η οποία 

ανέρχεται σε ποσοστό 14%. Μικρότερο ποσοστό (7%) κατέχουν οι υπόλοιπες κατηγορίες. 

Συµµετοχή Σχολείων
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ΕΡΩΤΗΣΗ 2: Σε ποιες θεµατικές ενότητες υλοποιούνται συχνότερα τα τελευταία 5 χρόνια 

προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης; 

 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από αυτή την ερώτηση, επαληθεύουν την διαπίστωσή µας από 

το Α’ Μέρος της έρευνας. Από τα ποσοστά του Γραφήµατος που ακολουθεί, βλέπουµε ότι 

υλοποιούνται περισσότερα προγράµµατα (42%) στην κατηγορία «Πολιτισµός και Περιβάλλον». 

Ακολουθεί µε ποσοστό 21% η κατηγορία  «Φυσικό Περιβάλλον» και στη συνέχεια οι κατηγορίες 

«Υδάτινο Περιβάλλον» και «Βιοποικιλότητα» µε ποσοστό 11%. Τέλος, ποσοστό 5% κατέχουν οι 

κατηγορίες «Ανθρωπογενές Περιβάλλον», «Κλιµατικές Αλλαγές» και «Ενέργεια». Σύµφωνα και 

µε τους καθηγητές, τα προγράµµατα που κατατάσσονται στην κατηγορία «Πολιτισµός και 

Περιβάλλον» εστιάζονται κυρίως σε θέµατα τοπικού ενδιαφέροντος. Με αυτό τον τρόπο 

επιτυγχάνεται η συνεργασία των µαθητών-εκπαιδευτικών µε την κοινότητα, όπου αποτελεί 

αφετηρία για αλλαγή του προγράµµατος σπουδών προς την κατεύθυνση της κοινότητας.  

 

 



 
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3: Με ποια κριτήρια γίνεται η επιλογή των προγραµµάτων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης; 

 

Όπως φαίνεται από τις απαντήσεις που δόθηκαν, το κυριότερο κριτήριο για την επιλογή των 

προγραµµάτων είναι το ενδιαφέρον των µαθητών (µε ποσοστό 58%). Μικρότερης σηµασίας 

κριτήρια είναι οι ειδικότητες των καθηγητών (18%) , οι κατευθύνσεις του Υπουργείου Παιδείας 

και Θρησκευµάτων και άλλα κριτήρια (προτιµήσεις και ενδιαφέροντα καθηγητών), µε ποσοστό 

12% αντίστοιχα. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη την πορεία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µας δίνεται η δυνατότητα να 

διαπιστώσουµε ότι για να καταστεί δυνατή η εφαρµογή περιβαλλοντικών προγραµµάτων 

παρατίθενται στους µαθητές θέµατα σχετικά µε τα ενδιαφέροντά τους, από τα οποία έχουν τη 

δυνατότητα να επιλέξουν σε συνεργασία µε τους καθηγητές που τα εφαρµόζουν. 
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Προγράµµατα που υλοποιήθηκαν 
τα τελευταία 5 χρόνια στα σχολεία
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ΕΡΩΤΗΣΗ 4: Σε ποιες τάξεις είναι συχνότερη η συµµετοχή των µαθητών σε 

περιβαλλοντικά προγράµµατα; 

 

Συχνότερη συµµετοχή στα προγράµµατα υπάρχει κυρίως στις τάξεις του Γυµνασίου, µε συνολικό 

ποσοστό 66%. Σε αντίθεση οι τάξεις του Λυκείου συµµετέχουν λιγότερο, µε συνολικό ποσοστό 

34%. Η Γ’ Λυκείου δεν συµµετέχει καθόλου σε περιβαλλοντικά προγράµµατα και σύµφωνα µε 

τους καθηγητές αυτό οφείλεται στην έλλειψη χρόνου λόγω του φόρτου εργασίας των µαθητών.  

 

Για τη συµµετοχή όλων των µαθητών απαραίτητη κρίνεται η ένταξη της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης στο αναλυτικό σχολικό πρόγραµµα. Με τον τρόπο αυτό θα επιτευχθεί η 

ευαισθητοποίηση όλης της σχολικής κοινότητας. 

 

Συµµετοχή των µαθητών ανά τµήµα σε 
προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

24%

14%

28%

24%

10% 0%0%
Α΄Γυµνασίου
Β΄Γυµνασίου
Γ΄Γυµνασίου
Α΄Λυκείου
Β΄Λυκείου
Γ΄Λυκείου
Ανεξάρτητα

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5: Για ποιους λόγους πιστεύετε ότι υπάρχει µεγαλύτερη ανταπόκριση και 

συµµετοχή στις θεµατικές ενότητες που προαναφέρθηκαν; 

 

Με βάση το Γράφηµα που ακολουθεί, οι λόγοι που επηρεάζουν τη συµµετοχή των µαθητών είναι 

κυρίως λόγω της σχέσης τους µε το τοπικό περιβάλλον (69%), όπως αυτό διαπιστώθηκε και από 

τις ερωτήσεις 1Β και 2. Ποσοστό 15% των µαθητών συµµετέχει λόγω του ότι οι 

προαναφερόµενες ενότητες είναι ιδιαίτερα γνωστές σε αυτούς. ∆ύο ακόµη λόγοι που κρίνουν οι 

καθηγητές ότι επηρεάζει τη συµµετοχή των µαθητών στις συγκεκριµένες ενότητες είναι ότι σε 

αυτές είναι πιο εµφανείς οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και τέλος η περιέργεια από µέρους των 

µαθητών µε ποσοστό 8% αντίστοιχα. 

 



 
 

Σχετικά µε τον κυριότερο λόγο συµµετοχής των µαθητών σε περιβαλλοντικά προγράµµατα, 

παρατηρούµε ότι αυτό ίσως να οφείλεται στην ιδιαίτερη σχέση που έχει η κοινωνία της Κρήτης 

µε το τοπικό του περιβάλλον. Με αυτό το κριτήριο, διαπιστώνουµε ότι σύµφωνα µε τη 

φιλοσοφία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και τη σχέση που έχει αυτή µε τις περιοχές 

ανάπτυξης της ανθρώπινης προσωπικότητας αναπτύσσεται ο συναισθηµατικός τοµέας, ο οποίος 

συνδέεται κυρίως µε την τοποφιλία. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 6Α: Τα τελευταία χρόνια η συµµετοχή των µαθητών σε προγράµµατα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης αυξήθηκε, µειώθηκε ή παρέµεινε σταθερή; 

 

Όσον αφορά τη συµµετοχή των µαθητών τα τελευταία χρόνια, το 60% των εκπαιδευτικών 

υποστήριξαν ότι υπήρξε αύξηση και το 40% ότι παρέµεινε σταθερή. Κανένας από αυτούς δεν 

παρατήρησε µείωση της συµµετοχής.  

 

Μέσα από αυτό παρατηρούµε ότι επιτυγχάνεται ο βασικός σκοπός και οι επιµέρους στόχοι της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, διαµορφώνοντας ένα ενηµερωµένο και ευαίσθητο κοινό σε 

σχέση µε το περιβάλλον και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει. 

 

Ερώτηση 6β : Για ποιο λόγο πιστεύετε ότι υπάρχει αύξηση της συµµετοχής των µαθητών σε 

προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης; 

 

Ο ουσιαστικότερος λόγος συµµετοχής των µαθητών σε περιβαλλοντικά προγράµµατα αποτελεί 

το γεγονός ότι έχουν τη δυνατότητα να ανακαλύπτουν θέµατα προς διερεύνηση µέσω της 

βιωµατικής συµµετοχής. Τη δυνατότητα αυτή την παρέχει η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, αφού 

 



 
 

δεν επικεντρώνεται µόνο στην προσφορά «στεγνών» θεωρητικών γνώσεων, αλλά δίνει και την 

ευκαιρία στους µαθητές να ανακαλύψουν τις δεξιότητες, να αναπτύξουν τις ικανότητές τους 

γύρω από περιβαλλοντικά θέµατα εντός και εκτός σχολείου, καθώς και να σκέφτονται οµαδικά, 

να συνεργάζονται και να σέβονται τις απόψεις των άλλων µαθητών. Επιπλέον, παρατηρούµε ότι 

οι καθηγητές ευαισθητοποιούνται και ενδιαφέρονται περισσότερο σε θέµατα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης τα τελευταία χρόνια.  

 

Τέλος, όχι ευκαταφρόνητοι λόγοι θεωρούνται από τους καθηγητές ότι η συµµετοχή των µαθητών 

αυξάνεται λόγω της αύξησης των περιβαλλοντικών προβληµάτων (15%), της επιτυχίας 

υλοποίησης προγραµµάτων προηγούµενων ετών (10%) και της χρήσης νέων τεχνολογιών (5%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  7: Ποιες δυσκολίες αντιµετωπίζετε κατά την υλοποίηση  των σχετικών 

προγραµµάτων; 

 

Σηµαντικότερη δυσκολία για την υλοποίηση περιβαλλοντικών προγραµµάτων, όπως φαίνεται και 

στο Γράφηµα που ακολουθεί, αποτελούν οι περιορισµένοι  οικονοµικοί  πόροι (53%). Άλλες 

δυσκολίες που αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα είναι η έλλειψη κατάλληλων υποδοµών 

(26%), η πίεση χρόνου των µαθητών (16%) και το µη εξειδικευµένο εκπαιδευτικό προσωπικό 
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(5%). Σχετικά µε τη συµµετοχή των µαθητών, οι καθηγητές δεν την κρίνουν δυσκολία για την 

υλοποίηση των προγραµµάτων.  

 

Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από τη συγκεκριµένη ερώτηση συνδέονται άµεσα µε τις 

δυσκολίες που αντιµετωπίζει η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Οι χρηµατικοί πόροι που 

διατίθενται είναι περιορισµένοι και έτσι ορισµένα προγράµµατα δεν µπορούν να υλοποιηθούν 

και ούτε να υπάρξουν οι κατάλληλες υποδοµές για αυτά. Ωστόσο η επιµόρφωση των καθηγητών 

για τα σχετικά θέµατα δεν κρίνεται και τόσο ικανοποιητική. 
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16% Οικονοµικοί Πόροι

Μη κατάλληλες
υποδοµές
Μη εξειδικευµένο
προσωπικό
Μη ικανοποιητική 
συµµετοχή µαθητών
Έλλειψη- Πίεση
χρόνου απο µαθητές

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  8: Πως αξιολογείτε το βαθµό συµµετοχής – ευαισθητοποίησης των µαθητών σε 

προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης; 

 

Ο βαθµός συµµετοχής – ευαισθητοποίησης των µαθητών σε περιβαλλοντικά προγράµµατα 

κρίνεται από όλους τους ερωτώµενους εκπαιδευτικούς ως ικανοποιητικός. Όπως ήδη έχει 

αναφερθεί και στην ερώτηση 7Β, επιτυγχάνεται σε ικανοποιητικό επίπεδο ο βασικός σκοπός και 

οι επιµέρους στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.  

 

 

 

 

 



 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 9: Με ποιο τρόπο πιστεύετε ότι τα προγράµµατα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης µπορούν να συµβάλουν αποτελεσµατικότερα στην ενηµέρωση και την 

ευαισθητοποίηση των  µαθητών; 

 

Για την αποτελεσµατικότερη ενηµέρωση – ευαισθητοποίηση των µαθητών, αναγκαία θεωρείται 

από τους καθηγητές Μέσης Εκπαίδευσης η ένταξη των περιβαλλοντικών προγραµµάτων στο 

αναλυτικό σχολικό πρόγραµµα (22%). Η προσπάθεια για ένταξη άρχισε από το 1982, χωρίς όµως 

να έχει µέχρι σήµερα πρακτικά εφαρµοστεί. Συνεπώς, συµµετέχουν µόνον οι ήδη 

ευαισθητοποιηµένοι µαθητές. Εξίσου σηµαντικό κίνητρο θεωρείται η ηθική και υλική βράβευση 

των µαθητών (22%), αφού µε αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η απόκτηση γνώσεων για το 

περιβάλλον (11%) και κατ’ επέκταση η κατανόηση της σχέσης µεταξύ ανθρώπου και 

περιβάλλοντος. Ακολουθεί µε ποσοστό 11% η οικονοµική ενίσχυση ώστε να µπορούν να 

επιτευχθούν οι στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, η διαφήµιση των προγραµµάτων για 

ενηµέρωση-ευαισθητοποίηση και µεγαλύτερη βιωµατική συµµετοχή των µαθητών. Τέλος, η 

ανταλλαγή εµπειριών, η οποία µπορεί να επιτευχθεί µέσω των διεθνών περιβαλλοντικών 

προγραµµάτων (π.χ. GLOBE / Αλέξανδρος, SEMEP, Σωκράτης / Comenius) αλλά και τη 

διοργάνωση της παρουσίασης εργασιών στη σχολική κοινότητα, που πραγµατοποιείται αφού 

ολοκληρωθεί το κάθε πρόγραµµα και αποσκοπεί στην ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση τόσο 

των συµµετεχόντων µαθητών όσο και των µη, αποτελεί ένα επιπλέον κίνητρο προς αυτή την 

κατεύθυνση, µε ποσοστό 6%. 

 



 
 

Τρόποι που συµβάλλουν στην 
αποτελεσµατικότερη ενηµέρωση-
ευαισθητοποίηση των µαθητών
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Απόκτηση περιβαλλοντικής
γνώσης

Βιωµατική συµµετοχή 
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6.11 Συνέντευξη 

 

Για την ολοκλήρωση του ερευνητικού µας µέρους, θεωρήσαµε σκόπιµο την διεξαγωγή 

συνέντευξης µε την υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της ∆/νσης ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου. Ο τύπος της συνέντευξης που χρησιµοποιήσαµε ήταν η ηµί-

δοµηµένη συνέντευξη και σκοπός µας ήταν η επαλήθευση στοιχείων της έρευνας που 

πραγµατοποιήσαµε, καθώς επίσης η συµπλήρωση στοιχείων τα οποία θεωρήσαµε ελλιπής. 

 

Οι ερωτήσεις που χρησιµοποιήθηκαν αλλά και σχετικά συµπεράσµατα που προέκυψαν από τη 

συνέντευξη αναφέρονται πιο κάτω: 

 

 

Ερώτηση 1: Ποια είναι η πορεία εφαρµογής προγραµµάτων: 

Ερώτηση 2:  Ποια µέθοδος χρησιµοποιείται περισσότερο για την υλοποίηση περιβαλλοντικών 

προγραµµάτων από τα σχολεία του Νοµού Ηρακλείου; 

Ερώτηση 3: Ποια είναι η γνώµη σας για τα Ευρωπαϊκά προγράµµατα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης (Semep, Clobe/ Αλέξανδρος, Σωκράτης/ Comenius) και κατά πόσο είναι επιτυχής η 

εφαρµογής στα σχολεία Νοµού Ηρακλείου; 

Ερώτηση 4: Κατά την σχολική χρονιά (2002-2003) τα προγράµµατα που υλοποιήθηκαν 

αυξήθηκαν ή µειώθηκαν; 

Ερώτηση 5: Σύµφωνα µε τα ερωτηµατολόγια µας συχνότερη συµµετοχή µαθητών 

παρατηρήθηκε στα Γυµνάσια. Ποιοι λόγοι πιστεύετε ότι συντείνουν; 

Ερώτηση 6: Που οφείλεται κατά την γνώµη σας το γεγονός ότι πραγµατοποιούνται 

περισσότερα περιβαλλοντικά προγράµµατα που ανήκουν στην κατηγορία «Πολιτισµός και 

Περιβάλλον»; 

Ερώτηση 7:  Πως πιστεύετε ότι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µπορεί να γίνει γνωστή στο 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, έτσι ώστε να εφαρµοστεί σε ολοένα και περισσότερα σχολεία; 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

• Η µέθοδος που χρησιµοποιείται περισσότερο για την υλοποίηση περιβαλλοντικών 

προγραµµάτων στα σχολεία του Νοµού Ηρακλείου είναι η µέθοδος «project». Επιλέγεται 

συνήθως η µέθοδος αυτή επειδή µπορεί να προσαρµοστεί σε οποιοδήποτε πρόγραµµα, 

ανάλογα µε τις ικανότητες και τις προτιµήσεις των µαθητών, καθώς επίσης και µε τις 

απαιτήσεις του σχολείου. 

• Ένα πρόγραµµα για να είναι επιτυχές θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί που τα υλοποιούν να 

ενδιαφέρονται πραγµατικά και να έχουν τις κατάλληλες γνώσεις πάνω στο συγκεκριµένο 

θέµα. 

• Στο Νοµό Ηρακλείου πραγµατοποιήθηκαν αρκετά Ευρωπαϊκά προγράµµατα. Μερικά 

από αυτά διακόπηκαν στη µέση του σχολικού έτους, λόγω κακής συνεννόησης µεταξύ 

των εκπαιδευτικών. Επιπλέον, τα συγκεκριµένα προγράµµατα αποφεύγονται από τους 

εκπαιδευτικούς, επειδή θεωρούνται δύσκολα λόγω της Αγγλικής γλώσσας που 

χρησιµοποιείτε σε αυτά τα προγράµµατα ως µέσο επικοινωνίας. 

Το σχολικό έτος 2002-2003 αυξήθηκαν κατά πολύ τα περιβαλλοντικά προγράµµατα που 

υλοποιήθηκαν στα σχολεία του Νοµού Ηρακλείου (από 62 που ήταν την προηγούµενη 

σχολική χρονιά σε 93). Ο συνολικός αριθµός των περιβαλλοντικών προγραµµάτων τη 

χρονιά αυτή (δηλαδή 2002-2003) θεωρείται υπερβολικά µεγάλος από την υπεύθυνη 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, καθώς είναι ανέφικτο να είναι επιτυχηµένα όλα αυτά τα 

προγράµµατα.  

• Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατά µας παρατηρήσαµε ότι υπάρχει µεγαλύτερη συµµετοχή 

στα Γυµνάσια σε σχέση µε τα Λύκεια. Σε αυτό συµφώνησε και η υπεύθυνη 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, η οποία το αιτιολόγησε στο γεγονός ότι οι µαθητές του 

Λυκείου προετοιµάζονται για τις Πανελλαδικές Εξετάσεις και έτσι ο ελεύθερος χρόνος 

τους είναι περιορισµένος, καθώς και στη πίεση διεκπεραίωσης της σχολικής ύλης από 

την πλευρά των εκπαιδευτικών. 

• Η πραγµατοποίηση περισσότερων περιβαλλοντικών προγραµµάτων στην κατηγορία 

«Πολιτισµός και Περιβάλλον» οφείλεται στο γεγονός ότι τα πιο πολλά προγράµµατα που 

προτείνονται από το Υπουργείο Παιδείας και Πρόνοιας κατατάσσονται στην κατηγορία 

αυτή.    

• Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µπορεί να γίνει γνωστή στο ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον, έτσι ώστε να εφαρµοστεί σε ολοένα και περισσότερα σχολεία, αφενός µε 

την ευαισθητοποίηση περισσότερων εκπαιδευτικών και αφετέρου µε την υλοποίηση 

προγραµµάτων επί της ουσίας και όχι απλώς να είναι «ασκήσεις επί χάρτου».    

 

 



 
 

 



 
 

6.12 Γενικά Συµπεράσµατα 

 

• Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελεί αποτελεσµατικό όπλο για την αντιµετώπιση της 

περιβαλλοντικής κρίσης, αφού προσεγγίζει τα περιβαλλοντικά προβλήµατα µε 

διεπιστηµονικό και ολιστικό (ιστορικό, πολιτιστικό, κοινωνικό περιβάλλον) τρόπο. Λόγω 

των αυξηµένων περιβαλλοντικών προβληµάτων κρίνεται αναγκαία η εφαρµογή της. 
• Ο άνθρωπος τείνει να αντιµετωπίζει τα περιβαλλοντικά προβλήµατα βασισµένος στις αιτίες 

των προβληµάτων και όχι των συµπτωµάτων. Αυτό οφείλεται λόγω της έλλειψης 

πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης, αφού στηρίζεται στην καταπολέµηση των ήδη 

υπαρχόντων περιβαλλοντικών προβληµάτων και όχι στην πρόληψή τους. 
• ∆ιαπιστώνουµε ότι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στοχεύει να διαµορφώσει ένα 

ενηµερωµένο και ευαίσθητο τµήµα του πληθυσµού σε σχέση µε το περιβάλλον και τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα, κινητοποιώντας το να αναπτύξει γνώσεις, δεξιότητες και 

ικανότητες µε σκοπό να εργαστεί ατοµικά και συλλογικά για την υλοποίηση των 

προγραµµάτων.  
• Οι µέθοδοι που εφαρµόζει η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση επιδιώκουν την βιωµατική 

συµµετοχή των µαθητών, παρέχοντάς τους την ευκαιρία να εργαστούν στους χώρους εντός 

και εκτός του σχολείου, µε σκοπό την γνωριµία τους µε το τοπικό κοινωνικό περιβάλλον.  
• Σύµφωνα µε τη φιλοσοφία και τους στόχους που διέπουν την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, 

αλλά και µέσα από τις µεθόδους που εφαρµόζει, αποσκοπεί στη βελτίωση των σχέσεων 

µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών. Ο εκπαιδευτικός στην περίπτωση αυτή δεν αποτελεί τον 

µόνο φορέα γνώσης. 
• Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση έχει τη δυνατότητα ανάπτυξης συνεργασιών µέσω διεθνών  

προγραµµάτων (π.χ. GLOBE / Αλέξανδρος, SEMEP, Σωκράτης/ Comenius), όπου 

επιτυγχάνεται η σύνδεση των σχολείων µε τον έξω κόσµο και η γνωριµία των µαθητών τόσο 

µε το τοπικό / κοινωνικό περιβάλλον όσο και µε το διεθνές. Επιπλέον, τους παρέχεται η 

δυνατότητα εξοικείωσης µε τη χρήση νέων τεχνολογιών (π.χ. διαδίκτυο). 
• Αναγκαία κρίνεται η ένταξη των περιβαλλοντικών προγραµµάτων στο αναλυτικό σχολικό 

πρόγραµµα, έτσι ώστε να υπάρχει πλήρη συµµετοχή και ευαισθητοποίηση των µαθητών. 
• Παρατηρούµε ότι ένας από τους λόγους που ίσως να αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για 

την ένταξη περιβαλλοντικών προγραµµάτων στο αναλυτικό σχολικό πρόγραµµα, είναι το 

γεγονός της µεγαλύτερης έµφασης που δίνεται στην ύλη που πρέπει να πραγµατοποιηθεί σε 

 



 
 

προκαθορισµένο χρονικό διάστηµα. Αυτό οφείλεται στην µη ύπαρξη ευελιξίας του σχολικού 

προγράµµατος για οποιαδήποτε αναπροσαρµογή. 
• Η επιµόρφωση των καθηγητών σχετικά µε περιβαλλοντικά θέµατα δεν κρίνεται 

ικανοποιητική. Η υλοποίηση περιβαλλοντικών προγραµµάτων θεωρείται από τους 

εκπαιδευτικούς Μέσης Εκπαίδευσης µικρότερης σηµασίας, σε σύγκριση µε άλλες 

δραστηριότητες του σχολικού προγράµµατος. 
• ∆ύσκολη καθίσταται η εφαρµογή προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, λόγω της 

έλλειψης  οικονοµικών πόρων και κατ’ επέκταση κατάλληλων µέσων για την υλοποίησή 

τους.  
• Κρίνουµε επιτακτική ανάγκη τη δηµιουργία περισσότερων Κέντρων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, µε σκοπό τη µεγιστοποίηση της συµµετοχής – ευαισθητοποίησης τόσο από 

µέρους των καθηγητών για την υλοποίηση προγραµµάτων όσο και από µέρους των µαθητών 

για συµµετοχή σε αυτά. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Παρατηρώντας κανείς ιστορικά την πορεία του ανθρώπινου γένους στον πλανήτη, µπορεί να 

αντιληφθεί την καταστροφική επίδραση που άσκησε πάνω στο περιβάλλον. Το σύνολο των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων έχουν αντίκτυπο στην ποιότητα ζωής του κοινωνικού συνόλου. 

Έχουν δηλαδή κοινωνικές προεκτάσεις, που πρέπει να τις εντοπίσουµε και να κάνουµε κάθε 

δυνατή προσπάθεια όχι µόνο για να τις θεραπεύσουµε, άλλα και για να εστιάσουµε την προσοχή 

µας στην πρόληψη νέων. 

 

Η ενεργοποίηση της νέας γενιάς για την προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί αναµφισβήτητα 

το κλειδί για την αποτελεσµατική έκβαση αυτής της προσπάθειας. 

 

Αναγκαία θεωρείται η εκπαίδευση της νέας γενιάς σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον, έτσι 

ώστε να διαµορφώσουν θετικές στάσεις ως προς τα φυσικά οικοσυστήµατα. Με αυτό τον τρόπο 

θα οδηγηθούν στην υιοθέτηση τέτοιων συµπεριφορών, µέσω των οποίων θα εξασφαλίζεται η 

προστασία του περιβάλλοντος και η εξασφάλιση των µελλοντικών γενεών. Η εκπαίδευση αυτή 

µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την υλοποίηση προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.  
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ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ   ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 

ΕΤΟΣ 1997-1998 
 
 
Α/Α ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
ΤΙΤΛΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΤΩN/ΠΡΟΓΡAΜΜΑ 
1. Γυµνάσιο Νέας 

Αλικαρνασσού 
1. Globe- Αλέξανδρος. 
 
 
 
2. Κλιµατικές 
Αλλαγές. 

Βιολόγος 
Πληροφορικής 
Φυσικός 
Γεωλόγος 
Πληροφορικής 
Βιολόγος 

- 
 

 
 

30 

2. Γυµνάσιο 
Αρχανών 

1. Ποταµός Αρχανών- 
Αγίας Ειρήνης. 
2. Η διαµόρφωση της 
ευρωπαϊκής ιδέας 
πρόγραµµα Comenius. 

Μαθηµατικός 
Φυσικός 
Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
Πληροφορικής 

- 
 

20 

3. Γυµνάσιο Γαζίου 1. Βυζαντινές 
εκκλησίες στο φαράγγι 
του Αλµυρού. 

Φιλόλογος - 

4. Λύκειο ο 
“Κοραής” 

1. Ιστορικό  κέντρο 
του Ηρακλείου. 

Φιλόλογος 
Βιολόγος 

- 
 

5. Γυµνάσιο Σκινιά 1. Το φαράγγι του 
Κάτω Σκινιά. 
2. Εκκλησίες και 
παρεκκλήσια της 
ευρύτερης περιοχής 
Σκινιά. 

Φιλόλογος 
Πληροφορικής 
Φυσικής Αγωγής 
Θεολόγος 

- 
 

- 
 
 
 

6. ΕΠΛ Ηρακλείου 1. Μελέτη του 
χείµαρρου                   
« Αποσελέµης». 

Μαθηµατικός 
Μαθηµατικός 
Φυσιογνώστης 
Μαθηµατικός 

- 
 
 

 
7. Παγκρήτιο 

Εκπαιδευτήριο 
1. Το ρέµα της Αγίας 
Ειρήνης. 
2. Περιβαλλοντικές 
τεχνικές µε θέµα την 
ενέργεια. 

Βιολόγος 
Βιολόγος 
Βιολόγος 
Βιολόγος 

- 
 
- 

 

8. 5ο ΤΕΛ 
Ηρακλείου 

1. Αγριολούλουδα και 
φυτά της Κρήτης – 
παράδοση  και µύθοι. 

Γεωπόνος 
Τεχν. Γεωπόνος 
Φιλόλογος 

- 
 

 
9. Γυµνάσιο 

Τυµπακίου 
1. Περιβαλλοντικές – 
κλιµατικές µεταβολές 
στην περιοχή δήµου 
Τυµπακίου. 

Μαθηµατικός 
Τεχν. Γεωπόνος 
Φυσικός 
Μετερεωλόγος  

- 
 
 

 
10. 7ο Λύκειο 

Ηρακλείου 
1. ∆ειλινά η γειτονιά α 
του σχολείου µου. 
2. Ο ποταµός 
Γιόφυρος. 

Μαθηµατικός 
Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
Μαθηµατικός 

- 
 

- 
 

11. Γενικό Λύκειο 
Γαζίου 

1. Οικολογικές 
προσεγγίσεις στο 
φαράγγι και στον 
υγρότοπο του 

Βιολόγος 
Φυσικός 

- 
 
 
 

 



 
 

Αλµυρού ποταµού.  
 
 

12. 
 

Λύκειο 
Τυµπακίου 

1. Φυτοφάρµακα και 
επίδραση στον 
υδροφόρο ορίζοντα. 
2. Το ποτάµι και οι 
χείµαρροι που 
εκβάλλουν στον κόλπο 
της Μεσσαράς. 
3. Μύλοι (υδρόµυλοι – 
ανεµόµυλοι). 

Βιολόγος 
Μαθηµατικός 
 
Γυµναστής 
Αγγλικών 
Οικονοµολόγος 
 
Φυσιογνώστης 
Φιλόλογος 

- 
 

 
- 
 
 

 
- 

 
13. 5ο Γυµνάσιο 

Ηρακλείου 
1. Οι τσιγγάνοι στο 
Ηράκλειο. 

Φιλόλογος 
Αγγλικών 

 
 

14. Γυµνάσιο 
Επισκοπής 

1. Εκκλησίες και 
εξωκλήσια στην 
επισκοπή και τις γύρω 
περιοχές. 

Φιλόλογος 20 
 
 

 
15. Λύκειο Γαζίου 1.  Αλµυρός ποταµός 

και η προστασία του 
οικοσυστήµατος. 

Φυσιογνώστης 20 
 

 
16. Λύκειο 

Καστελλίου 
1. Το ποτάµι του 
Αγίου Παντελεήµονα 
πεδιάδας. 

Φυσικός 
Μαθηµατικός 

18 
 

 
17. ΤΕΛ 

Αρκαλοχωρίου 
1. Ο ποταµός 
Αναποδάρης. 

Χηµικός 
Φιλόλογος 
Φυσικής Αγωγής 

20 
 

 
18. Λύκειο Βιάννου 1. Το ποτάµι και το 

φαράγγι της Άρβης. 
Φιλόλογος 
Φυσικός 

26 
 

19. Γυµνάσιο 
Κρουσώνα 

1. Μελέτη της 
παράλιας και της 
θάλασσας στην 
περιοχή Λινοπεράµατα 
Ηρακλείου 
Semep – Unesco. 

Φυσικός 
Θεολόγος 

- 

20. 8ο Γυµνάσιο 
(Αθλητικό – 
ΤΑ∆) Ηρακλείου 

1. Μελέτη ρύπανσης – 
στην παράλια των 
Ταπακαρίων. 
(Semep – Unesco ) 
2. Οικοτουρισµός και 
Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. 

Φυσικός 
Γαλλικών 
 
 
Φιλόλογος 
Οικονοµίας 

10 
 
 

 
25 

 

21. 11ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Περιβαλλοντική 
µελέτη στην παράλια 
«Τάλως». 

Φιλόλογος 
Φυσικός 

31 
 

22. Γυµνάσιο 
Γέργερης 

1. ∆ηµιουργία 
βοτανικού κήπου. 

Φυσιογνώστης 20 
 

23. Γυµνάσιο Αγίου 
Μύρωνα 

1. Λαογραφία και 
παράδοση στην 
ευρύτερη περιοχή 
Αγίου Μύρωνα 
Μαλεβυζιού 
Ηρακλείου. 

Φυσικός 
Μαθηµατικός 
Αγγλικών 
Φυσικός 

30 

 

 



 
 

 

 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΕΤΟΣ 1998-1999 

 
 

  
Α / Α ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
ΤΙΤΛΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΑΘΗΤΩΝ/ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
1. Γυµνάσιο Νέας 

Αλικαρνασσού 
1. Η απειλή του ζωτικού 
µας περιβάλλοντος από 
τη µόλυνση. 
2. Globe- Αλέξανδρος 

Μαθηµατικός 
Αγγλικών 
 
Βιολόγος 
Πληροφορικής 
Φυσικός 
Γεωλόγος 

70 
 
 

150 
 
 
 

2. Γυµνάσιο Αρχανών 1. Ποταµός Αρχανών- 
Αγίας Ειρήνης 
δίκτυο Π. Ε το ποτάµι. 
2. Η επίδραση του 
ανθρώπου στο 
οικοσύστηµα του ορεινού 
όγκου του Γιούχτα. 

Μαθηµατικός 
 
 
Πληροφορικής 
Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 

15 
 
 

20 
 
 
 

3. Πειραµατικό 
Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. ∆ιαχείριση στέρεων 
απόβλητων- διαλογή στη 
πηγή. 

Χηµικός 
Φυσικός 
Θεολόγος 

60 
 
 

4. 13ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Γνωριµία µε το 
ιστορικό περιβάλλον της 
πόλης. 
2. Αγωγή µαθητών για 
την κατανάλωση 
ενέργειας. 
3. Οικοτουρισµός και  
Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. 

Φιλόλογος 
Βιολόγος 
 
Φιλόλογος 
 
Βιολόγος 
Φιλόλογος 
 

30 
 
 

40 
 

20 

5. 4ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Έκδοση περιοδικού 
κόµικς στην αρχαία 
ελληνική γλώσσα. 

Φιλόλογος 
Καλλιτεχνικών 

20 
 
 

6. Λύκειο 
Καστελλίου 

1. Μελέτη του ποταµού 
Αναποδιάρη 
δίκτυο Π. Ε το ποτάµι. 

Φυσικός 
Μαθηµατικός 

18 

7. Γυµνάσιο 
Κρουσώνα 

1. Η ζωή των κατοίκων 
στον ορεινό όγκο του 
Ψηλορείτη. 

Φυσικός 
Μαθηµατικός 

30 
 
 

8. 
 
 
 
 
 
 
 

3ο Λύκειο 
Ηρακλείου 
 
 
 
 
 

1. ∆ιαµόρφωση σχολικού 
περιβάλλοντος- 
οργάνωση λειτουργία 
βιβλιοθήκης και 
ταινιοθήκης. 
2. Συλλογή- καλλιέργεια 
στο σχολείο- µελέτη 
αρωµατικών φυτών. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
 
 
Γεωπόνος 
Γυµναστής 
 

 
 
 
 
 

23 
 
 

9. 8ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Μελέτη και 
ευαισθητοποίηση 

Γυµναστής 25 
 

 



 
 

µαθητών µας για τα δάση 
–αναδάσωση. 

 
 

10. Γυµνάσιο Βιάννου 1. Βυζαντινές εκκλησίες 
και το περιβάλλον τους 
περιοχής Άνω Βιάννου 

Φιλόλογος 
Πληροφορικής 

20 

11. Γυµνάσιο 
Επισκοπής 

1. Παραδοσιακές 
κατοικίες και λαϊκή τέχνη 
της περιοχής µας, τρόπος 
ζωής σε σχέση µε αυτά. 

Φιλόλογος 18 

12. 1ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Περιβαλλοντική 
µελέτη των χωρών 
διδασκαλίας και 
αναψυχής στο 
Καπετανάκιο. 
2. Παραµύθια και 
παιχνίδια που χάνονται. 

Φιλόλογος 
 
 
 
Φιλόλογος 

26 
 
 
 

19 
 

13. 9ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Μελετη του χειµάρρου 
Αποσελέµης. 
2. Μελέτη 
κουµαρόδασους άνω 
χερσονήσου. 
 

Μαθηµατικός 
 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
Κοινωνιολόγος 

15 
 

15 
 
 

14. Γυµνάσιο Ποµπίας 1. Ένας φτωχός θα µας 
σώσει. 

Φιλόλογος 
 

15 

15. 7ο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Η αυλή και ο γύρω 
χώρος του σχολείου µας, 
τόπος σωµατικής 
άσκησης και 
ψυχοπνευµατικής 
επικοινωνίας και 
αναψυχής. 

Μαθηµατικός 20 

16. Λύκειο Τυµπακίου 1. Εξέταση του υπόγειου 
υδροφόρου ορίζοντα και 
των επιφανειακών 
υδάτων. 
2. Λυβικό πέλαγος- 
νησιά- βραχονησίδες. 
3. Περιβαλλοντικές- 
κλιµατικές αλλαγές στο 
Τυµπάκι. 

Φυσιογνώστης 
Βιολόγος 
Μαθηµατικός 
Φιλόλογος 
Οικονοµολόγος 
Θεολόγος 
Μαθηµατικός 
Φυσικός 

40 
 
 
 

48 
 

23 

17. 3ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Καταγραφή, µελέτη 
και παρουσίαση 
παραδοσιακών και 
διατηρητέων κατοικιών 
της πόλης του 
Ηρακλείου. 

Μαθηµατικός 
Καλλιτεχνικών 

25 

18. 11ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Ο Αλµυρός ποταµός. 
 

Φιλόλογος 
Φυσικός 

40 

19. Γυµνάσιο 
Βενεράτου 

1. Το νερό στο 
περιβάλλον µας. 
Πρόγραµµα Semep 
2. Περιβαλλοντικές- 
κλιµατικές συνθήκες 
στην περιοχή δαφνών 
Βενεράτου. 

Φυσικός 
Μαθηµατικός 
 
Φυσικός 
Πληροφορικής 
 

40 
 
 
 
 

20 

 



 
 

20. Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Βυζαντινές εκκλησίες 
Καστελλίου και 
ευρύτερης περιοχής. 

Φιλόλογος 
 Μαθηµατικός 

25 

21. Λύκειο Αρχανών 1. Το νερό στο 
περιβάλλον µας. 
Πρόγραµµα Semep 
 

Αγγλικών 
Φιλόλογος 
Φυσικός 
Χηµικός 

20 
 
 

22. 2ο Ενιαίο Λύκειο 
Μοιρών 

1. Η ρύπανση στην πόλη 
Μοιρών. 
 
 
2. Φυτοφάρµακα - 
βιολογική καλλιέργεια. 
 

Μαθηµατικός 
Αγγλικών 
Φυσικής Αγωγής 
Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
Φυσικός 
Νοµικός 

47 
 
 
 

45 
 
 

23. 7ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Η ρύπανση στο λιµάνι 
του Ηρακλείου Κρήτης. 

Μαθηµατικός 
Φυσιογνώστης 

16 
 

24. Γυµνάσιο 
Μελεσσών 

1. Ανακαλύπτουµε τις 
ρίζες µας. 
 

Φιλόλογος 
Γεωλόγος 
Μουσικός 

35 

25. Παγκρήτιο 1. Το ρέµα της Αγίας 
Ειρήνης. 

Βιολόγος 
Χηµικός 

25 
 

26. Γυµνάσιο Ασηµίου 1. Βιολογικές 
καλλιέργειες. 

Φυσικός 18 

27. 5ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Τα φαράγγια γύρω από 
την πόλη Ηρακλείου, 
τόπος γνώσης άσκησης 
και αναψυχής. 
2. Οι νεαροί ήρωες της 
κρητικής µυθολογίας. 

Φιλόλογος 
Θεολόγος 
 
 
Θεολόγος 
Φιλόλογος 

15 
 
 
 

20 

28. Ενιαίο Λύκειο 
Γαζίου 

1. Περιβαλλοντικά 
προβλήµατα δήµου 
Γαζίου. 

Φυσιογνώστης 
Οικονοµολόγος 

25 
 
 

29. Ενιαίο Λύκειο 
Μαλίων 

1. Υδάτινοι δρόµοι του 
χθες και του σήµερα στο 
δήµο µας. 

Φιλόλογος 20 
 
 

30. 1ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Οι ξένοι στο τόπο µας. 
 

Αγγλικών 
Φιλόλογος 

48 

31. Γυµνάσιο Χάρακα 1. Αυτοφυή φυτά των 
Αστερουσίων. 

Φιλόλογος 
Φυσικός 

30 

32. Γυµνάσιο Σκινιά 1. Ήθη και έθιµα και 
κοινωνικές εκδηλώσεις 
περιοχής Σκινιά. 
 

Φιλόλογος 
Θεολόγος 

15 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΕΤΟΣ 1999-2000 

 
 

Α/Α ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ/ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 
1. 11ο Γυµνάσιο 

Ηρακλείου 
1. Ο ποταµός Γιόφυρος. 
 

Φιλόλογος 
Φυσικός 

21 
 

2. Λύκειο 
Καστελλίου 

1. Το ποτάµι. Φυσικός 
Μαθηµατικός 

18 
 

3. Γυµνάσιο Γαζίου 1. Οδοιπορικό στην 
Κασροκεφαλά Γαζίου. 

Φιλόλογος 28 
 

4. Γυµνάσιο 
Τεφελίου 

1. Τα σκουπίδια και η 
διαχείριση τους στην περιοχή 
µας. 

Φυσικός 
Φυσικής Αγωγής 

30 
 

5. Ενιαίο Λύκειο 
Γαζίου 

1. Ναοί -εξωκλήσια-µονές του 
δήµου Γαζίου και το φυσικό 
τους περιβάλλον. 

Φυσικός 
Φυσικής Αγωγής 
Φυσικός 
Οικονοµολόγος 

40 
 
 
 

6. 13ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Γενετικώς τροποποιηµένα 
φυτά –τρόφιµα –γεωργία. 
2. Η αµπελοκαλλιέργεια στο Ν. 
Ηρακλείου. Οι επιπτώσεις της 
στο οικοσύστηµα – στροφή στη 
βιοκαλλιέργεια και αειφόρο 
ανάπτυξη. 
3. Αγωγή των µαθητών για την 
κατανάλωση ενέργειας 
ανανεώσιµες πήγες ενέργειας. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Βιολόγος 
 
 
 
Βιολόγος 
Πληροφορικής 

20 
 

20 
 
 
 
 

40 
 
 

7. 6ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Αεροδρόµιο Ηρακλείου : 
Ηχορύπανση 
και άλλες περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις. 

Οικονοµολόγοι 
Πληροφορική 
Βιολόγοι 

20 
 
 
 

8. Ενιαίο Λύκειο 
Μαλίων 

1. Υδάτινοι δρόµοι του χθες και 
του σήµερα στο δήµο µας. 

Φιλόλογος 
Τεχνολόγος 

20 
 

9. Γυµνάσιο Νέας 
Αλικαρνασσού 

1. Σηµασία του ελαιόλαδου. 
 
2. Πρόγραµµα Globe-
Αλεξανδρος. 
 
 

Γεωπόνος 
Βιολόγος 
Φυσικός 
Φυσικός 
Φυσικός 
Πληροφορικής 
Πληροφορικής 
Θεολόγοι 

15 
 

90 

11. Γυµνάσιο 
Πόµπιας 

1. Το Γυµνάσιο της Πόµπιας 
µέσα στο φυσικό και ιστορικό 
του περιβάλλον του. 

Θεολόγος 
Φιλόλογος 

30 
 
 

12. 5ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Τα φαράγγια γύρω  από την 
πόλη του Ηρακλείου: τόπος 
γνώσης, άσκησης και 
αναψυχής. 

Φιλόλογος 
Θεολόγος 

18 
 
 
 

 



 
 

13. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Λύκειο 
Τυµπακίου 
 
 
 
 
 
 

1. «Πήρε ο κύριος ο θεός τον 
άνθρωπο και τον έβαλε µέσα 
στον κήπο της Εδέµ. για να τον 
καλλιεργεί µία να τον 
προστατεύει.»(γεν. 2,15). 
2. Αύξηση αριθµού 
καλλιεργειών µέσω 
θερµοκηπίων και η επίπτωση 
τους στη αύξηση του καρκίνου 
στην περιοχή. 
3. Μαθητές ως οδηγοί 
µοτοποδηλάτων. 
4. Φροντίδα του σχολικού 
χώρου. 
5. Ποιήµατα και τραγούδια της 
λαϊκής παράδοσης του τόπου 
µας. 
6. Το αρχαιολογικό περιβάλλον 
του δήµου Τυµπακίου. 

Θεολόγος 
Μαθηµατικός 
 
 
 
Πληροφορικής 
Μαθηµατικός 
 
 
 
Πληροφορικής 
Μαθηµατικών 
Φιλόλογος 
Αγγλικών 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

20 
 
 
 
 

17 
 
 
 
 

18 
 
 

16 
 

19 
 
 

22 

14. Γυµνάσιο 
Χάρακα 

1. Αθλήµατα και παλιά 
παιχνίδια στην αυλή του 
σχολείου µας. 
2. Μια «φιλική» σχολική 
βιβλιοθήκη µέσα σ’ ένα 
λειτουργικό και δηµιουργικό 
περιβάλλον. 

Φιλόλογος 
Φυσικής Αγωγής 
 
Φιλόλογος 

19 
 
 

16 
 
 

15. 7ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Ενέργειες - ήπιες µορφές 
ενέργειας. 

Φυσικός 
Φυσικός 

16 
 

16. Γυµνάσιο  
Βενεράτου 

1. Το νερό στο περιβάλλον µας. 
 
2. Το νερό στο περιβάλλον µας. 

Φυσικός 
Βιολόγος 
Θεολόγος 
Βιολόγος 

20 
 

20 

17. Γυµνάσιο Σκινιά 1. Η καλλιέργεια της ελιάς και 
η επίδραση της στην 
οικονοµική ζωή των κατοίκων 
της περιοχής. 
2. Πολιτιστική χαρτογράφηση 
και οδηγός περιοχής Σκινιά 
Μονοφατσίου. 

Φιλόλογος 
 
 
Φιλόλογος 

16 
 
 

19 

18. Πειραµατικό 
Γυµνάσιο 

1. ∆ιαχείριση στερεών 
απορριµµάτων - διαλογή στην 
πηγή. 

Φυσικός 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

60 
 
 

19. Γυµνάσιο 
Μαλίων 

1. Θάλασσα: πηγή ζωής για τον 
άνθρωπο. 

Φιλόλογος 25 
 

20. 
 

10ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Τουρισµός και περιβάλλον. 
 

Φυσικός 
Μαθηµατικός 

30 
 

21. 1ο ΤΕΕ Μοιρών 1. Παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας. Η κατάσταση στην 
Κρήτη σήµερα - προοπτική για 
το αύριο. 
 
 
 

Φυσικός 
Φυσικός 
Μαθηµατικός 
Μαθηµατικός 
Μαθηµατικός 
Μαθηµατικός 
 

56 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

2. Υιοθετώ και προστατεύω τον 
περιβάλλοντα χώρο του 
σχολείου µου. 

Φυσικός 
Φυσικός 
 

31 
 

22. 
 
 
 
 
 

Ενιαίο Λύκειο 
Νέας 
Αλικαρνασσού 
 
 
 

1. Προστασία περιβάλλοντος 
χώρου του σχολείου και 
εξωραϊσµός αυτού. 
2. Περιβαλλοντική γνώση των 
ευρωπαϊκών χωρών της 
µεσογειακής περιοχής. 

Φυσικής Αγωγής 
 
 
Φυσικός 
Φιλόλογος 
 

20 
 
 

20 
 
 

23. Γυµνάσιο 
Επισκοπής 

1. Παλιά ξεχασµένα παιχνίδια. 
 
2. Το φαράγγι του Καρτερού. 

Γαλλικών 
Τεχνολόγος 
Μαθηµατικός 
Φιλόλογος 
Βιολόγος 

20 
 

35 
 

24. Γυµνάσιο 
Προφήτη Ηλία 

1. Περιβάλλον και υγειά  – 
«σχολείο στο βουνό». 
2. Περιβάλλον και υγεία  – 
«σχολείο στο βουνό».  

Φυσικής Αγωγής 
 
Φυσικής Αγωγής 

38 
 

30 

25. 8ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Η ιδιοτυπία της εφηβικής 
γλώσσας και επικοινωνίας. 

Φιλόλογος 25 
 

26. 7ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Η εντός των τειχών πόλη του 
Ηρακλείου και τα προβλήµατα 
του. 
2. Υιοθετώ και προστατεύω τον 
ποταµό Γιόφυρο. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
 
Φιλόλογος 

25 
 
 

25 
 

27. 1ο ΤΕΕ 
Ηρακλείου 

1. Προβλήµατα µνηµείων της 
πόλης Ηρακλείου. 

∆ασοπόνοι 16 
 

28. Γυµνάσιο 
Αρχανών 

1. Μελέτη οικοσυστηµάτων του 
Γιούχτα ως προς την επίδραση 
του ανθρώπου στη δοµή των 
βιοκοινοτήτων των χερσαίων 
ασπόνδυλων. 

Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
Φυσικός 

24 
 
 
 
 

29. Γυµνάσιο Μόχου 1. «Το µονοπάτι» 
Μονοπάτια που συνοδεύουν 
Μόχο – Μάλια 

Θεολόγος 
Φυσικός 
Φιλόλογος 

20 
 
 

30. Γυµνάσιο 
Ασηµίου 

1. Ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας. 

Φυσικός 
Φυσικός 

24 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 
 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΕΤΟΣ 2000 - 2001 

 
 
 

A/A ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΙΤΛΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ/ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

1. 4ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Έκδοση περιοδικού  
«κόµικς» στην αρχαία 
ελληνική γλώσσα µε τίτλο «τα 
Μειράκια». 

Φιλόλογος 
Καλλιτεχνικών 
Μαθηµάτων 

30 
 
 

2. 13ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. ∆ιαχείριση Κατσιγάρων. 
 
2. Στην εποχή των πλαστικών. 
 
3. Τα µοναστήρια της Κρήτης. 
 
4. Αειφόρος ανάπτυξη και 
παραδοσιακές καλλιέργειες. 
5. Γενετικά τροποποιηµένα 
φυτά και οργανισµοί. 
 
6.  Ας πρασινίσουµε. 
Πρόγραµµα Semep 

Φυσικός 
Πληροφορικής 
Βιολόγος 
Φυσικός 
Φιλόλογος 
Θεολόγος 
Φιλόλογος 
Φυσικός 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Αγγλικών 
Πολιτικός ΑΣΤΕΜ 
Καλλιτεχνικών 
Μαθηµάτων 

29 
 

20 
 

20 
 

16 
 

25 
 
 

17 
 
 

 
3. 

 
Γυµνάσιο 
Βενεράτου 

 
1. Περιβαλλοντικές-
κλιµατολογικές 
συνθήκες στην περιοχή 
∆αφνών-Βενεράτου. 

 
Φυσικός 
Φιλόλογος Γαλλικών 
Φυσικός 

 
32 

 
 
 

4. Γυµνάσιο Γαζίου 1. Φρούριο Παλαιόκαστρο 
Γαζίου: αναζήτηση µιας 
ταυτότητας στα πλαίσια της 
αειφόρου ανάπτυξης. 
2. Περιβαλλοντικές – 
κλιµατολογικές συνθήκες στην 
περιοχή Γαζίου. 
 

Φυσικής Αγωγής 
 
 
 
Φιλόλογος 
Φυσικός 
Φυσικός 
Φιλόλογος 

30 
 
 
 

60 

5. Γυµνάσιο 
Μαλίων 

1. «Θάλασσα»: πηγή ζωής για 
τον άνθρωπο. 

Γεωλόγος 
Φιλόλογος 
Γερµανικών 

31 
 

6. Γυµνάσιο 
Πόµπιας 

1. Γεωτρήσεις βροχοπτώσεις-
υπόγεια νερά : σχέσεις µεταξύ 
τους και συνέπειες για το 
φυσικό επιβάλλον στην 
περιοχή της Μεσσαράς. 

Φυσικός 
Φυσικός 

26 

7. Γυµνάσιο 
Προφήτη Ηλία 

1. Περιβάλλον και υγεία 
«σχολείο στο βουνό». 
2. Περιβάλλον και υγεία «νέοι 
και υπαίθριες 
δραστηριότητες». 

Φυσικός 
Φυσικής Αγωγής 
Φυσικός 
Φυσικής Αγωγής 

26 
 

20 
 

8. 
 
 
 

Γυµνάσιο Σκινιά 
 
 
 

1. Ήθη και έθιµα στην περιοχή 
Σκινιά. 
2. Το πολιτισµικό περιβάλλον 
της ευρύτερης περιοχής του 

Φιλόλογος 
 
Φιλόλογος 

9 
 

12 

 



 
 

 
 
 

 
 

Σκινιά :καταγραφή θρύλων - 
παραδόσεων -εκδηλώσεων του 
κοινωνικού βίου. 

9. 13ο ενιαίο 
Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. ∆ιαµόρφωση 
περιβαλλοντικής συνείδησης 
των µαθητών της Β’ τάξης για 
την αειφόρο ανάπτυξη της 
πόλης από τοπικές 
πολιτισµικές εκδηλώσεις. 

Φυσικός 
Φυσικός 

30 

10. Ενιαίο Λύκειο 
Μαλίων 

1. Ποταµός - γεωτρήσεις στα 
Μάλια 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

24 
 

11. 3ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Ηλεκτρονική καταγραφή 
της δανειστικής βιβλιοθήκης 
του σχολείου (δυναµικό 3500 
βιβλία) για την καλύτερη 
αξιοποίηση της. Η µελέτη του 
χώρου για τη µεταστέγαση 
της. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος Αγγλικών 

50 
 
 
 
 
 

12. Γυµνάσιο Νέας 
Αλικαρνασσού 

1.Υποπροϊόντα ελαιουργίας -
επιπτώσεις στο περιβάλλον -
τρόποι αξιοποίησης τους. 
2. Περιβαλλοντικές – 
κλιµατολογικές µετρήσεις της 
περιοχής Αλικαρνασσού σε 
σχέση µε το πρόγραµµα Globe 
– Αλέξανδρος. 

Γεωπόνος 
Βιολόγος 
 
Πληροφορικής 
Πληροφορικής 

30 
 
 

30 
 
 
 
 

13. Γυµνάσιο 
Χάρακα 

1. Συµβατικές και 
ανανεώσιµες πήγες ενέργειας : 
ο Αίολος βοηθός. Για να 
ζήσουν και οι µελλοντικές 
γενιές. 

Πληροφορικής 
Φιλόλογος 

20 
 
 
 

14. 11ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Η ερηµοποίηση. Φιλόλογος 
Φυσικός 

16 
 

15. Ενιαίο Λύκειο 
Γαζίου 

1. Ναοί  - εξωκλήσια  µόνες 
του δήµου Γαζίου και το 
φυσικό τους περιβάλλον. 
2. Πηγές παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας 
(ανανεώσιµες και µη) 
εργοστάσιου Λινοπεραµάτων. 
3. Η αντίληψη για τη ζωή στην 
ευρωπαϊκή λογοτεχνία το 20ου 
αιώνα. σύγκριση  των :Νίκου 
Καζαντζάκη (Αλέξης 
Ζορµπάς) Ελλάδα Μαξ Φρις 
(homo fabber) Γερµανία 
Άλµπερτ Κάµυ (ο ξένος) 
Γαλλία στα πλαίσια του 
ευρωπαϊκού προγράµµατος 
Sokrates Comenius. 

Οικονοµολόγος 
Φυσικός 
 
Φυσικός 
Φυσικής Αγωγής 

24 
 
 

22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

16. Eνιαίο Λύκειο 
Νέας 
Αλικαρνασσού 

1. Εορταστικά ήθη και έθιµα 
των περιοχών των χωριών που 
συµµετέχουν στο πρόγραµµα 
Σωκράτης Comenius. 

Φυσικός 
Φιλόλογος Αγγλικών 

20 
 
 
 

17. Γυµνάσιο 1. Παραδοσιακά επαγγέλµατα Φιλόλογος 20 

 



 
 

Επισκοπής και ασχολίες. Φιλόλογος  
18. Ενιαίο Λύκειο 

Τυµπακίου 
1. Πυργιώτισσα: δυνατότητες 
και προοπτικές για την 
αειφόρο ανάπτυξη. 
2. Έµµετρη προφορική 
παράδοση. 
3. Ξεχασµένα παιχνίδια της 
περιοχής. 
4. Περιβάλλον και πολιτισµός. 

Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Οικονοµολόγος 
Θεολόγος 
Φιλόλογος 
Θεολόγος 
Οικονοµολόγος 

18 
 

 
20 

 
21 

 
23 

 
 

19. 7ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Οικολογία και 
καταναλωτής: τοξικά -
φυτοφάρµακα στην κουζίνα 
µας. 

Φυσικής Αγωγής 
Φυσικής Αγωγής 
Μαθηµατικός 

32 
 
 

20. Λύκειο 
Μελεσσών 

1. Μέλη του δασούς 
Επανωσήφη στην οµώνυµη 
µονή της επαρχίας Πεδιάδος 
Ηρακλείου. 

Βιολόγος 
Φιλόλογος 

25 
 
 

21. Γυµνάσιο Λίµνης 
Χερσονήσου 

1. Τοπική ιστορία και 
περιβάλλον. 

Φυσιογνώστρια 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

25 
 
 

22. 5ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Το πόσιµο νερό, πηγή ζωής 
και κοιτίδα πολιτισµού 
απειλούν η ακαταλληλότητα 
και η εφιαλτική µείωση του. 

Πληροφορικής 26 
 
 
 

23. 3ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Ωφέλιµα φυτά της περιοχής 
µας. 

Φυσικός 
Φιλόλογος Αγγλικών 

27 
 

24. 
 
 
 
 
 

Ενιαίο Λύκειο 
Αγ.Βαρβάρας 
 
 
 
 
 

1. Αιολική ενέργεια: το 
αιολικό πάρκο της µεγάλης 
βρύσης. 
2. Μελέτη τοπικής ιστορίας µε 
το θεατρικό έργο του Βελή 
Φρέρη «µπροστά στο 
θάνατο». 

Φιλόλογος Αγγλικών 
 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Θεολόγος 

14 
 

35 
 
 
 

25. 
 
 

Γυµνάσιο 
Πύργου 
 

1. Έρευνα αειφόρου 
ανάπτυξης της περιοχής 
πύργου Μονοφατσίου. 

Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 

17 
 
 

26. Γυµνάσιο 
Αγ.Βαρβάρας 

1. ∆ιαδροµές για την 
καταγραφή απολιθωµάτων και 
στοιχείων φυσικού 
περιβάλλοντος στην περιοχή 
του δήµου Αγ. Βαρβάρας . 

Φυσικός 
Φυσικός 

20 
 
 
 
 

27. 2ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Ας πρασινίσουµε 
Πρόγραµµα Semep. 

Ηλεκτρονικός ΤΕΙ 
Φιλόλογος Αγγλικών 
Φυσικός 

30 
 
 

28. 1ο ΤΕΕ Μοιρών 1. Ας πρασινίσουµε 
Πρόγραµµα Semep. 

Μαθηµατικός 
Γεωπόνος 
Γεωπόνος 
Φιλόλογος Αγγλικών 

14 
 
 
 

29. Ενιαίο Λύκειο 
Αγ. ∆έκα 

1 .Marine Enviroment 
Πρόγραµµα Semep. 
 
 
 

Φιλόλογος Γαλλικών 17 

 



 
 

 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΟΛΙΚΟ 
ΕΤΟΣ 2001-2002 

 
 

Α/Α ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

ΤΙΤΛΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ/ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

1. 12ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Το δοµηµένο , το 
κοινωνικό και το φυσικό 
περιβάλλον της περιοχής 
Kατσαµπά. χθες – σήµερα 
– αύριο. 
Πρόγραµµα «νέοι 
δηµοσιογράφοι για τον 
περιβάλλον». 

Αγγλικών 
Πληροφορικής 

30 
 
 
 
 
 
 
 

2. Γυµνάσιο Λ. 
Χερσονήσου 

1. Τοπική ιστορία και 
περιβάλλον. 

Φυσιογνώστρια 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

20 
 
 

3. 10ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. ∆ιαµόρφωση του 
περιβάλλοντος χώρου του 
σχολείου µας. δίκτυο Π.Ε 
« η αυλή του σχολείου 
µας». 

Τεχνολόγος 
Φυσικής Αγωγής 

48 
 
 
 

4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. 
 
 
 
 

Γυµνάσιο Γαζίου 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γυµνάσιο  Νέας 
Αλικαρνασσού 
 
 
 
 

1. Φρούριο Παλαιόκαστρο 
Γαζίου , αναζήτηση µιας 
ταυτότητας στα πλαίσια 
της αειφόρου ανάπτυξης. 
2. Περιβαλλοντικές- 
κλιµατολογικές συνθήκες 
στην περιοχή Γαζίου και 
συσχέτιση τους µε την 
αποδοτικότητα των 
αγροτικών καλλιεργειών 
της ευρύτερης περιοχής 
Γαζίου. 
3. Αισθητικές παρεµβάσεις 
στην αυλή του σχολείου 
µας. 
 
1. Νεα Αλικαρνασσός – 
Αλικαρνασσός Μικράς 
Ασίας: από το σήµερα στο 
χθες. 
2. Ήπιες µορφές ενέργειας 
(ηλιακή ενέργεια). 

Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
 

 
Φιλόλογος 
Φυσικός 

 
 
 
 
 

 
Φιλόλογος 
Φυσικής 
Αγωγής 

 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Πληροφορικής 
Πληροφορικής 

25 
 
 
 

30 
 
 
 
 
 
 
 

24 
 
 
 

60 
 
 
 

30 
 

6. Ενιαίο Λύκειο 
Μαλίων 

1. Νερό και τουρισµός στο 
δήµο µας – ποταµός. 

Φιλόλογος 
Φυσικός 

18 
 

7. Ενιαίο Λύκειο 
Αρκαλοχωρίου 

1. Ψάχνοντας στο 
διαδίκτυο για το 
περιβάλλον. 

Πληροφορικής 
Φυσικής Αγωγής 

29 
 
 

8. Ενιαίο Λύκειο 
Γαζίου 

1. Σπήλαια – σπηλαίο 
σκοτεινού (Γούβες) 
σπηλαιόβια 
οικοσυστήµατα. 
2. Κλιµατολογικές 

Φυσικής Αγωγής 
Φυσιογνώστης 
 
 
Φυσικός 

21 
 
 
 

24 

 



 
 

συνθήκες στην περιοχή 
του ∆ήµου Γαζίου. 
3. Ο πολιτισµός του 
κρασιού. 
4. Η αντίληψη για τη ζωή 
στη λογοτεχνία του 20ου 
αιώνα. πρόγραµµα 
Socrates – 
Comenius.∆ράση.  

Οικονοµολόγος 
 
Θεολόγος 
Φιλόλογος 
Φυσιογνώστης 
Φιλόλογος 
Αγγλικών 
Φιλόλογος 

 
 

23 
 

20 
 
 
 

9. 3ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Μεταστέγαση , 
οργάνωση και λειτουργία 
της δανειστικής 
βιβλιοθήκης και 
βιντεοθήκης του σχολείου 
στη νέα πτέρυγα και 
δηµιουργία 
αναγνωστήριου. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

47 
 
 
 
 
 
 
 

10. Ενιαίο Λύκειο 
Αγ. Βαρβάρας  

1. Μελέτη τοπικής 
ιστορίας από το θεατρικό 
έργο του Βελή Φρέρη 
«µπροστά στο θάνατο». 
2. Γνωρίζω τον τόπο µου. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Γαλλικών 
Πληροφορικής 
Φιλόλογος 
Θεολόγος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Κοινωνιολόγος 
Γεωπόνος 
Φυσικός 
Οικονοµολόγος 

32 
 
 
 

58 

11. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 
 
 
 
 
 
 
 

1. Μεσόγειος : περιβάλλον 
και πολιτισµός. 
Πρόγραµµα Unesco Semep 
2. Αρωµατικά φυτά – 
βότανα. 
3. Στην εποχή των 
πλαστικών. 
4. Αειφόρος ανάπτυξη και 
παραδοσιακές 
καλλιέργειες. 
5. ∆αχείρηση Κατσιγάρων. 
 
6. Η αγγειοπλαστική στην 
Κρήτη από τη µινωική 
εποχή µέχρι σήµερα. 
7. Τα αυτοφυώς 
λαχανευόµενα φυτά – 
βότανα. 
8. Πολιτισµός – 
πολιτιστικά δρώµενα στην 
πόλη µας. Θεµατικό 
δίκτυο «βιώσιµες πόλεις 
και ποιότητα ζωής». 

Αγγλικών 
Φυσικός 
 
Τέχνη. µπολ. δ. έργα 
Φυσιογνώστρια 
Μαθηµατικός 
Φυσικός 
Βιολόγος 
Φιλόλογος 
Φυσικός 
Φυσικός 
Πληροφορικής 
Γερµανικών 
Θεολόγος 
Φιλόλογος 
Κοινωνιολόγος 
Φυσικής Αγωγής 
 
Φυσικός 
Φυσικός 
Φιλόλογος 

25 
 
 

21 
 

19 
 

16 
 
 

33 
 

23 
 
 

20 
 
 

35 
 
 
 
 

 
 

 



 
 

12. Ενιαίο Λύκειο 
Τυµπακίου 

1. Ξεχασµένα 
παραδοσιακά επαγγέλµατα 
της περιοχής. Εργαλεία 
και σκευή. 
2. Η χλωρίδα και η πανίδα 
στην παραδοσιακή 
µαγειρική της 
Πυργιώτισσα. 

Οικονοµολόγος 
Φιλόλογος 
 
Οικονοµολόγος 
Φιλόλογος 

17 
 
 

17 
 
 
 

13. Λύκειο 
Τυµπακίου 

1. Προλήψεις και δοξασίες 
στην επαρχία της 
Πυργιώτισσας και Αγίου 
Βασιλείου. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

16 
 
 
 

14. Γυµνάσιο 
Βενεράτου 

1.Οικοτουρισµός – 
αγροτουρισµός στην 
περιοχή Βενεράτου. 
δυνατότητες – 
προβλήµατα. 

Πληροφορικής 
Αγγλικών 
Γαλλικών 

30 
 
 
 

15. Γυµνάσιο 
Αρχανών 

1. Η αυλή του σχολείου – 
εθνικό θεµατικό δίκτυο 
Π.Ε «η αυλή του σχολείου 
µας». 
2. Τα εξωκλήσια των 
Αρχανών. 

Μαθηµατικός 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
 
Μαθηµατικός 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

24 
 
 
 

25 
 
 

16. Ενιαίο Λύκειο 
Αγίων ∆έκα 

1. Μια βόλτα στον 
αρχαιολογικό χώρο της 
Γόρτυνας. 

Φιλόλογος 20 
 
 

17. 
 
 
 
 
18. 

Γυµνάσιο 
Μαλίων 
 
 
 
Ενιαίο Λύκειο 
Πόµπιας 

1.Θάλασσα: πηγή ζωής για 
τον άνθρωπο – δίκτυο Π.Ε 
«η θάλασσα». 
 
 
1. Έργο διαχείρισης 
λυµάτων Πόµπιας              
« βιολογικός καθαρισµός 
Πόµπιας». 

Φυσικός 
Φυσικός 
 
 
 
Φυσικός 

30 
 
 
 
 

25 
 
 
 

19. Γυµνάσιο 
Επισκοπής 

1. Αγροτουρισµός στην 
περιοχή µας. 
2. Ευαισθητοποίηση των 
µαθητών στην χρήση 
ενέργειας. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Τεχνολ. Γεωπονίας 
Φυσικός 

18 
 

18 
 

20. 6ο ΤΕΕ 
Ηρακλείου 

1. Ρυπογενές εστίες στην 
πόλη µας. 

Μηχ. Ασετµ 
Μηχ. Τοπογράφος 
Μηχ. Ασετµ 
Μηχ. Ασετµ 
Αγγλικών 

24 
 
 
 
 

21. Γυµνάσιο Αγ. 
Βαρβάρας 

1 .Ο µικρασιατικός 
πόλεµος και η καταγραφή 
όπως αποτυπώνονται στην 
περιοχή Αγ. Βαρβάρας – 
µελέτη της παρουσίας των 
προσφύγων στην περιοχή 
του δήµου Αγ. Βαρβάρας. 
2.∆ιαδροµές για την 
καταγραφή απολιθωµάτων 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
 
 
Φυσικός 
Φυσικός 

41 
 
 
 
 
 
 

20 

 



 
 

και στοιχείων φυσικού 
περιβάλλοντος στην 
περιοχή του δήµου Αγ. 
Βαρβάρας. 

Πληροφορικής 
 
Φιλόλογος 
 

22. Γυµνάσιο 
Πόµπιας 

1. Η διαχείριση των 
απορριµµάτων και 
στέρεων απόβλητων και η 
ανακύκλωση υλικών 
(χώροι υγειονοµικής ταφής 
χ.υ.τ.α) οργανικά 
λιπάσµατα κ.α. 

Πληροφορικής 
Φυσικής Αγωγής 

30 
 
 
 
 
 
 

23. 5ο ΤΕΕ 
Ηρακλείου 

1. Οικολογική γεωργία και 
ασφάλεια τροφίµων. 

Γεωπόνος 18 
 

24. Γυµνάσιο 
Μελεσσών 

1. Ηλιακή ενέργεια. Φυσικός 
Γεωλόγος 

45 
 

25. 
 
 
 
 
 
 
 
26. 
 

13ο Ενιαίο 
Λύκειο 
Ηρακλείου 
 
 
 
 
 
Γυµνάσιο 
Χάρακα 

1. ∆ιαµόρφωση 
περιβαλλοντικής 
συνείδηση των µαθητών 
της Β’ τάξης για την 
αειφόρο ανάπτυξη της 
πόλης από τοπικές 
πολιτισµικές εκδηλώσεις. 
 
1. Η ιστορική διαδροµή 
του Γυµνασίου Χάρακα. 

Φυσικός 
Φυσικός 
 
 
 
 
 
 
Πληροφορικής 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

24 
 
 
 
 
 
 
 

26 
 
 

27. 8ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. ∆ιαχείριση στερεών 
απορριµµάτων – 
(επαναχρησιµοποίηση 
άχρηστων υλικών , 
ανακύκλωση κ.α). 

Γερµανικών 26 
 
 
 
 

28. 5ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. ∆ενδροφύτευση του 
σχολικού περιβάλλοντος 
µε τα δασικά φυτά της 
χλωρίδας της Κρήτης. 
2. Τα ενετικά µνηµεία ως 
στοιχεία ιστορικά και 
πολιτισµικά της πόλης του 
Ηρακλείου. 

Φυσικής Αγωγής 
Αγγλικών 
 
 
Φιλόλογος 
Θεολόγος 

26 
 
 
 

40 
 
 
 

29. 6ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Ρατσισµός – ξενοφοβία. 
 
2. Ανθρωπογενές 
περιβάλλον 
πυροπροστασία. 
3. Εσωτερικός χώρος του 
σχολείου και περιβάλλον 
δίκτυο Π.Ε « η αυλή του 
σχολείου µας». 

Μηχανολόγος 
Μουσικής 
Πληροφορικής 
Πληροφορικής 
Καλλιτεχνικών 
Φιλόλογος 
Μουσικής 

16 
 

30 
 
 

30 
 
 
 

30. Ενιαίο Λύκειο 
Βιάννου 

1. Περιβάλλον και 
πολιτισµός. 
2. Γεωλογικά φαινόµενα 
στην περιοχή Βιάννου. 

Φιλόλογος 
 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

15 
 

16 
 

31. Ενιαίο Λύκειο 
Μελεσσών 

1. Τα ασυλία, οι πήγες και 
τα φαράγγια του δήµου Ν. 
Καζαντζάκη : γνωριµία , 

Φιλόλογος 
Βιολόγος 

25 
 
 

 



 
 

ευαισθητοποίηση µαθητών 
για την προστασία τους. 

 
 

32. Γυµνάσιο Αγ. 
Μύρωνα  

1. Εθνικό θεµατικό δίκτυο 
Π.Ε: «η αυλή του 
σχολείου µας». 
2. Περιβαλλοντικές – 
κλιµατολογικές συνθήκες 
στην περιοχή Αγίου 
Μύρωνα. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Μαθηµατικός 
Φυσικός 

17 
 
 

16 

33. 6ο Ενιαίο Λύκειο 
Ηρακλείου 

1. Η προστασία της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς 
της πατρίδας µας. 

Φιλόλογος 
Φιλόλογος 
Φιλόλογος 

32 
 
 

34. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ενιαίο Λύκειο 
Αρχανών 

1. Οι µαθητές του 
σχολείου µας ζωγραφίζουν 
Νικόλαο Γύζη. 
2. Από την δραχµή του 
Όθωνα στο ευρώ. 
3. Παραδοσιακός οικισµός 
Αρχανών Ηρακλείου 
Κρήτης. θεµατικό δίκτυο 
Π.Ε «βιώσιµες πόλεις και 
ποιότητα ζωής.». 

Φιλόλογος 
Αγγλικών 
 
Φυσικός 
Αγγλικών 
Μαθηµατικός 
Μαθηµατικός 

16 
 
 

16 
 

23 

35. Γυµνάσιο 
Προφήτη Ηλία 

1. Περιβάλλον και υγεία: 
νέοι και υπαίθριες 
δραστηριότητες – σχολείο 
στο βουνό. 

Φυσικός 
Φυσικής Αγωγής 

36 
 
 
 

36. 2ο Γυµνάσιο 
Ηρακλείου 

1. Το Ηράκλειο σε σχέση 
µε τη θάλασσα και την 
ακτογραµµή του. 

Φυσικός 40 
 
 

 

 

 



 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΣΑΝ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 
 
 

 



 
 

 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΕΑΣ 
ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΣΟΥ 
 

10 505 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΡΧΑΝΩΝ 
 

4 55 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΓΑΖΙΟΥ 
 

7 207 

ΛΥΚΕΙΟ «Ο ΚΟΡΑΗΣ» 
 

1  

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΚΙΝΙΑ 
 

6 59 

Ε.Π.Λ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1  

ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΟ 
 

3 25 

5ο Τ.Ε.Λ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1  

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ 
 

1  

7ο ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

3 20 

ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΓΑΖΙΟΥ 
 

1  

ΛΥΚΕΙΟ ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ 
 

13 239 

5ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

5 79 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣ 
 

7 149 

ΛΥΚΕΙΟ ΓΑΖΙΟΥ 
 

1 20 

ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΣΤΕΛΛΙΟΥ 
 

2 36 

Τ.Ε.Λ. ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ 
 

1 20 

ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ 
 

1 26 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΡΟΥΣΩΝΑ 
 

2 20 

8ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ (ΑΘΛΗΤΙΚΟ – 
ΤΑ∆) ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

4 86 

11ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

3 92 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΓΕΡΓΕΡΗΣ 
 

1 20 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΓΙΟΥ ΜΥΡΩΝΑ 3 63 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

2 
 
 

120 

 



 
 

13ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 20 
 
 

489 

4ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 20 

ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΣΤΕΛΛΙΟΥ 
 

1 18 

3ο ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

2 23 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ 1 20 
 

1ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 3 93 
 
 

9ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2 30 
 
 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΟΜΠΙΑΣ 4 101 
 

3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2 60 
 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΕΝΑΡΕΤΟΥ 6 162 
 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 25 

ΛΥΚΕΙΟ ΑΡΧΑΝΩΝ 
 

1 20 

2ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΜΟΙΡΩΝ 2 92 
 

7ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 3 64 
 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΕΛΕΣΣΩΝ 
 

2 35 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΣΗΜΙΟΥ 2 42 
 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΓΑΖΙΟΥ 9 215 
 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΜΑΛΛΙΩΝ 
 

4 82 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΧΑΡΑΚΑ 
 

5 111 
 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΤΕΦΕΛΙΟΥ 1 30 
 

6ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ 2 52 
 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΑΛΛΙΩΝ 3 86 
 

10ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

2 78 

1ο Τ.Ε.Ε. ΜΟΙΡΩΝ 
 

2 14 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ 
ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΟΥ 

3 70 
 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ 
 

5 150 

 



 
 

8ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 25 

7ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

2 50 

1ο Τ.Ε.Ε. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 16 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΟΧΟΥ 
 

1 20 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΡΧΑΝΩΝ 3 
 

73 

4ο  ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 30 

13ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

2 54 

3ο ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

2 
 

97 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ 
 

5 115 

ΛΥΚΕΙΟ ΜΕΛΕΣΣΩΝ 
 

1 25 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΙΜ. ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 
 

2 40 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΑΣ 
ΒΑΡΒΑΡΑΣ 
 

3 125 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΥΡΓΟΥ 
 

1 17 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑΣ 3 81 
 

2ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2 70 
 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΓ. ∆ΕΚΑ 
 

2 37 

12ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 30 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ 
ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ 
 

1 29 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΟΜΠΙΑΣ 
 

1 25 

6ο Τ.Ε.Ε. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 24 

5ο  Τ.Ε.Ε. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

1 18 

5ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

2 66 

6ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

2 31 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ 
 

2 31 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΜΕΛΕΣΣΩΝ 
 

1 25 

ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΡΧΑΝΩΝ 
 

3 58 

 



 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

 



 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
ΣΧΟΛΕΙΟ: _________________________________________________ 
ΟΝΟΜΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ: _______________________________________ 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ: __________________________________ 
 
1α.  Ποια προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.) υλοποιήθηκαν στο 

σχολείο σας την προηγούµενη σχολική χρονιά (2002-2003); 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
1β. Σε ποιες θεµατικές ενότητες κατατάσσονται αυτά τα προγράµµατα; 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
2. Σε ποιες θεµατικές ενότητες υλοποιούνται συχνότερα τα τελευταία πέντε 

χρόνια προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης; 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
3. Η επιλογή των προγραµµάτων Π.Ε. γίνεται µε βάση: 

α. Ενδιαφέρον µαθητών                       
 

β. Ειδικότητες καθηγητών 
 

γ. Κατευθύνσεις Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων 
 

δ. Άλλο (παρακαλώ εξηγείστε) ___________________________________ 
 
 
4. Η συµµετοχή των µαθητών στα προγράµµατα Π.Ε. είναι συχνότερη στις 

τάξεις: 
α. Α’ Γυµνασίου 

 
β. Β’ Γυµνασίου 

 
 γ. Γ’ Γυµνασίου  
 

δ. Α’ Λυκείου 
 

ε. Β’ Λυκείου 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

στ. Γ’ Λυκείου 
 

ζ. Ανεξάρτητη ηλικίας µαθητών και / ή τάξεων 
 
 
5. Για ποιους λόγους πιστεύετε ότι υπάρχει µεγαλύτερη ανταπόκριση και 

συµµετοχή των µαθητών στις θεµατικές ενότητες που προαναφέρθηκαν; 

_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
 
6α. Τα τελευταία 5 χρόνια η συµµετοχή των µαθητών σε προγράµµατα Π.Ε.: 

1. Αυξήθηκε 
 

2. Μειώθηκε 
 

3. Παρέµεινε σταθερή 
 
6β. Για ποιο λόγο πιστεύετε ότι υπάρχει αύξηση ή µείωση της συµµετοχής των 

µαθητών σε προγράµµατα Π.Ε.; 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
7. Ποιες δυσκολίες αντιµετωπίζετε κατά την υλοποίηση των σχετικών 

προγραµµάτων: 
α. Περιορισµένοι οικονοµικοί πόροι 

 
β. Έλλειψη χώρων και κατάλληλων υποδοµών / εξοπλισµού 

 
γ. Μη εξειδικευµένο εκπαιδευτικό προσωπικό σε προγράµµατα Π.Ε. 

 
δ. Μη ικανοποιητική συµµετοχή των µαθητών 

 
ε. Άλλο (παρακαλώ εξηγείστε): __________________________________ 

 
8. Πως αξιολογείτε τον βαθµό συµµετοχής-ευαισθητοποίησης των µαθητών 
 σε θέµατα Π.Ε.; 

α) Χαµηλός 
 

β) Μέτριος 
 

γ) Ικανοποιητικός 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

δ) Υψηλός 
 
 
9. Με ποιο τρόπο πιστεύετε ότι τα προγράµµατα Π.Ε. µπορούν να συµβάλλουν 

αποτελεσµατικότερα στην ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των µαθητών;   
________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

 

Αρχικά θέσαµε το θέµα για την πορεία της υλοποίησης περιβαλλοντικών προγραµµάτων στο 

Νοµό Ηρακλείου. Εδώ η υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ανάφερε ότι πριν από την 

υλοποίηση των προγραµµάτων γίνεται µια προεργασία, όπου εκπαιδευτικοί και µαθητές 

επιλέγουν από κοινού ένα θέµα. Θέτουν τους στόχους, αναζητούν τους φορείς και τα πρόσωπα 

που θα συνεργαστούν και υπολογίζουν το κόστος του προγράµµατος. Στη συνέχεια, το 

σχεδιασµό αυτό τον στέλνουν στο Γραφείο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µαζί µε ένα 

χρονοδιάγραµµα του προγράµµατος. Μετά από την έγκρισή του, συγκροτείται η οµάδα που θα 

υλοποιήσει το πρόγραµµα. Η οµάδα αυτή απαρτίζεται από την παιδαγωγική οµάδα (συντονιστής 

και καθηγητές) και από την οµάδα των µαθητών. Κατά τη διάρκεια υλοποίησης του 

προγράµµατος τηρείται πάντα ένα ηµερολόγιο, όπου αναγράφονται ανά εβδοµάδα οι 

δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν. 

 

Η µέθοδος που χρησιµοποιείται για την εφαρµογή περιβαλλοντικών προγραµµάτων στα σχολεία 

του Νοµού Ηρακλείου είναι η µέθοδος «project». Σύµφωνα µε την υπεύθυνη Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης επιλέγεται η µέθοδος αυτή γιατί µπορεί να προσαρµοστεί σε οποιοδήποτε 

πρόγραµµα, ανάλογα µε τις προτιµήσεις και τις ικανότητες των µαθητών, καθώς και µε τις 

απαιτήσεις του σχολείου. Θεωρεί ακόµη πολύ σηµαντικό παράγοντα για την επιτυχία των 

περιβαλλοντικών προγραµµάτων το πραγµατικό ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών και την 

ευαισθητοποίησή τους πάνω σε περιβαλλοντικά θέµατα. 

 

Στη συνέχεια µιλήσαµε για τα Ευρωπαϊκά προγράµµατα (Semep, Clobe / Αλέξανδρος, Σωκράτης 

/ Comenius), τα οποία τα κρίνει πολύ σηµαντικά επειδή γίνεται µια αµοιβαία ανταλλαγή 

πληροφοριών για τα περιβαλλοντικά δεδοµένα του τοπικού περιβάλλοντος. Υπάρχει όµως 

δυσκολία εφαρµογής τους, λόγω της Αγγλικής γλώσσας που χρησιµοποιείται σε αυτά τα  

προγράµµατα ως µέσο επικοινωνίας. 

 

Συζητήσαµε ακόµη για τον αριθµό προγραµµάτων που υλοποιήθηκαν την προηγούµενη σχολική 

χρονιά (2002-2003), που ανήλθε σε 93. Ο αριθµός αυτός θεωρείται πολύ µεγάλος για να είναι 

εφικτή η επιτυχία σε όλα τα προγράµµατα. Για την πλήρη επιτυχία, ένας ικανοποιητικός αριθµός 

θα µπορούσε να είναι γύρω στα 55. 

 

 



 
 

Ακολούθως µας αιτιολόγησε τη µεγαλύτερη συµµετοχή των Γυµνασίων σε περιβαλλοντικά 

προγράµµατα στο γεγονός ότι αφενός οι µαθητές του Λυκείου προετοιµάζονται για τις 

Πανελλαδικές Εξετάσεις και έτσι ο ελεύθερος χρόνος τους είναι περιορισµένος και αφετέρου 

στην πίεση που ασκείται στους εκπαιδευτικούς για τη διεκπεραίωση της σχολικής ύλης. 

 

Στην ερώτησή µας για ποιο λόγο πραγµατοποιούνται περισσότερα προγράµµατα στην κατηγορία 

«Πολιτισµός και Περιβάλλον», µας απάντησε ότι εν µέρει οφείλεται στις οδηγίες του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων όπου συνήθως προτείνονται προγράµµατα που 

εντάσσονται στην κατηγορία αυτή. 

 

 

 

 

 



 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΜΕΘΟ∆ΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

 



 
 

 Παράδειγµα Πειραµατικής Μεθόδου 
 

Πείραµα για την κατάδειξη των αποτελεσµάτων της διάβρωσης (UNESCO 1983). 

Κατασκευάζουµε έξι ισοµεγέθη ξύλινα κουτιά, µήκους 1m, πλάτους 15cm και βάθους 6cm. 

Ανοίγουµε τρύπες στις µικρές πλευρές για να φεύγει το περισσευούµενο νερό. Τα γεµίζουµε µε 

ίδιου τύπου χώµα, τα τρία από αυτά τα φυτεύουµε µε γρασίδι και τα αφήνουµε για µια εβδοµάδα. 

Τα χωρίζουµε σε τρία ζεύγη. Κάθε ζεύγος αποτελείται από ένα κουτί φυτεµένο µε γρασίδι και 

από ένα αφύτευτο. Το ένα ζεύγος τοποθετείται οριζόντια, το δεύτερο µε κλίση 30 µοιρών και το 

τρίτο µε κλίση 60 µοιρών. Χύνουµε την ίδια ποσότητα νερού, από το ίδιο ύψος και το ίδιο 

δοχείο. Χρησιµοποιείται ένα άλλο δοχείο για να συλλεχθεί το νερό και το χώµα που ξεπλένεται. 

Ακολουθούν µετρήσεις και καταρτίζεται πίνακας µε τα αποτελέσµατα. Τα παιδιά πρέπει να 

απαντήσουν σε ερωτήσεις του τύπου: «Ποιο είναι το αποτέλεσµα κλίσης και φυτοκάλυψης για τη 

διάβρωση;»  

 

 Παράδειγµα της Μεθόδου «Παιχνίδια Ρόλων» 
 

Θέµα: «Η εκµετάλλευση της γεωθερµικής ενέργειας στο νησί της Μήλου». 

Έχει διαπιστωθεί ότι η εκµετάλλευση της γεωθερµικής ενέργειας στο νησί έχει επιπτώσεις στο 

περιβάλλον. Οι τοπικές αρχές λοιπόν προσκαλούν όλους τους ενδιαφερόµενους προκειµένου να 

συζητήσουν και να αποφασίσουν τη συνέχιση ή µη της εκµετάλλευσης της γεωθερµικής 

ενέργειας στο νησί τους. 

 

Ρόλοι: Συµµετέχουν η ∆ηµοτική Επιτροπή που θα εισηγηθεί το θέµα παρουσιάζοντας τα υπέρ 

και τα κατά, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας που θα αναλύσουν τα κοινωνικά και 

οικονοµικά ευεργετήµατα από το έργο, οµάδα αγροτών των οποίων οι αγροί ρυπαίνονται, οµάδα 

πολιτών που θέλουν την ανάπτυξη της περιοχής αλλά παράλληλα ενδιαφέρονται για υγιεινές 

συνθήκες διαβίωσης και διατροφής, καθώς και οµάδα ειδικών χηµικών και περιβαλλοντολόγων. 

 

 Παράδειγµα Μεθόδου Μετακίνησης στο προς Μελέτη Πεδίο 

(UNESCO 1983, UNESCO 1985α, UNESCO 1985β) 
 

Μετακίνηση σε µια ακαλλιέργητη έκταση και εξέταση της κατανοµής των φυτών, της κατανοµής 

των ζώων και της σχέσης τους µε τα φυτά, των σχέσεων θηρευτού-θηράµατος (τροφική 

 



 
 

αλυσίδα), των αποτελεσµάτων της ανθρώπινης παρουσίας, του εδάφους και των κλιµατικών 

συνθηκών σε µάκρο- και µίκρο-κλίµακα. 

 

 Παράδειγµα της Μεθόδου Project 
 

Το παράδειγµα που ακολουθεί αναφέρεται σε ένα από τα προγράµµατα που έγιναν στο Γυµνάσιο 

Καπνοχωρίου Κοζάνης, το οποίο βρίσκεται πολύ κοντά στη βιοµηχανική περιοχή του Νοµού 

(όταν γίνεται λόγος για βιοµηχανία αναφερόµαστε στα ορυχεία εξόρυξης λιγνίτη και στους 

ατµοηλεκτρικούς σταθµούς της ∆ΕΗ). 

 

Το θέµα ήταν: «Η βιοµηχανική ανάπτυξη και πως επηρεάζει τη ζωή στην περιοχή µας». 

∆ιατέθηκε ένα δίωρο την εβδοµάδα για το σχολικό έτος 1986-1987 και έγινε µε 34 µαθητές της 

Γ΄ Γυµνασίου. Συµµετείχαν δύο καθηγήτριες, µία Φιλόλογος και µία Βιολόγος. Τα κριτήρια 

επιλογής του θέµατος ήταν ότι αυτό αφορούσε τη ζωή των παιδιών τόσο στο παρόν όσο και στο 

µέλλον. Συνεπώς, το προσωπικό ενδιαφέρον των µαθητών ήταν αυξηµένο και επιπλέον έδινε 

δυνατότητες διεπιστηµονικής προσέγγισης και συνεργασίας µε την ευρύτερη κοινότητα. 

 

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε ήταν εκείνη της µεθόδου project, της οποίας τα 

χαρακτηριστικά στο συγκεκριµένο πρόγραµµα ήταν τα παρακάτω: 

 

 Το θέµα επιλέχτηκε από τους εκπαιδευτικούς και τα παιδιά (από κοινού). Στην αρχή η 

επιθυµία ήταν να µελετηθούν οι οικισµοί καταγωγής των µαθητών ξεχωριστά. Μέσα όµως 

από τις συζητήσεις, τις πρώτες προσεγγίσεις και τις πρώτες εξόδους διαπιστώθηκε ότι όλοι 

αυτοί οι οικισµοί έχουν κοινά χαρακτηριστικά σχετικά µε την ιστορία, τον πολιτισµό, την 

οικονοµία κ.ά. Αυτό που δεν ήταν κυρίαρχο σηµείο στην περιοχή ήταν η παρουσία της ∆ΕΗ 

και των λιγνιτωρυχείων, στοιχείο το οποίο καθόρισε καλύτερα και βοήθησε να διαµορφωθεί 

µε µεγαλύτερη σαφήνεια το θέµα. Συζητήθηκε η επιθυµία για την εφαρµογή του 

προγράµµατος στο Σύλλογο των Εκπαιδευτικών, ενηµερώθηκαν οι γονείς, η κοινότητα και 

ζητήθηκε η συναίνεση και η συνεργασία τους. 

 Καταγράφηκαν σε επίπεδο τάξης οι ήδη υπάρχουσες γνώσεις, στάσεις και συναισθήµατα 

των παιδιών. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα µια πρώτη σκιαγράφηση του θέµατος και τη 

διατύπωση των πρώτων ερωτηµάτων. Επιλέχθηκε για επίσκεψη ένα σηµείο µε πανοραµική 

θέα της περιοχής και στην πρώτη έξοδο τα παιδιά παρατήρησαν, κατέγραψαν, 

χαρτογράφησαν, φωτογράφησαν και συνοµίλησαν µε ανθρώπους που συνάντησαν. 

 



 
 

 Οι µαθητές επεξεργάστηκαν στην τάξη τα πρώτα αυτά στοιχεία και οι πρώτες οµάδες, 

συζήτησαν τις απόψεις και τις εντυπώσεις που διαµορφώθηκαν και σχηµατίστηκαν. Οι 

οµάδες αυτές, είτε έλυναν έκτακτα ζητήµατα και έπαυαν να υπάρχουν εφόσον αυτά 

επιλύονταν, είτε αποτέλεσαν τις αντίστοιχες προς τα υποθέµατα µελέτης οµάδες, οι οποίες 

διατηρήθηκαν µέχρι τη περάτωση του προγράµµατος. Σηµαντική ήταν η έµφαση στον τρόπο 

λειτουργίας της οµάδας π.χ. αυτό-οργάνωσή της για τον τρόπο µε τον οποίο θα δούλευε και 

θα κατέγραφε στοιχεία (ηµερολόγιο, φωτογράφηση, αρχείο, µαγνητοφώνηση), για τις 

αρµοδιότητες των µελών κ.λ.π. Για να βοηθηθεί η καταγραφή της δουλειάς τους, οι µαθητές 

παρακολούθησαν µαθήµατα φωτογραφίας από το Κέντρο Λαϊκής Επιµόρφωσης Κοζάνης. 

 

Τα οικονοµικά ζητήµατα επιλύθηκαν σε συνεργασία µε τα παιδιά, το σχολείο, τους γονείς και τη 

Νοµαρχία. Τα παιδιά ήταν πάντα ενήµερα για τα προβλήµατα και συχνά βοήθησαν στην 

αποτελεσµατική επίλυσή τους. 

 

Πραγµατοποιήθηκαν µια σειρά από επισκέψεις, πριν από τις οποίες συνήθως κατασκεύαζαν 

ερωτηµατολόγια για να διευκολύνουν τις συνεντεύξεις και να βοηθήσουν στο να συλλεχθούν 

πληρέστερες πληροφορίες για τα υπό εξέταση ζητήµατα. Στο πλαίσιο του συγκεκριµένου 

προγράµµατος, οι µαθητές συνεργάστηκαν µε τη Βιβλιοθήκη Κοζάνης, το Αρχαιολογικό 

Μουσείο, τους ∆ηµάρχους των Κοινοτήτων της περιοχής, το Πολιτιστικό Κέντρο και το 

Γεωργικό Συνεταιρισµό Βελβεντού, τα λιγνιτωρυχεία και τους ατµοηλεκτρικούς σταθµούς της 

∆ΕΗ, την Υπηρεσία Προγραµµατισµού του ∆ήµου κ.ά. 

 

Κατά τη διάρκεια των παραπάνω επισκέψεων, τις οποίες αναφέραµε ενδεικτικά, αλλά και σε 

δραστηριότητες και εκδηλώσεις που οργανώθηκαν στο χώρο του σχολείου, διερευνήθηκαν 

ζητήµατα όπως η ιστορία της περιοχής, η πολιτιστική ανάπτυξη και πως αυτή επηρεάζεται από 

τη βιοµηχανική ανάπτυξη, η τύχη της γεωργίας στην περιοχή, τα προβλήµατα των υδροφόρων 

οριζόντων, η ζωή των κατοίκων, η ρύπανση και η µόλυνση. Τα ζητήµατα αυτά αποτέλεσαν 

θέµατα µελέτης των οµάδων που δηµιουργήθηκαν. 

 

Μετά τη φάση της ολοκλήρωσης της µελέτης των παραπάνω θεµάτων από τις οµάδες εργασίας, 

ακολούθησε η επεξεργασία, η ταξινόµηση και η σύνδεση των επιµέρους στοιχείων του υλικού, 

έγινε αποµαγνητοφώνηση των κασετών, αποδελτιώθηκαν όλες οι πληροφορίες, γράφτηκαν 

κείµενα, αναζητήθηκαν συγκλίσεις ή αποκλίσεις µεταξύ των απόψεων που είχαν εκφραστεί και 

κατέληξαν σε συµπεράσµατα όπου αυτό ήταν δυνατό. Αυτή η φάση δουλειάς ήταν η 

 



 
 

περισσότερο απαιτητική και χρονοβόρα, γινόταν δε ευκολότερη εάν είχαν προηγηθεί µικρότερες 

συνθέσεις της δουλειάς στα διάφορα στάδια. 

 

Παράλληλα µε την τελική σύνθεση ετοιµάστηκε η παρουσίαση της έρευνας στο κοινό, µε 

εκδηλώσεις που έγιναν στο σχολείο και αλλού. Τα συµπεράσµατα που βγήκαν από το παραπάνω 

πρόγραµµα στηρίχτηκαν σε ποιοτικές, ποικίλες µεθόδους αξιολόγησης όπως σε κάθε είδους 

γραπτό κείµενο των παιδιών (ηµερολόγια, κείµενα, κόµικς κ.ά.), στις ζωγραφιές τους, στα σκίτσα 

και στα κολάζ, στις συζητήσεις και συνεντεύξεις των µαθητών µε κατοίκους της περιοχής και 

ειδικούς επιστήµονες, στην προσωπική συµµετοχική παρατήρηση των εκπαιδευτικών, στις 

συζητήσεις που είχαν οι εκπαιδευτικοί µε τα παιδιά καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος και 

στην τελική παρουσίαση της εργασίας στο κοινό. 

 

∆ιαπιστώθηκε λοιπόν ότι οι µαθητές γνώρισαν και µελέτησαν την περιοχή που ζούσαν, 

αποκτώντας µια συνολική αντίληψη και κατανόηση για τις σχέσεις των πραγµάτων µεταξύ τους. 

∆ιέκριναν τις διαφορετικές απόψεις και στάσεις των ανθρώπων για τη χρήση των φυσικών 

πόρων και τα σχετικά προβλήµατα, ενώ παράλληλα διασαφήνισαν τις δικές τους προσωπικές 

στάσεις και απόψεις, στηρίζοντάς τις µε επιχειρήµατα. Παράλληλα, οι µαθητές ανέπτυξαν µια 

σειρά από δεξιότητες, ενώ εµπέδωσαν παλαιότερες γνώσεις και απέκτησαν νέες. 
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